

ΔΕΥΤΕΡΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Στην Αθήνα σήμερα 23 Ιουνίου 1997, ημέρα Δευτέρα και ώρα 10.00' π.μ., στην Αίθουσα 223 (2ος όροφος) του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων, υπό την προεδρία του Βουλευτή κ. Στυλιανού-Αγγελου Παπαθεμελή, με αντικείμενο τη συνέχιση της επεξεργασίας και εξέτασης των θεμάτων «Ο Ελληνισμός στο σύγχρονο κόσμο», «Τα εθνικά θέματα» και «εθνική ταυτότητα» της Σύνοψης των Κειμένων των μαθητών που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», Σύνοδος Β' 1996-1997.

Στην Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι εξής «Εφηβοί Βουλευτές»: Ευαγγελία Αλεξοπούλου (Β' Θεσσαλονίκης), Αντρέας Αναγιωτός (Λάρισα), Μαρία Ανθήμου (Λάρισα), Στυλιανή Γεροστάθη (Νομός Εύβοιας), Ουρανία Γεωργακάκη (Β' Αθήνας) Μελπομένη Γιώργη (Β' Αθήνας), Χριστίνα Γκούτζου (Νομός Άρτας), Ελένη Δάμαλη (Νομός Πιερίας), Λία Δημητρίου (Λευκωσία), Παναγιώτα Δημοπούλου (Α' Αθήνας), Λάζαρος Δούσης (Α' Θεσσαλονίκης), Αλκμήνη Θεοχάρη (Νομός Έβρου), Κων/νος Καπνίσσης (Α' Πειραιά), Αριστείδης Καραμπασιάδης (Β' Αθήνας), Μαρίνα Κάρολου (Αυστραλία), Θεοπούλα Κελεμένη (Νομός Σερρών), Μαρία-Μαρίνα Κορέα (Νομός Ροδόπης), Φωτεινή Κούγια (Νομός Ηλείας), Αλεξάνδρα Κουτογλίδου (Α' Θεσσαλονίκης), Παναγιώτης Κουτσός (Νομός Λάρισας), Χρυσάνθη Κυριαζή (Νομός Αχαΐας), Παύλος Κυριακίδης (Νομός Λάρισας), Ζαχαρούλα Κώστα (Β' Αθήνας), Μανώλης Λαδόπουλος (Νομός Καβάλας), Μαρία-Εσμεράλντα Μαλό (Β' Αθήνας), Σοφία Μελισσανίδου (Νομός Έβρου), Ελένη Μηνά (Αμμόχωστος), Νικόλαος Μητσούλης (Ισραήλ), Γεράσιμος Μιγκάρδος (Επικρατείας), Κωνσταντίνος Μιχιμζός (Νομός Λάρισας), Νικόλαος Μπακάλιος (Νομός Αχαΐας), Αχιλλέας Μπεκιάρης (Νομός Καρδίτσας), Παύλος Μπίκας (Νομός Θεσπρωτίας), Ευαγγελία Νάκου (Νομός Βοιωτίας), Αφροδίτη Νίκα (Νομός Λάρισας), Ήρα Ντουμανοπούλου (Σουδάν), Στυλιανός Ξειδάκης (Ξάνθη), Βασιλική Παπακώστα (Νομός Λάρισας), Αντωνία Πουλλή (Λεμεσός), Ιωάννα Ρουμπελάκη (Νομός Λασηθίου), Νικόλαος Σορόλης (Νομός Αρκαδίας), Άννα Σουρμελή (Νομός Ροδόπης), Αναστασία Σταμούλη (Νομός Αττικής), Ελένη Σταύρου (Α' Αθήνας), Μαρίνα Στέφου (Νομός Ιωαννίνων), Αντώνης Στυλιανού (Λεμεσός), Δέσποινα Τεοδορέσκου (ΗΠΑ), Μελπομένη Τζήκα (Νομός Ξάνθης), Γεωργία Τριανταφυλλοπούλου (Α' Πειραιά), Σκευή Τρισσόκα (Αμμόχωστος), Βερόνικα

Τσοτροπούλου (Αυστραλία), Ιωάννης Τσουγκράνης (Νομός Δωδεκανήσων), Αικατερίνη Φιλιππακοπούλου (Νομός Φλώρινας), Καλλιόπη Φράγκου (Νομός Δωδεκανήσων), Ηλίας Φύλλας (Κογκό), Σοφία Χατζησαββίδου (Νομός Σερρών), Γεώργιος Χαχάμης (Νομός Τρικάλων) και Θάλεια Χρυσοχόου (Β' Αθήνας).

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κύριοι έφηβοί Βουλευτές, αρχίζει η συνεδρίαση.

Θέλετε να συζητήσουμε πρώτα τα διαδικαστικά θέματα;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Έχουμε κατ' αρχήν το θέμα της επιλογής των έξι μαθητών, που θα μιλήσουν στην Ολομέλεια. Υπάρχει μεγάλη προσφορά ομιλητών; Εάν οι προσφερόμενοι ομιλητές είναι έξι, δεν χρειάζεται ούτε κλήρωση, ούτε ψηφοφορία. Κατ' αρχήν, να δηλώσουν ποιοι ενδιαφέρονται να μιλήσουν στην Ολομέλεια.

(Οι περισσότεροι έφηβοί Βουλευτές σηκώνουν το χέρι τους)

Σίγουρα είσθε περισσότεροι από έξι.

Το δεύτερο θέμα είναι το εξής: Τί προτιμάτε; Ψηφοφορία ή κλήρωση;

(Θόρυβος στην Αίθουσα)

MARINA ΣΤΕΦΟΥ (Νομός Ιωαννίνων): Κύριε Πρόεδρε, μπορώ να έχω το λόγο;

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ορίστε, έχετε το λόγο επί διαδικαστικού.

MARINA ΣΤΕΦΟΥ (Νομός Ιωαννίνων): Θα ήθελα να κάνω μία πρόταση, αλλά δεν ξέρω αν συμφωνούν και οι υπόλοιποι έφηβοί Βουλευτές. Επειδή οι περισσότεροι έχουν ασχοληθεί κυρίως με το Κυπριακό, το Μακεδονικό και τα Σκόπια και τη Βόρειο Ήπειρο, θα προτιμούσαμε να γίνει κάποια κλήρωση, ίσως, μεταξύ τους, για να βρεθεί ένας ομιλητής γι' αυτά τα τρία θέματα. Να καλυφθούν όλα τα θέματα εξωτερικής πολιτικής και εθνικής άμυνας. Να μη μείνουμε δηλαδή μόνο στο Κυπριακό ή στο Μακεδονικό. Για παράδειγμα, υπήρχαν έφηβοί Βουλευτές, που μίλησαν για τη Συνθήκη του Σένγκεν, οι οποίοι ήταν μόνο δύο. Ένας μόνο έφηβος Βουλευτής μίλησε για εξοπλισμούς και για την κρίση στα Βαλκάνια μίλησε πάλι μόνο ένας, η υποφαινόμενη, εγώ.

Δεν ξέρω αν συμφωνείτε μ' αυτή την πρόταση, να γίνει δηλαδή κλήρωση μεταξύ τους, όσοι έχουν γράψει αρκετά θέματα.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η πρόταση της εξ' Ιωαννίνων συναδέλφου από άποψη ουσίας είναι ενδιαφέρουσα και μπορεί μ' αυτό τον τρόπο να καλυφθεί το σύνολο των θεμάτων, τα

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

οποία εμφανίζονται και στη σύνθεση των κειμένων εδώ.

Θα είχε αξία αυτό το πράγμα, εάν υπάρχει μεταξύ σας συμφωνία. Εάν δεν υπάρχει επίσης, πρέπει να πω ότι ορισμένοι από σας μπορείτε να αναπτύξετε άλλο θέμα απ' αυτό, το οποίο έχετε υποστηρίξει εδώ. Μπορεί να επιλέξετε για την Ολομέλεια ένα άλλο θέμα από αυτά που είναι στον κύκλο των θεμάτων Αμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων.

Φοβούμαι πως αν μπορούμε σ' αυτή την ιστορία, θα δυσκολευτούμε, γιατί ύστερα θα πάμε κατά κεφάλαιο εδώ. Δεν ξέρω ο πατήρ Γεώργιος τί άποψη έχει, έχει ενδιαφέρον να ακούσουμε την άποψή του.

Βλέπω:

Διεθνείς Σχέσεις.

Ευρωπαϊκή Ενοποίηση.

Γι' αυτά τα δύο υπάρχουν συνάδελφοί σας που έχουν μιλήσει.

Ελλάδα και τρίτος κόσμος. Ας πούμε, έχει μιλήσει ο συνάδελφός σας από το Κογκρέσο.

Παγκόσμια ειρήνη. Είναι μέσα σ' αυτό το οποίο ονομάζουμε Διεθνείς Σχέσεις.

Και μετά, πάμε στα εθνικά θέματα.

Βαλκάνια, Ελληνοτουρκικές σχέσεις, Κυπριακό. Δεν βλέπω να αναφέρεται ονομαστικά το Σκοπιανό εδώ.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Είναι μέσα στα Βαλκανικά.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ναι, είναι μέσα στα Βαλκανικά.

Βέβαια, δεν ακούστηκαν εισηγήσεις στο κεφάλαιο Εθνική Άμυνα, ασφάλεια, στρατιωτική θητεία, αλλά πιθανότατα υπάρχουν συνάδελφοί σας, οι οποίοι θα τα πουν σήμερα.

Δεν νομίζω ότι μπορούμε να υποχρεώσουμε κάποιον να μιλήσει για συγκεκριμένο θέμα.

Ο πατήρ Γεώργιος έχει το λόγο.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Ευχαριστώ που μου δίνετε το λόγο.

Έχοντας υπόψη μου και την περσινή πείρα, καλό θα είναι οι έξι που θα επιλεγούν εδώ, να μην αλληλοεπικαλυφθούν, αλλά να αναπτύξουν, αν είναι δυνατόν, τα βασικά σημεία της θεματικής του κειμένου, δηλαδή των κειμένων τα οποία τα ίδια τα παιδιά κατέθεσαν.

Και το σπουδαιότερο, να μην εισέλθουν σε προβλήματα άλλων ομάδων. Διότι κάποια παιδιά είχαν δηλώσει κάποιες άλλες ομάδες. Ευνόητο είναι να θέλουν να μιλήσουν για την ομάδα εκείνη, για την οποία ιδιαίτερα ενδιαφέρονται.

Θα πρέπει, λοιπόν, να μείνουν στην ομάδα τη δική μας και, αν είναι δυνατόν, μεταξύ τους να ρυθμίσουν τα θέματα, ώστε να καλύψουν όλο το χώρο του προβληματισμού.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας έφεραν με το ζόρι ή ήλθατε με τη θέλησή σας;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Με τη θέλησή μας.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Μάλιστα. Νομίζω ότι αυτό το ξεκαθαρίσαμε, δεν μπορούμε να κάνουμε την επιλογή τόσο λεπτομερικά. Από κει και πέρα, σε σας τους έξι συν τον εισηγητή, μένει να κάνετε μια κατανομή, ώστε να καλύψετε όλη τη γκάμα των θεμάτων.

Κλήρωση είπατε;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Γράφετε το όνομά σας σ' ένα χαρτάκι. Πρέπει να σας δοθούν χαρτάκια όμοια.

ΜΠΙΚΑΣ ΠΑΥΛΟΣ (Νομός Θεσπρωτίας): Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το λόγο.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ορίστε, έχετε το λόγο.

ΠΑΥΛΟΣ ΜΠΙΚΑΣ (Νομός Θεσπρωτίας): Αν γινόταν ψηφοφορία για το αν θα επιλέξουμε τη μέθοδο της κλήρωσης ή της ψηφοφορίας, νομίζω ότι θα ήταν καλύτερα. Προτείνω η ψηφοφορία αυτή να γίνει δι' ανατάσεως της χειρός, ούτως ώστε να μην υπάρχει καμιά αμφιβολία γι' αυτή τη διαδικασία. Ευχαριστώ.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Έμεινα με την αίσθηση ότι λύσατε αυτό το θέμα φωνάζοντας «κλήρωση, κλήρωση», χωρίς να ακουστεί η αντίθετη φωνή.

Όσοι είναι υπέρ της κληρώσεως να σηκώσουν το χέρι τους.

(Ανέτειναν το χέρι οι περισσότεροι)

Επομένως, θα προχωρήσουμε στην κλήρωση.

Να πω ότι και οι δυο μέθοδοι είναι δημοκρατικές, έχουν χρησιμοποιηθεί και στην αρχαία Αθήνα και στη χριστιανική παράδοση στην επιλογή των Αποστόλων και βέβαια σε κάθε περίπτωση εκρατείτο των πλειόνων η γνώμη.

Αυτή τη στιγμή δεν έχουμε άλλο διαδικαστικό θέμα.

ΧΡΥΣΑΝΘΗ ΚΥΡΙΑΖΗ (Νομός Αχαΐας): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να θέσω ένα θέμα.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ορίστε.

ΧΡΥΣΑΝΘΗ ΚΥΡΙΑΖΗ (Νομός Αχαΐας): Πιστεύω πως αν χθες πριν τις ομιλίες μας είχαμε ενημερωθεί από τους αρμόδιους Υπουργούς, Υφυπουργό Εξωτερικών και Εθνικής Αμυνας, θα είχαν αποφευχθεί αρκετές τοποθετήσεις μας σε κάποια θέματα. Θα είχαν ενημερωθεί τα παιδιά ίσως από τους αρμόδιους Υπουργούς για τις προτάσεις τους και θα είχαν λυθεί κάποια ερωτήματα που είχαν. Κατόπιν αυτού θα ήθελα να ζητήσω, αν ήταν δυνατό, την παρουσία του αρμόδιου Υπουργού ή των αρμοδίων Υπουργών σε κάποια στιγμή της διαδικασίας.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αυτή τη στιγμή είναι πάρα πολύ δύσκολο,

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

έως αδύνατο να έρθει Υπουργός αυτή την ώρα, ο οποίος και θα αιφνιδιαστεί βέβαια, διότι δεν έχει προβλεφθεί στη διαδικασία αυτό το πράγμα. Έχει σημασία για μελλοντικές συνεδριάσεις αυτού του Σώματος να παρίσταται ο αρμόδιος Υπουργός ή να απαντά σε ερωτήματα, τα οποία θα του θέσουν τα μέλη της επιτροπής. Το κάνει όταν πρόκειται για τη Βουλή των Ελλήνων. Πρέπει να σας πω ότι παλαιότερα οι επιτροπές αυτές, οι λεγόμενες Διαρκείς Επιτροπές της Βουλής, συζητούσαν αποκλειστικά νομοσχέδια και διεθνείς συμβάσεις, οι οποίες έχουν τη μορφή νομοσχεδίου για να κυρωθούν. Εδώ και τέσσερα, πέντε χρόνια καθιερώθηκε μια πρακτική, η οποία άρχισε απ' αυτή την επιτροπή να καλείται, ο κατά περίπτωση καθ' ύλην αρμόδιος Υπουργός και να κάνει εισηγήσεις και να απαντά σε ερωτήσεις των μελών της Επιτροπής, να ενημερώνει επί ουσιαστικών θεμάτων. Και αυτό κατέστησε την Επιτροπή Εξωτερικών ίσως περισσότερο ενδιαφέρουσα από άλλες επιτροπές. Αργότερα αυτό το σύστημα το καθιέρωσαν και οι υπόλοιπες επιτροπές, να καλούν τους Υπουργούς εκτός νομοσχεδίων συζητούμενων και να συζητούν θέματα ουσίας. Είναι ενδιαφέρον, λοιπόν, και νομίζω ότι σε μελλοντικές συνεδριάσεις θα πρέπει να αντιμετωπιστεί θετικά η πρότασή σας.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Μου επιτρέπετε;

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ορίστε, πάτερ Γεώργιε.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, την πρόταση των παιδιών και τα λόγια τα δικά σας θα τα μεταφέρω αρμοδίως στην Επιτροπή, ώστε από την προσεχή χρονιά να πραγματοποιηθεί αυτό, που είναι πράγματι πολύ σημαντικό.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΚΟΥΤΟΓΛΙΔΟΥ (Α' Θεσσαλονίκης): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ορίστε.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΚΟΥΤΟΓΛΙΔΟΥ (Α' Θεσσαλονίκης): Για τα θέματα που θέτουμε τώρα, θα πάρουμε κάποιες απαντήσεις ή απλά μιλάμε και καταγράφονται στα Πρακτικά και γίνονται βιβλία και τέτοια πράγματα;

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εξαρτάται από τα θέματα που θέτετε. Εάν αυτός που είναι αρμόδιος να απαντήσει είναι ο προεδρεύων της Επιτροπής, θα πάρετε μια απάντηση, είτε ικανοποιητική, είτε όχι. Αν πρέπει να απαντήσει άλλο όργανο, θα διαβιβαστεί. Πάντως θα υπάρχει στα Πρακτικά και για την ιστορία και την υστεροφημία σας σίγουρα θα είναι καταγεγραμμένο.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΓΕΡΟΣΤΑΘΗ (Νομός Εύβοιας): Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το λόγο.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ορίστε.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΓΕΡΟΣΤΑΘΗ (Νομός Εύβοιας): Θα ήθελα να ρωτήσω, αν από την περσινή Βουλή των Εφήβων είχαμε

κάποια αποτελέσματα. Δεν μας έχει ενημερώσει κάποιος σχετικά.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Είναι μια πάρα πολύ δύσκολη απάντηση στην ερώτηση. Είναι βέβαιο ότι τα Πρακτικά αυτά έχουν διαβιβαστεί στους αρμοδίους Υπουργούς και από κει και πέρα ο διαχειριζόμενος τα συγκεκριμένα θέματα είναι εκείνος, ο οποίος μπορεί να λάβει υπόψη του λιγότερο ή περισσότερο τις εισηγήσεις των νέων παιδιών. Έχω την πεποίθηση ότι είναι δύσκολο σε έναν Υπουργό να μη λάβει υπόψη του, έστω και αν δεν υιοθετήσει, τη σκέψη, τον αυθορμητισμό, την τεκμηρίωση που κάνει ένας νέος άνθρωπος σήμερα στην πατρίδα για τέτοια θέματα. Η συνολική μάλιστα εικόνα αυτής της επιτροπής με τα θέματα, που έχει επεξεργαστεί, είναι αρίστη ως εντύπωση και στην κυβέρνηση και στη Βουλή.

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ (Νομός Λάρισας): Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το λόγο.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ορίστε.

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ (Νομός Λάρισας): Για να πάρει κάποιος μέρος στην κλήρωση, για να μιλήσει στην Ολομέλεια, πρέπει να έχει μιλήσει οπωσδήποτε εδώ;

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όχι βέβαια, αυτό δεν έχει καμία σχέση με τη συμμετοχή στη συζήτηση στην Επιτροπή.

ΠΑΥΛΟΣ ΜΠΗΚΑΣ (Νομός Θεσπρωτίας): Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το λόγο.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ορίστε.

ΠΑΥΛΟΣ ΜΠΗΚΑΣ (Νομός Θεσπρωτίας): Θα ήθελα να ρωτήσω το εξής. Εκτός από τον εισηγητή και τους ομιλητές που σήμερα θα οριστούν, οι άλλοι βουλευτές μπορούν να παρέμβουν στην όλη διαδικασία καταθέτοντας είτε μια άποψή τους σχετικά με όσα λέγονται, είτε μια διαφωνία τους;

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η κατάθεση γραπτών προτάσεων έχω την εντύπωση ότι είναι διασφαλισμένη.

Ο πατήρ Γεώργιος με ενημερώνει από την περσινή του εμπειρία ότι, όπως συμβαίνει ενίοτε και στη Βουλή των Ελλήνων κατά την ανοχή του Σώματος, με τη συναίνεσή του δηλαδή ή την ανοχή του εν πάση περιπτώσει, να λαμβάνουν το λόγο κατ' εξαίρεση και ορισμένοι συνάδελφοι, οι οποίοι κατά τη δικονομία δεν ενεγράφησαν, διότι δεν πρόλαβαν ή διότι δεν μπορούσαν να εγγραφούν, δεν εδικαιούντο να εγγραφούν. Νομίζω ότι αυτό αύριο θα το επιλύσει ο Πρόεδρος του Σώματος, απευθυνόμενος στην Ολομέλεια.

ΜΕΛΠΟΜΕΝΗ ΓΙΩΡΓΗ (Β' Αθήνας): Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το λόγο.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ορίστε.

ΜΕΛΠΟΜΕΝΗ ΓΙΩΡΓΗ (Β' Αθήνας): Είπατε χθες πως οι

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

προτάσεις των παιδιών για κάποια θέματα θα πρέπει να έχουν κατατεθεί μέχρι σήμερα το πρωί, δηλαδή τώρα, έτσι ώστε να τεθούν σε ψηφοφορία. Πιστεύω πως όσα παιδιά έχουν τις προτάσεις τους, πρέπει να τις καταθέσουν.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Για να κάνουμε ψηφοφορία σε συγκεκριμένα θέματα πέρα από τη σύνθεση κειμένων, που αφορά το κεφάλαιό μας, πρέπει να τις έχουμε γραπτές, να τις έχουμε ως τη στιγμή που θα τελειώσει και ο τελευταίος εγγεγραμμένος να ομιλήσει, ούτως ώστε εκείνοι, οι οποίοι θα τις παραλάβουν, να μπορούν και να τις συσχετίσουν, γιατί πολλές θα είναι ταυτόσημες εννοιολογικά και δεν θα τίθενται σε ψηφοφορία δυο τρεις φορές, αλλά μια φορά.

Εάν δεν υπάρχει αντίρρηση, να μπούμε στη συζήτηση.

Η κυρία Ελένη Σταύρου από την Α' Αθήνας έχει το λόγο.

ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΥΡΟΥ (Α' Αθήνας): Κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, σεβαστέ Πάτερ, αγαπητοί συνάδελφοι στη Βουλή των Εφήβων, είμαι από τις μαθήτριες που εκπροσωπούν την Βόρειο Ήπειρο. Φυσικά θεωρώ πως όλα τα εθνικά ζητήματα, που αντιμετωπίζει σήμερα η Ελλάδα, είναι σημαντικά και το καθένα απαιτεί προσοχή και αντιμετώπιση.

Συγκεκριμένα θα αναφερθώ στο Βορειοηπειρωτικό, που είναι τιμή για μένα, αλλά ταυτόχρονα και μεγάλη ευθύνη να μιλήσω για τα προβλήματα του τόπου μου. Χαίρομαι που σ' αυτή την Αίθουσα, εκτός από τη δική μου φωνή, ακούστηκαν και άλλες φωνές, από νέους της Βορείου Ηπείρου. Νομίζω πως αυτό είναι καλό, διότι όσο πιο πολλές φωνές ακουστούν, τόσο πιο πολλές πιθανότητες υπάρχουν να αφυπνίσουμε κάποιες συνειδήσεις.

Θα δώσω μεγαλύτερη βαρύτητα στα τελευταία έξι χρόνια και ιδιαίτερα στα τελευταία γεγονότα, που διαδραματίστηκαν στην Αλβανία, διότι νομίζω πως η περίοδος που διανύουμε είναι η πιο κρίσιμη της ιστορίας της Βορείου Ηπείρου.

Ό,τι δεν κατάφεραν οι Τούρκοι σε πεντακόσια χρόνια δουλείας, ό,τι δεν κατάφερε το καθεστώς Χότζα σε πενήντα χρόνια τρομοκρατίας βασανιστηρίων και πλύσης εγκεφάλου, επιδιώκεται σήμερα με έμμεσο τρόπο, στο όνομα της δημοκρατίας και της ειρήνης από κάπηλους, που κατηλύονται τα εθνικά και ανθρωπιστικά δικαιώματα για την εξυπηρέτηση διαφόρων συμφερόντων.

Οι Βορειοηπειρώτες, γνήσιοι Έλληνες αυτόχθονες απόγονοι του Πύρρου, μετά από τόσους αγώνες και θυσίες, μετά από τόσα μαρτύρια ακόμα δεν έχουν δικαιωθεί. Αντιθέτως σήμερα κινδυνεύουμε πιο πολύ να χάσουμε τα σπίτια μας και τις περιουσίες μας και κυρίως τη γλώσσα τα ήθη και έθιμά μας εξ αιτίας τόσο των αυθαιρεσιών των μεγάλων δυνάμεων και της Αλβανίας, όσο και της αδιαφορίας και της αδράνειας εκ μέρους του ελληνικού κράτους.

Η ελληνική συνείδηση, η ελληνική φλόγα, που συνεχίζει να μένει άσβεστη στην ψυχή των Βορειοηπειρωτών, πρέπει να παραμείνει άσβεστη για πάντα. Όμως, αν κοιτάξουμε τη

σκληρή πραγματικότητα, θα δούμε πως η Βόρειος Ήπειρος, το κομμάτι αυτό της ελληνικής γης, ερημώνεται μέρα με τη μέρα. Μόνοι φρουροί της γης του Πύρρου είναι τα γηραιά, που επιμένουν να πεθάνουν στον τόπο τους. Οι νέοι αναζητώντας μια καλύτερη τύχη έχουν έρθει στην Ελλάδα, στη μάνα Ελλάδα, όπως αποκαλούσαν και συνεχίζουν να την αποκαλούν, παρ' όλο που τους πληγώνει κάθε στιγμή.

Όσοι είχαν απομείνει αναγκάστηκαν από τα τελευταία γεγονότα μετά το σκάνδαλο με τις παρατραπέζες να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους και να κατευθυνθούν προς την Ελλάδα κυρίως, για να σώσουν τη ζωή τους που κινδύνευε άμεσα, αφού στην Αλβανία εδώ και αρκετούς μήνες κυριαρχεί αναρχία. Πολλοί αναγκάζονται να κάνουν μια νέα αρχή, αφού έπεσαν θύματα των περιβόητων παρατραπέζων.

Θα ήθελα εδώ να αναφερθώ στη στάση, που κράτησε η Ελλάδα στην περίπτωση αυτή. Η Ελλάδα δεν διαχώρησε τη θέση της από τις άλλες χώρες, παρ' όλο που είχε λόγο να το κάνει. Υπάρχει στην Αλβανία ελληνική μειονότητα, που αυτή τη στιγμή βρίσκεται στο μάτι του κυκλώνα και που χρειάζεται τη συμπαράσταση της μητέρας Ελλάδας. Όμως απόδειξη του πόσο απαθής και αδιάφορη έδειξε η ελληνική κυβέρνηση είναι η αποστολή της στρατιωτικής δύναμης όχι στα εδάφη της Βορείου Ηπείρου, αλλά κάπου στη Μέση Αλβανία. Όφειλε να το επιδιώξει η Ελλάδα, να σταλεί η δύναμή της στη Βόρειο Ήπειρο, ώστε να ελέγχει την περιοχή. Σίγουρα και οι Βορειοηπειρώτες θα ένιωθαν μεγαλύτερη ασφάλεια, γιατί θα ένιωθαν πως τα αδέρφια τους είναι δίπλα τους. Έστω όμως και τώρα, η Ελλάδα πρέπει να ξεκαθαρίσει τις θέσεις της. Πρέπει να συμβάλει στην εξομάλυνση της κατάστασης στην Αλβανία όχι όμως στο όνομα της Ελληνο-Αλβανικής φιλίας, αλλά της μαρτυρικής Βορείου Ηπείρου.

Εμείς σας έχουμε ανάγκη, εμείς σας χρειαζόμαστε δίπλα μας. Εμείς είμαστε τα αδέρφια σας, μην αφήσετε την Βόρειο Ήπειρο να χαθεί. Μην αφήσετε να ξανασταυρωθεί ο Χριστός στη Βόρειο Ήπειρο, γιατί αυτή τη φορά δεν θα υπάρξει η Ανάσταση. Ας κάνουμε κάτι όσο είναι καιρός, γιατί η Βόρειος Ήπειρος πρέπει να ζήσει. Ας μην την αφήσουμε να μαραζώσει σαν μάνα, που βλέπει τα παιδιά της να φεύγουν.

Κάνω έκκληση λοιπόν, σε όλους τους Έλληνες πολιτικούς να χαράξουν μια κοινή εξωτερική πολιτική, γιατί δεν είναι καιρός για διαφωνίες και προσωπικές φιλοδοξίες.

Ελπίζοντας πως η τάξη θα επικρατήσει σύντομα στην Αλβανία, θα ήθελα να θέσω κάποιες απόψεις και προτάσεις για τις ενέργειες που πρέπει να γίνουν από το Ελληνικό κράτος, ώστε να βελτιωθεί η κατάσταση των Βορειοηπειρωτών. Πρώτον, επειδή θεωρώ πάρα πολύ σημαντικό τον τομέα της παιδείας, προτείνω η Ελλάδα να απαιτήσει από τους Οργανισμούς Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και από την Αλβανία να λειτουργήσουν στη Βόρειο Ήπειρο ελληνικά σχολεία, ώστε να μπορούν τα ελληνόπουλα να μαθαίνουν τη μητρική

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

τους γλώσσα στον τόπο τους και να διδάσκονται την ελληνική ιστορία. Έτσι η εθνική συνείδηση δεν θα χαθεί, αντίθετα θα αναζωογονηθεί. Δεν μπορείς να στερείς από κάποιον την ιστορία του έθνους του.

Επιθυμία όλων των Βορειοηπειρωτών, που βρίσκονται στην Ελλάδα, είναι να γυρίσουν όσο το δυνατόν γρηγορότερα στα σπίτια τους. Αυτό θα επιτευχθεί με τη βοήθεια του Ελληνικού κράτους, με την κατάρτιση ενός προγράμματος από την κυβέρνηση, που θα προβλέπει την ανάπτυξη της οικονομίας και του εμπορίου στην περιοχή και ακόμη να προσφερθούν θέσεις εργασίας στους Βορειοηπειρώτες και έτσι θα εργάζονται στον τόπο τους και δεν θα αναγκάζονται να τον εγκαταλείψουν. Αυτό θα γίνει κυρίως με επενδυτικές δραστηριότητες Ελλήνων επιχειρηματιών στην περιοχή.

Ένα άλλο ζήτημα, που εκκρεμεί αρκετά χρόνια, είναι αυτό της ελεύθερης επικοινωνίας με την Ελλάδα. Πώς είναι δυνατόν, ενώ είμαστε Έλληνες, να πρέπει να έχουμε διαβατήριο, για να περάσουμε τα σύνορα, όπως ακριβώς συμβαίνει με τους Αλβανούς, Τούρκους και πολλούς άλλους που εισέρχονται στην Ελλάδα; Η ίδια αντιμετώπιση με τους αλλοδαπούς δεν είναι δίκαιη, ούτε είναι δίκαιο οι νεοέλληνες να μας αποκαλούν Αλβανούς. Μπορείτε, λοιπόν, να μας εκδώσετε μια ταυτότητα, που θα μας αναγνωρίζει ότι είμαστε Έλληνες ομογενείς από τη Βόρειο Ήπειρο και έτσι σαν Έλληνες θα μπορούμε να επικοινωνούμε ελεύθερα. Δεν αρμόζουν στους Έλληνες οι μικρότητες. Πολλοί θεωρούν ως ουτοπία τη διεκδίκηση της αυτονομίας της Βορείου Ηπείρου. Και όμως ό,τι έγινε μπορεί να ξαναγίνει σύμφωνα με τους νόμους της ιστορίας. Αυτονομία, λοιπόν, στη Βόρειο Ήπειρο ή ακόμα και επανένωση με τη μητέρα Ελλάδα, για να δικαιωθούν ο Χρηστάκης Ζωγράφος, ο Σπύρος Σπυρομήλιος και άλλοι οραματιστές και αγωνιστές, που αγωνίστηκαν, για να πραγματοποιηθεί το όνειρο αυτό.

Ελπίζω πως όλα αυτά, που ειπώθηκαν να μη μείνουν απλώς στα Πρακτικά της Βουλής των Εφήβων, αλλά να κεντρίσουν τους αρμοδίους, ώστε να δοθούν λύσεις στα προβλήματά μας.

Εμείς, ως νέοι της Βορείου Ηπείρου, έχουμε χρέος να μη σταματήσουμε ποτέ να φωνάζουμε πως είμαστε Έλληνες και η Βόρειος Ήπειρος ήταν, είναι και θα παραμείνει για πάντα ελληνική, για τους παππούδες μας, για μας, για τα παιδιά μας.

(Χειροκροτήματα)

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Μου αρέσει αυτό το «διεκδικώ», «θέλω», «αγωνίζομαι», «θα νικήσω».

ΜΑΡΙΑ ΕΣΜΕΡΑΛΝΤΑ ΜΑΛΟ (Β' Αθηνών): Κύριε Πρόεδρε, μπορώ να κάνω μια ερώτηση πάνω στο Βορειοηπειρωτικό ζήτημα;

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Βεβαίως.

ΜΑΡΙΑ ΕΣΜΕΡΑΛΝΤΑ ΜΑΛΟ (Β' Αθηνών): Ήθελα να ρωτήσω, χωρίς να έχετε χορηγήσει άδεια παραμονής ή ελληνική υπηκοότητα στους Βορειοηπειρώτες, ένας από τους οποίους είμαι και εγώ, έχετε συλλογιστεί ποτέ τα παιδιά, που έχουν έρθει σε μια μικρή ηλικία στην Ελλάδα, σε ηλικία έξι-επτά ετών, μετά από κάποια χρόνια που πρέπει να κάνουν τη θητεία τους, έχοντας Αλβανική υπηκοότητα, θα πρέπει να πάνε στην Αλβανία. Τα περισσότερα όμως απ' αυτά δεν ξέρουν ούτε μια λέξη Αλβανική, κάτι που έχει σαν αποτέλεσμα να κάνουν το στρατιωτικό τους σε μια χώρα, την οποία ποτέ δεν αγάπησαν και που δεν ξέρουν καν τη γλώσσα. Θα φθάσουν στο σημείο –κτύπα ξύλο– αν γίνει κανένας πόλεμος ανάμεσα στην Ελλάδα και την Αλβανία, κάτι που δεν εύχομαι, θα πρέπει αυτά τα παιδιά να πολεμήσουν εναντίον του ίδιου του αδελφού τους, του Έλληνα! Είναι γνωστό –και ξέρω πως είναι ευχή και κατάρα του κάθε παιδιού από τη Βόρειο Ήπειρο– να υπηρετήσει τη θητεία του στην Αλβανία. Θα ήθελα, λοιπόν, από σας κάποια ενέργεια, ώστε να μη φθάσουμε στα άκρα.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Έχετε θέσει ένα πολύ ενδιαφέρον και ουσιώδες θέμα. Δεν είναι, φυσικά, δυνατόν να απαντηθεί αυτό το ερώτημα εδώ και δεν έχει καμιά ιδιαίτερη αξία η οποιαδήποτε προσωπική μου απάντηση. Έχω άποψη για το θέμα αυτό, αλλά δεν νομίζω ότι έχει αξία αυτή τη στιγμή. Έχει όμως αξία για εκείνους, που διαχειρίζονται αυτά τα ζητήματα να λάβουν σοβαρότατα υπόψη αυτή την παράμετρο.

Ο κύριος Αντώνης Σαμαράκης, πασίγνωστος και διάσημος Έλληνας συγγραφέας, ψυχή όλης αυτής της υπόθεσης του Κοινοβουλίου των Εφήβων, αιώνιος έφηβος ο ίδιος, έχει το λόγο.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΑΜΑΡΑΚΗΣ: «Αλλά η τελεία αγάπη έξω βάλει τον φόβον. Ότι ο φόβος κόλασιν έχει, ο δε φοβούμενος ου τετελείεται εν τη αγάπη». Αυτό είναι από την πρώτη επιστολή του Ιωάννου και έχει παίζει και στη δική μου ζωής ρόλο.

Ο Στέλιος ο Παπαθεμελής, ο οποίος μας έκανε την τιμή να προεδρεύει σήμερα εδώ, είναι μια ψυχή που κατά κόσμο ονομάζεται Στυλιανός Παπαθεμελής. Έχει τελεία αγάπη για την Ελλάδα, για τον Ελληνισμό και προπάντων για τα νέα παιδιά. Αυτή την αγάπη την έχει πληρώσει ως τώρα πολλές φορές, αλλά ξέρει να υπομένει εν σιωπή και ταπεινότητα.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Άλλωστε η αγάπη «ου ζητεί τα εαυτής».

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΑΜΑΡΑΚΗΣ: Έτσι είναι, αγαπημένε μας Πρόεδρε, και θα μου επιτρέψουν εδώ τα παιδιά, αν έχετε την καλωσύνη, να βγάλω και εγώ το άχτι μου, να πω δυο λόγια, σήμερα που είμαστε εδώ σε ελεύθερο και αδέσμευτο διάλογο, να πω ότι τον έβλεπα χθες τη νύκτα σε μια εκδήλωση και ήταν ταπεινός, όπως είναι πάντα, «τέρμα Θεού» που λέμε.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Και σκεφτόμουν Στέλιο, καλύτερα τέρμα Θεού, παρά αφετηρία ανθρώπων. Να είσαι καλά.

(Χειροκροτήματα)

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η κυρία Αντωνία Πουλλή, από τη Λεμεσό, έχει το λόγο.

ΑΝΤΩΝΙΑ ΠΟΥΛΛΗ (Λεμεσός): Αξιότιμε, κύριε Πρόεδρε, σεβαστέ Πάτερ, αγαπητοί συμμαθητές. Κατ' αρχήν, θα ήθελα να σας πω ότι κατάγομαι από το μαρτυρικό και βασανισμένο νησί μας, την Κύπρο. Θα ήθελα ακόμα να ευχαριστήσω την Ελληνική Βουλή, που έχει λάβει τόσο σοβαρά υπ' όψη το ρόλο των Κύπριων Εφήβων και μας έχει προσκαλέσει στη Β' Σύνοδο του Θεοσμού της Βουλής των Εφήβων.

Θα ήθελα να κάνω μία σύντομη αναφορά στο κυπριακό πρόβλημα και στην καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Κύπρο από την Τουρκία.

Πραγματικά, το πρόβλημα αυτό υπάρχει. Όμως αναλογιστήκαμε ποτέ το μέγεθος του προβλήματος αυτού; Εγώ, από τη δική μου πλευρά και μιλώντας ως έφηβος, τολμώ να καταθέσω, ότι το πρόβλημα αυτό είναι ίσως το μεγαλύτερο, που έχει αντιμετωπίσει ποτέ το νησί μας. Το πρόβλημα αυτό το ζούμε καθημερινά. Βιώνουμε το τραγικό αυτό δράμα κάτω από την απειλή κάποιου ίσως ξαφνικού ξεσπάσματος των Τούρκων. Είναι, λοιπόν, ποτέ δυνατόν να αισθάνομαι ελεύθερη, αν και ζω στις ελεύθερες περιοχές, αφού δεν έχω το δικαίωμα να μετακινούμαι ελεύθερα στο νησί μου, παρά μόνο μέχρι την πράσινη γραμμή; Και αλοίμονο σ' αυτόν, που θα τολμήσει έστω και ακούσια, να περάσει στις κατεχόμενες περιοχές. Οι Τούρκοι είναι ικανοί να τον συλλάβουν, να τον κλείσουν στις φυλακές τους και να του συμπεριφέρονται, όπως αυτοί θέλουν, χωρίς φυσικά να ενημερώνουν την Κυπριακή Δημοκρατία. Άρα, καταπατείται το δικαίωμα της νομικής του προσωπικότητας. Η ακόμη και το χειρότερο από όλα, είναι ότι σε κάποιες περιπτώσεις τον εκτελούν εν ψυχρώ. Άλλωστε, δεν πρέπει να έχουμε καμμία αμφιβολία, διότι δεν δίστασαν να μας το δείξουν πολλές φορές μέχρι σήμερα. Τί να πρωτοαναφέρω; Τον άδικο σκοτωμό των παλικαριών μας σ' αυτόν τον άνισο αγώνα του 1974, ή μήπως τις πρόσφατες δολοφονίες των ιερομαρτύρων του νησιού μας; Δεν σέβονται, λοιπόν, την ελευθερία της ζωής και της ανθρωπίνης ύπαρξης.

Επίσης, αναφαίρετο δικαίωμα όλων είναι η Παιδεία. Ο καθένας έχει το δικαίωμα να μορφωθεί. Παρ' όλα αυτά, στις κατεχόμενες περιοχές, όπου έχουν μείνει κάποιοι ακόμα Κύπριοι, οι εγκλωβισμένοι μας, οι ζωντανοί φύλακες των περιοχών μας, δεν έχουν ένα τέτοιο δικαίωμα. Οι Τούρκοι τους επιτρέπουν τη φοίτηση σε ελληνικά σχολεία μέχρι το Δημοτικό μόνο. Ακόμα θα ήταν παράλειψη να μην αναφέρω το ότι αυτή τη στιγμή δεν επιτρέπουν στην ηρωϊκή δασκάλα, την Ελένη Φωκά, να γυρίσει στην κατεχόμενη Καυκασία.

Πέρα απ' αυτά, η τουρκική εισβολή έχει αφήσει ένα άλλο

μαύρο κατάλογο των θυμάτων της, όπου αυτοί είναι οι αγνοούμενοι. Κανείς δεν είναι σε θέση να γνωρίζει την τύχη αυτών των ανθρώπων. Άραγε, ζουν ή πέθαναν; Οι δικοί τους νοιάζονται, ενδιαφέρονται και ρωτούν. Οι μεγάλοι όμως της γης, από τη δική τους πλευρά, αδιάφορα τολμούν να δηλώνουν, ότι κάνουν ό,τι μπορούν, όμως ποτέ δεν υπήρξε κάποιο ουσιαστικό αποτέλεσμα, αφού κανείς δεν πίεσε τους Τούρκους να δώσουν κάποια συγκεκριμένα και πειστικά στοιχεία για τον κάθε αγνοούμενο.

Επίσης, πώς θα ήταν δυνατόν να μην αναφερθώ στους πρόσφυγες, σε μας τους ξεριζωμένους Ελληνοκύπριους, που μη έχοντας άλλη εκλογή, έχουμε κατευθυνθεί στα νότια διαμερίσματα του νησιού και ζούμε με μοναδικό στηλοβάτη την ελπίδα της επιστροφής; Αν θέλουμε όμως, το όραμά μας να γίνει πραγματικότητα, θα πρέπει όλοι να ενεργοποιηθούμε. Ήδη, στην προηγούμενη συνεδρίαση, χθες, είχε αναφερθεί ποια θα πρέπει να είναι η στάση των μεγάλων και κυρίως των πολιτικών του τόπου μας. Όμως, αφού η στάση τους αυτή δεν μας ικανοποιεί, αφού δεν έχει κανένα ουσιαστικό αποτέλεσμα και εδώ και είκοσι τρία χρόνια δεν μας οδήγησε στη λύση του προβλήματος, θα πρέπει εμείς οι έφηβοι, αφού θέλουμε να συμμετέχουμε στα κοινά, να δραστηριοποιηθούμε με το δικό μας τρόπο. Θα πρέπει σ' αυτή την κρίσιμη φάση της πορείας του νησιού μας να μας διακατέχει εθνική ομοψυχία και τόνωση του εθνικού μας φρονήματος. Θα πρέπει όλοι οι έφηβοι να βρισκόμαστε σε εγρήγορση για να προστατεύσουμε όλοι μαζί το νησί μας από νέες και οδυνηρές περιπέτειες. Κυρίως επιβάλλεται σε μας να αρχίσουμε ένα νέο πολυμέτωπο αγώνα, ώστε να κάνουμε αισθητό στον έξω κόσμο το μέγεθος του προβλήματός μας, αφού κανείς δεν το υπολογίζει.

Αρχικά θα πρέπει ο αγώνας μας να έχει πρακτικές και όχι θεωρητικές διαστάσεις. Θα πρέπει με κάθε δυνατό τρόπο να προωθήσουμε το εθνικό μας πρόβλημα προς τα έξω. Πολλές χώρες του εξωτερικού δεν γνωρίζουν σχεδόν τίποτε για το κυπριακό πρόβλημα. Αφού λοιπόν, δεν έχουν ακούσει ποτέ τίποτε, πώς είναι δυνατόν να μας βοηθήσουν; Γι' αυτό ασ υπάρξει η Β' Σύνοδος της Βουλής των Εφήβων, η αφετηρία του αγώνα της σημερινής ελληνικής νεολαίας υπέρ του δικαίου μας αγώνα. Γι' αυτό μπορούμε εμείς εδώ οι έφηβοι να ενημερώσουμε τους ξένους, που έρχονται στην Ελλάδα, στην Κύπρο, σε όλες τις ελληνικές παροικίες, δίνοντάς τους ενημερωτικό υλικό, δείχνοντάς τους τα συρματοπλέγματα, τον ελληνικό πενταδάκτυλο και κάθε τι, που μας στερεί την ελληνικότητα των εδαφών μας.

Επίσης, καλό θα ήταν όλοι, όσοι συμμετέχουμε στο πρόγραμμα της Βουλής των Εφήβων, να κάνουμε κάποιες περιουσίες σε διάφορες χώρες, με σκοπό να τους ενημερώσουμε για το υπαρκτό κυπριακό πρόβλημα. Εδώ αξίζει να σημειώσουμε, ότι εδώ και μερικούς μήνες είχε αρχίσει μια τέτοια προσπάθεια από τις μητέρες και συζύγους των αγνοουμένων. Φυσικά, χρειάζονται ενίσχυση. Διότι μόνο, όταν προασπί-

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

σοιμε το πρόβλημά μας, ίσως να ευαισθητοποιήσουμε κάποιους και να ενδιαφερθούν για το μέλλον μας.

Εμείς εδώ πέρα, τα νέα παιδιά αυτού του Έθνους, θα κατανοήσουμε πλήρως το πρόβλημα μόνο, όταν αγωνιστούμε γι' αυτό. Σκοπός μας δεν είναι μόνο η συμμετοχή μας σε συλλαλητήρια και εκδηλώσεις, ούτε η διαμαρτυρία μας για το άδικο, αλλά μπορούμε μέσα από τη Βουλή των Εφήβων να δημιουργήσουμε κάποια σωματεία ή ομίλους και να έρθουμε σε επικοινωνία και συνεργασία με τους νέους αυτή τη φορά άλλων χωρών και να τους διαφωτίσουμε για το εθνικό μας πρόβλημα. Έτσι θα είναι ένας τρόπος συμπαράστασης υπέρ του αγώνα μας. Οι έφηβοι, άλλωστε, δεν είναι οι πλήρως υπεύθυνοι για τόσο σοβαρά πολιτικά θέματα. Όμως, είναι δυνατόν, κατά τη γνώμη μου, να κάνουν κάτι που μπορεί να ενδιαφέρει και να συγκινήσει. Θα ήταν καλό να γίνει ένας κύκλος συνομιλιών, στις οποίες, πέρα από τους πολιτικούς ηγέτες, θα συμμετέχουν και οργανωμένη ομάδα εφήβων από την κάθε πλευρά. Και θα πρέπει να δοθεί στους έφηβους να πουν τη δική τους γνώμη, ώστε να ακουστεί η φωνή τους, που θα μοιάζει με κραυγή ειρήνης και αδελφοσύνης. Μακάρι να δεχθούν οι μεγάλοι της γης να γίνει κάτι τέτοιο. Αν οι έφηβοι κινητοποιηθούν και δείξουν τέτοιο ενδιαφέρον, τότε τη προσπάθεια όλου του Έθνους μας θα καταστεί ελπιδοφόρα για την άρση των αδικιών και των βάρβαρων ενεργειών, που εκδηλώνονται από τους Τούρκους.

Τέλος, ας μην ξεχνάμε, ότι πρέπει να μας διακατέχει όλους γενικά η φιλοπατρία, που σ' αυτή την περίπτωση δεν είναι σωβινισμός, αλλά αναγκαιότητα, για να τονωθεί το εθνικό μας φρόνημα και να ενισχυθούν οι εθνικές μας αρετές, που κινδυνεύουν στους σημερινούς δύσκολους καιρούς. Όλοι μαζί, λοιπόν, ενωμένοι, αφού αγαπήσουμε την πατρίδα και μαζί με τη μνήμη των νεκρών και των αγνοουμένων μας, θα πρέπει να συνειδητοποιήσουμε όλο και πιο έντονα το χρέος μας για το μέλλον αυτού του τόπου.

Όρθιοι πάνω στα ερείπια, ας κοιτάξουμε μπροστά με γερά μπράτσα και καρδιές, που δονούνται από ενθουσιασμό και πίστη για την τελική νίκη.

Ευχαριστώ.

(Ζωηρά χειροκροτήματα)

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ο Σεφέρης είναι αυτός που μας επεσήμανε ότι «η Κύπρος είναι ένας τόπος, όπου ακόμη μπορεί να γίνει το θαύμα». Μπορεί να γίνει το θαύμα, αρκεί να μην είμαστε εμείς δειλοί, μοιραίοι και άβουλοι αντάμα, περιμένοντάς το, αλλά να δρούμε, να λειτουργούμε, να αγωνιζόμαστε.

Από τη Λεμεσό, ξαναπάμε στη Λεμεσό και από την Αττωνία πάμε στον Αντώνη Στυλιανού.

ΘΑΛΕΙΑ ΧΡΥΣΟΧΟΟΥ (Β' Αθήνας): Κύριε Πρόεδρε, συγγνώμη, μπορώ να κάνω μία παρέμβαση;

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ναι.

ΘΑΛΕΙΑ ΧΡΥΣΟΧΟΟΥ (Β' Αθήνας): Ονομάζομαι Χρυσόχου Θάλεια από τη Β' Αθηνών.

Θα ήθελα να πω κάτι, πάνω σ' αυτό που είπε πριν η συμμαθήτριά και συνάδελφός μου από την Κύπρο, ότι, αν αγαπάμε την πατρίδα μας, ονομαζόμαστε σωβινιστές. Πρέπει επιτέλους να σταματήσει αυτό το πράγμα. Δηλαδή, η αγάπη μας προς την πατρίδα είναι εθνικισμός και σωβινισμός; Πρέπει να σταματήσουμε να σκεφτόμαστε ότι θα μας χαρακτηρίσουν έτσι, γιατί μας έχουν κολλήσει αυτή την ταμπέλα.

Όχι, μην γελάτε, είναι αλήθεια. Αμα βγω και πω ότι διεκδικούμε την Κωνσταντινούπολη, τον Πόντο...

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όχι, δεν γελάω. Απλώς μου την έχουν βάλει την ταμπέλα αυτή, προσωπικά εμένα, γι' αυτό γελάω.

Ο Γκάντι είναι εκείνος, ο οποίος έλεγε ότι δεν μπορεί να είσαι διεθνιστής, αν δεν είσαι προηγουμένως πατριώτης. Αν δεν είσαι καλός πατριώτης, δεν μπορεί να είσαι διεθνιστής. Και εν πάση περιπτώσει, άλλο εθνικισμός και άλλο πατριωτισμός. Ο πατριωτισμός είναι αρετή, ο εθνικισμός κατά περίπτωση μπορεί να είναι νόσος. Αλλά πιστεύω ότι σε αυτή τη χώρα δεν υπάρχουν εθνικιστές. Υπάρχουν και πρέπει να υπάρχουν μόνο πατριώτες.

Έχει το λόγο ο κ. Αντώνης Στυλιανός.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ (Λεμεσό): Κύριε Πρόεδρε, μιλήσα χθες.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Τότε το λόγο έχει ο κ. Ξειδάκης Στυλιανός, από την Ξάνθη.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΞΕΙΔΑΚΗΣ (Νομός Ξάνθης): Αγαπητοί συνάδελφοι, θέλω να μιλήσω απλά, όπως πιστεύω ότι ταιριάζει σε έναν νέο άνθρωπο.

Είναι αλήθεια ότι θέση του Βουλευτή είναι να εκφράζει τη θέληση του λαού. Αυτό δεν αποτελεί εξαίρεση στους Έφηβους Βουλευτές, καθώς και γι' αυτούς υπάρχει κοινό και μάλιστα πολύ απαιτητικό, η νεολαία της χώρας.

Οι νέοι, είναι γεγονός, πως είναι πάντα απαιτητικοί και απόλυτοι στην τήρηση αυτών που θεωρούν σωστά και γρήγοροι στην απόρριψη αυτών, που δεν προσπαθούν αρκετά κατά τη γνώμη τους.

Καθώς, λοιπόν, τίποτα και κανένας δεν είναι υπεράνω κριτικής, ο Έφηβος Βουλευτής αποτελεί και αυτός σημείο σχολιασμού και ανταλλαγής απόψεων.

Πρέπει, λοιπόν, να είναι ευσυνείδητος και πολύ προσεκτικός στη πραγματοποίηση του σκοπού, για τον οποίο αναλαμβάνει τη θέση του, εάν θέλει να νιώθει πως είναι άξιος να σταθεί μπροστά στο σαρωτικό, κριτικό κοινό μάτι, σαν κάποιος που πραγματικά αξίζει να βρίσκεται –και όχι να παρευρίσκεται– σ' αυτή τη θέση, που του δίνει κύρος, αλλά και υπευθυνότητες.

Πρέπει, λοιπόν, να εκφράζει τη θέση των νέων στα μεγάλα προβλήματα της χώρας μας, αλλά και μέσω αυτής, του

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

κόσμου. Σε έναν κόσμο που σήμερα μασιτζεται από τα ναρκωτικά, το AIDS, την κοινωνική σήψη και την πιο αμεύλικτη και ωμή απειλή στη ζωή των ανθρώπων, τον πόλεμο.

Δυστυχώς, η παγκόσμια ειρήνη απειλείται. Οι πόλεμοι δεν έχουν τέλος και πάντα, σε κάποιο σημείο του πλανήτη μας, άνθρωποι υποφέρουν ή χάνουν ακόμη και τη ζωή τους, για να υπηρετήσουν εκούσια ή ακούσια κάποιο σκοπό. Ο πόλεμος, όμως, δεν είναι κάτι τόσο απλό, όπως φαίνεται μέσα από τα μάτια ενός παιδιού, που τον αντιλαμβάνεται μέσα από την τηλεόραση. Είναι ένα γεγονός φρικιαστικό και καταστρεπτικό, που βυθίζει τον άνθρωπο με τον πιο άμεσο τρόπο στη φθορά, την καταπίεση και την καταστροφή. Αυτό είναι κάτι που πρέπει να το καταλάβουν οι άνθρωποι.

Ο πόλεμος δεν είναι άμεση λύση, όπως θέλουν να τον παρουσιάζουν κάποιοι. Ούτε καν η τελευταία και μη ενδεικνυόμενη λύση. Δεν είναι λύση. Στον πόλεμο δεν υπάρχουν ουσιαστικά επωφελούμενοι και χαμένοι. Είναι όλοι χαμένοι, είτε από άποψη υλικών αγαθών, που είναι η μικρότερη απώλεια, είτε από την πλευρά των ανθρώπινων ζωών, που χάνονται. Αποτελεί μία κατάσταση θανάσιμα επικίνδυνη, που δεν υπηρετεί κανέναν, αλλά απλά μετατρέπει τους ανθρώπους σε ζώα, εμφανίζοντας τον χειρότερο εαυτό τους και τους κάνει, με φθορά σώματος και ψυχής, να χάνουν το υπέρτατο αγαθό, την ανθρωπιά τους.

Παρ' όλο που το θέμα της ειρήνης στον κόσμο είναι τελείως διαφορετικό, απ' αυτό που ανέπτυξα για τη συμμετοχή μου στη Βουλή των Εφήβων, το επέλεξα για να τονίσω τη σημασία του για όλους εμάς εδώ μέσα, για τη χώρα μας και τέλος για τον κόσμο μας. Μέσα από αυτή και μόνο μπορούμε να ελπίζουμε στην αναγνώριση των προσπαθειών μας, στην ανάπτυξη του πολιτισμού μας, στην ισότητα, την αδελφότητα, σε ένα καλύτερο αύριο για όλους μας.

Παρακολουθώντας την πρώτη συνεδρίαση, μου ήταν αναπόφευκτο να μην παρατηρήσω ορισμένα πράγματα στους λόγους των συναδέλφων μου. Χωρίς να έχω την παραμικρή θέληση να ασκήσω κριτική, θεωρώ ότι παρατήρησα δυναμικές, αλλά μερικές φορές και ακραίες θέσεις και λύσεις, οι οποίες, όμως, αναμφίβολα έγιναν με καλό σκοπό.

Συγκλονίστηκα από τις μαρτυρίες των συμβουλευτών μου για την Κύπρο, τη Βόρεια Ήπειρο, την Ίμβρο, την Κεντρική Αφρική και την κατάσταση, που επικρατεί εκεί, καθώς και σε άλλα μέρη του κόσμου.

Διέκρινα καρδιές γεμάτες θυμό, πόνο και οργή για την αδικία γύρω τους και φοβήθηκα. Φοβήθηκα μήπως η οργή στρεβλώσει τη λογική, επηρεάσει την κρίση σε πνεύματα που είναι, σε όλες τις άλλες πτυχές της ζωής τους, άξια θυμασμού. Γι' αυτούς τους ανθρώπους φοβήθηκα και φοβάμαι ακόμη, γιατί η οργή τυφλώνει το νου και παρασύρει το σώμα.

Δεν θα ήθελα να συμβεί αυτό σε σας, φίλοι μου. Ναι, σας θεωρώ όλους φίλους μου. Άσχετα αν οι απόψεις μας διαχίζο-

νται, είμαστε όλοι εδώ μέσα φίλοι και συναγωνιστές για ένα καλύτερο ελληνικό αύριο.

Μέσα σ' αυτή την αίθουσα άκουσα και λύσεις ριζοσπαστικές, επιθετικές και τολμηρές, όσον αφορά την εθνική άμυνα και την εξωτερική πολιτική. Με κάποιες συμφωνώ, με άλλες όχι. Όμως, διέκρινα πνεύμα ώριμο και αγωνιστικό, χαρακτηριστικά του Έλληνα νέου.

Το τελευταίο που θα ήθελε αυτός ο άνθρωπος, φίλοι μου, θα ήταν να δει την πατρίδα του ρημαγμένη από έναν, έστω και επικερδή, δίκαιο ή και σωστό πόλεμο.

Μην ξεχνάτε, φίλοι μου, πως από εμάς κρέμεται τώρα το μέλλον της χώρας μας, σε έναν βαθμό τουλάχιστον. Εδώ μαζευτήκαμε για να χαράξουμε ένα μέλλον, που όλοι θα θέλαμε να είναι ένδοξο και αντάξιο του ελληνικού Έθνους, ενός Έθνους που πάντα μέσα στους αιώνες αναζήτησε την ειρηνική επίλυση των προβλημάτων του, θεωρώντας τη σύρραξη απορριπτέα σε όλες τις περιπτώσεις και που ποτέ δεν ακολούθησε πολιτική που οδηγούσε προς αυτήν.

Απαντήσαμε μέχρι τώρα στις προκλήσεις με λογική και μετριοφροσύνη και επιτύχαμε. Ας μείνει έτσι. Μηδέν άγαν! Να κρατάς το μέτρο. Το μέτρο αντιπροσωπεύει τη μετριοφροσύνη, την ειρήνη, την ελπίδα. Αυτό πρέπει να βρίσκεται στο μυαλό του κάθε Έλληνα και ιδιαίτερα του Έλληνα νέου.

Και στην περίπτωση μας, μέτρο σημαίνει ειρήνη, σημαίνει αποχή από τον φανατισμό, όχι όμως ξεπούλημα των αγαθών μας. Αυτό ποτέ. Δεν απαντούμε, όμως, στο μίσος με μίσος. Η πρόκληση που πέφτει στο κενό, παύει να είναι πρόκληση, παρά ένα γελοίο πείραγμα χωρίς σημασία, που περνά απαρατήρητο.

Η συμμετοχή της Ελλάδας στην παγκόσμια ειρήνη μπορεί να είναι πολύπλευρη και δυναμική. Αποστολή ειρηνευτικής δύναμης, όπου χρειάζεται, ενίσχυση διεθνών οργανισμών, αντικειμενική διπλωματία και άριστες διεθνείς σχέσεις είναι πολλές λύσεις, που χτυπούν το παράθυρό μας.

Αυτό, όμως, που πρέπει να συνειδητοποιήσουμε είναι ο στόχος. Και ο στόχος είναι απλός: Ειρήνη, ισότητα και αδελφότητα.

Ο δρόμος θα είναι μακρύς και δύσκολος. Όταν, όμως, υπάρχει θέληση και το όνειρο, δεν χρειάζεται να δοθούν οι τρόποι. Οι τρόποι βρίσκονται. Πρέπει, όμως, να ονειρευόμαστε. Και ευτυχώς η ειρήνη είναι ένα όνειρο, που δεν πρόκειται να πεθάνει ποτέ στις καρδιές των ανθρώπων, ένα όνειρο, που πάνω απ' όλες τις πεποιθήσεις μας, οφείλουμε να βοηθήσουμε να γίνει πραγματικότητα.

Σας ευχαριστώ.

(Ζωηρά χειροκροτήματα)

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αποχαιρετούμε τον κ. Αντώνη Σαμαράκη και τον ευχαριστούμε για την τιμή που μας έκανε.

(Στο σημείο αυτό αποχωρεί από την αίθουσα ο κ. Αντώνης Σαμαράκης)

(Ζωηρά και παρατεταμένα χειροκροτήματα)

Να διαβάσετε ή να ξαναδιαβάσετε το «Λάθος» του Αντώνη Σαμαράκη, για να μην το επαναλάβουμε στην ιστορία.

Ευχαριστώ τον συνάδελφό σας από την Ξάνθη.

Να τονίσω πάντως ότι τον πόλεμο δεν τον αποτρέπει εκείνος, που τον φοβάται, αλλά εκείνος που δεν τον φοβάται. Αυτό, για να συνεννοούμαστε. Αυτός που φοβάται τον πόλεμο, θα τον έχει τον πόλεμο ή θα έχει τα αποτελέσματα ενός πολέμου, χωρίς αυτός να γίνει, εις βάρος του.

Η κα Σοφία Μελισσανίδου, από τον Έβρο.

ΣΟΦΙΑ ΜΕΛΙΣΣΑΝΙΔΟΥ (Νομός Έβρου): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, σεβαστέ Πατέρα, αγαπητοί συνάδελφοι. Ως γνωστό, μία χώρα θεωρείται ότι είναι προετοιμασμένη για κάθε ενδεχόμενο, προλαμβάνει τα πράγματα και βρίσκεται σε ετοιμότητα, όσον αφορά τις εξωτερικές υποθέσεις, τις σχέσεις με τα άλλα κράτη και την εθνική της άμυνα, όταν τουλάχιστον οι διασυνοριακές περιοχές πληρούν τα παραπάνω, πράγμα που δεν συμβαίνει στην Ελλάδα. Σε αυτή εδώ την χώρα, λοιπόν, ανήκει και ο Νομός Έβρου, που για όσους δεν γνωρίζουν, βρίσκεται στην διασυνοριακή γραμμή Ελλάδα-Τουρκία-Βουλγαρία το λεγόμενο τριεθνές.

Ενώ, λοιπόν, θα έπρεπε ο Νομός, λόγω της γεωγραφικής του θέσης, να βρίσκεται σε πλήρη ανάπτυξη εφοδιασμένος με τα πλέον σύγχρονα αμυντικά μέσα η κατάσταση, στην οποία βρίσκεται σήμερα είναι, επικειώς χαρακτηριζόμενη, άθλια. Και δυστυχώς αυτό δεν παρατηρείται μόνο σε ένα τομέα.

Συγκεκριμένα στον τομέα της εθνικής ασφάλειας αποτελεί κοινό μυστικό το γεγονός ότι το βράδυ της κρίσης στις βραχονησίδες Ίμια, τουλάχιστον στο Βόρειο Έβρο, τα στρατιωτικά οχήματα δεν είχαν πετρέλαιο και βενζίνη, για να κινηθούν και να μεταφέρουν στρατιώτες και πολεμικό υλικό στην πρώτη γραμμή.

Τα πολυβολεία, ακόμα και σήμερα, βρίσκονται σε μία κατάσταση το λιγότερο αποθαρρυντική και τραγική. Η χρησιμότητά τους περιορίζεται αποκλειστικά και μόνο σε τόπο απόληξης άχρηστων αντικειμένων. Αερίζονται και καθαρίζονται όχι περισσότερες από δύο φορές ετησίως και ο χρόνος, στον οποίο αντέχει να παραμείνει άνθρωπος μέσα σε αυτά, δεν ξεπερνά κάποια ελάχιστα δευτερόλεπτα.

Εκτός τούτου σε ολόκληρο το Νομό υπάρχουν μόνο δύο καταφύγια ελαχίστης χωρητικότητας και πολύ λίγοι είναι αυτοί, που γνωρίζουν πού ακριβώς βρίσκονται αυτά.

Φυσικά έμμεσα συνδεδεμένοι με την εθνική άμυνα είναι και οι άλλοι τομείς, εσωτερική μετανάστευση, ανάπτυξη του νομού, υπογεννητικότητα.

Ο Έβρος μέρα με την ημέρα μαραζώνει, ερημώνει. Οι κάτοικοι και κυρίως οι νέοι εγκαταλείπουν τα πατρώα εδάφη προς αναζήτηση καλύτερης τύχης σε κάποια άλλη περιοχή της Ελλάδας ή ακόμη και σε κάποια άλλη χώρα. Δημοτικά, γυμνάσια, λύκεια κλείνουν. Οι νέοι φεύγουν, επειδή δεν

υπάρχουν δουλειές, όχι μόνο στον τομέα, στον οποίο ειδικεύθηκαν, αλλά και γενικότερα, ενώ όσες προσπάθειες έγιναν για την ανάπτυξη του νομού, ναυάγησαν και ποτέ δεν ολοκληρώθηκε τίποτα, με αποτέλεσμα το μεγαλύτερο ποσοστό του πληθυσμού, που παραμένει στο νομό, να είναι γέροι. Και ήταν εσφαλμένη η πολιτική της Ελλάδας να εγκαταστήσει τους Έλληνες από τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης στον Έβρο, με σκοπό την αύξηση του πληθυσμού, χτίζοντας σπίτια τριάντα εκατομμυρίων για τον καθένα από αυτούς, τα οποία ποτέ δεν κατοικήθηκαν από κανέναν, ενώ θα μπορούσαν να διατεθούν για την ανάπτυξη του τόπου, γιατί και αυτοί ακόμη έφυγαν προς την νότια Ελλάδα, για να βρουν εργασία.

Αυτή, όμως, η συνεχής μείωση του πληθυσμού κρούει τον κώδωνα του κινδύνου, καθώς εγκαταλελειμμένη περιοχή συνεπάγεται εύκολη λεία όχι μόνο για την Τουρκία, αλλά και για οποιαδήποτε άλλη Τουρκία. Και θα έπρεπε να δοθούν κίνητρα στους ίδιους τους Εβρίτες, για να μην εγκαταλείψουν τον τόπο, γιατί κανείς άλλος από εμάς δεν μπορεί να φυλάξει καλύτερα αυτές τις «Θερμοπίλες».

Η αρχική, όμως, εγκατάλειψη έγινε από την ίδια την πολιτεία, αδιαφορώντας για τα όποια προβλήματα και επακόλουθα. Πρώτοι και καλύτεροι οι πολιτικοί, οι οποίοι θυμούνται πως υπάρχει και αυτός ο νομός μόνο κατά την διάρκεια της προεκλογικής περιόδου και για την είσπραξη φόρων. Και όσον αφορά τους φόρους, ο Έβρος έχει πάλι άδικη μεταχείριση σε σχέση με την Αθήνα, ακριβότερα είδη, ακριβότερο πετρέλαιο, εξευτελιστικές τιμές των προϊόντων παραγωγής του νομού.

Δεν είναι μόνο οι πολιτικοί, που έχουν εγκαταλείψει τον Έβρο, είναι και όλη η υπόλοιπη Ελλάδα, που αγνοεί ίσως και την γεωγραφική του θέση. Μέσα μαζικής ενημέρωσης, στρατός, εκπρόσωποι της τέχνης, τηρούν αρνητική στάση απέναντι στο νομό. Δυσμενής μετάθεση στον Έβρο, λένε οι πολιτικοί. Θα σε στείλω στον Έβρο, λένε οι στρατιωτικοί στους φαντάρους. Νομό Αλεξανδρούπολης μας αποκαλούν τα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Θα σε στείλω στον τόπο εξορίας, λένε οι άνθρωποι της τέχνης.

Τι είναι λοιπόν ο Έβρος; Είναι τόπος εξορίας; Αυτός ο τόπος εξορίας σας, λοιπόν, μετά το Θεσσαλικό Κάμπο, είναι ο πλουσιότερος στην Ελλάδα, συντηρεί την Αθήνα - κηφήνα. Και οι Αθηναίοι οι αγεωγράφητοι ρωτούν, «από πού είσαι, μέσα από τον Έβρο; Χρειάστηκε διαβατήριο για να έρθεις εδώ;». Προς Θεού! Δεν είμαστε από άλλο γαλαξία, ούτε από άλλο πλανήτη. Είμαστε Έλληνες σαν και εσάς, μιλάμε την ίδια γλώσσα, έχουμε την ίδια θρησκεία, ανήκουμε στην ίδια εθνότητα και ο τόπος μας ανήκει στην Ελλάδα! Υπάρχουμε.

Πολιτικοί, δεν νομίζετε πως έφθασε ο καιρός να συνέλθετε από την αμνησία, που σας καταλαμβάνει μετά από κάθε προεκλογική περίοδο; Κάντε κάτι. Χτίστε μας σχολεία, πανεπιστήμια, για να πάνε τα ελληνόπουλα να γεμίζουν τα

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

βουλγάρικα και τουρκικά πανεπιστήμια. Φανείτε αξιότεροι από την γείτονα Τουρκία, η οποία μέσω της ελεγκτατικής της πολιτικής αναπτύσει ραγδαία, σε όλους τους τομείς, τις ακριτικές της περιοχές. Φτιάξτε βιομηχανίες και εργοστάσια, δώστε φθηνότερη πρώτη ύλη, κρατάτε μας σε συνεχή και άμεση ενημέρωση, σε επαφή με την Ελλάδα. Μην μας απομονώνετε. Δώστε ζωή σε αυτόν τον τόπο και μην μας ξεπουλάτε με την αδιαφορία σας και την παθητικότητά σας. Ανοίξτε τα αυτιά σας και ακούστε τον κώδωνα του κινδύνου, για να μην θρηνησουμε και άλλες χαμένες πατρίδες, για να μην θρηνησουμε τον Έβρο!

(Χειροκροτήματα)

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Μετρώ δεκαεννέα άλλους συναδέλφους, οι οποίοι θέλουν να μιλήσουν και είναι εγγεγραμμένοι. Βλέπω ότι ο χρόνος τρέχει και δεν μπορούμε να φωνάξουμε, όπως ο Καζαντζάκης, «ελεήστε» με χρόνο. Θέλω να σας παρακαλέσω να μην υπερβείτε το τετράλεπτο και αν είναι δυνατόν να περιοριστείτε στο τρίλεπτο, γιατί μετά είναι οι ψηφοφορίες. Εγώ δεν έχω καμία αντίρρηση να πάμε και πέρα από τη μία η ώρα, αλλά δεν θέλω να ανατρέψω το υπόλοιπο προγράμμα σας.

Το λόγο έχει η κυρία Αλκμήνη Θεοχάρη, επίσης από τον Νομό Έβρου.

ΑΛΚΜΗΝΗ ΘΕΟΧΑΡΗ (Νομός Έβρου): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, αγαπητοί μαθητές και συνάδελφοι της Βουλής των Εφήβων. Ήρθα από την ιδιαίτερη πατρίδα μου τον Έβρο και συγκεκριμένα από την πόλη της Ορεστιάδας, μεταφέροντας τους θερμούς χαιρετισμούς των ακριτών συμπατριωτών μου και την διαβεβαίωσή τους ότι είναι πάντοτε σε ετοιμότητα και στη διάθεση της πατρίδας μας. Ταυτόχρονα όμως σας μεταφέρω τα προβλήματα και τα παράπονά τους, που απαιτούν άμεση επίλυση, για να βελτιωθούν οι συνθήκες που αντιμετωπίζουν.

Γνωρίζουμε καλά εκεί στον Έβρο, ότι κάποια προβλήματα υπάρχουν γενικά σε ολόκληρη την Ελλάδα και τα οποία λύνονται σταδιακά. Στον Έβρο υπάρχουν όλα αυτά τα γενικά προβλήματα, αλλά λόγω της γεωγραφικής του θέσης υπάρχουν και άλλα ειδικά προβλήματα, που δεν επιδέχονται καμία καθυστέρηση και απαιτούν άμεση αντιμετώπιση και επίλυση.

Η μετανάστευση, που τα τελευταία τριάντα πέντε χρόνια έχει γίνει ο εφιάλτης του Έβρου και η αιτία της απελπιστικής μείωσης του πληθυσμού, πρέπει να σταματήσει αμέσως. Σε αυτό θα βοηθήσει η δημιουργία τριών τουλάχιστον εργοστασιακών μονάδων για την επεξεργασία των κυρίων αγροτικών προϊόντων της περιοχής, που είναι το καλαμπόκι, η πατάτα και ο ηλιόσπορος. Αυτά τα εργοστάσια θα κρατήσουν τους ανέργους της περιοχής δίνοντάς τους εργασία και επιπλέον θα προσελκύσουν εκείνους, που έχουν φύγει, αναζητώντας αλλού την τύχη τους, να επιστρέψουν στον τόπο τους και να

παραμείνουν εργαζόμενοι απολαμβάνοντας τα έσοδα από τους κόπους τους.

Η περίφημη Εγνατία Οδός πρέπει οπωσδήποτε να ακολουθήσει την ιστορική και φυσική της διαδρομή μέσω του Διδυμοτείχου και Ορεστιάδας, των διεθνών συγκοινωνιακών και μεταφορικών μέσων, γεγονός που θα βοηθήσει στην οικονομική ανάπτυξη.

Το κεφάλαιο της φορολογίας είναι πάντα επίκαιρο και πονάει ιδιαίτερα τον κόσμο του Έβρου. Δεν έμειναν και πολλά στους Εβρίτες, για να τους πάρете πλέον. Μην τους κάνετε να αισθάνονται επικηρυγμένοι, φορτώνοντάς τους βάρη, που δεν μπορούν να τα σηκώσουν, εξομοιώνοντάς τους φορολογικά με τους υπόλοιπους προνομιούχους Έλληνες. Στις αρχαίες κοινωνίες πλήρωναν τους ακριτές με μισθό και τους παρείχαν προνόμια, για να ζήσουν στα σύνορα. Αν εσείς αδυνατείτε να πληρώσετε τους Εβρίτες, τουλάχιστον απαλλάξτε τους από τους φόρους!

Τέλος, είναι επιτακτική και άμεση ανάγκη να δημιουργηθούν σώματα ή υπηρεσίες για την φύλαξη της συνοριακής γραμμής της Ελλάδας με την Τουρκία. Πρέπει επιτέλους όλοι οι Έλληνες να καταλάβουν καλά πως η Ελλάδα ξεκινά και καταλήγει στον Έβρο!

Εμείς, εκεί, μέρα και νύχτα ξαγρυπνάμε πιστοί φύλακες των συνόρων, κρατώντας «Θερμοπίλεις», για να ζεί και να κινείται όλη η Ελλάδα ελεύθερη και ήσυχη. Γι' αυτό πρέπει να σταματήσει η είσοδος ασιατών μεταναστών στην χώρα μας, που τα τελευταία χρόνια παρατηρείται σε καθημερινή βάση και θέτει σε κίνδυνο την περιοχή του Έβρου.

Γι' αυτό, λοιπόν, πρέπει να ενισχυθούν τα στρατιωτικά σώματα και να δημιουργηθούν καινούργια για την φύλαξη των συνόρων. Σε αυτά θα πρέπει να υπηρετούν κυρίως άνδρες του Έβρου, που σαν ντόπιοι γνωρίζουν καλά τις τοποθεσίες και σαν οπλίτες φύλακες είναι εκπαιδευμένοι για την αντιμετώπιση τέτοιων καταστάσεων.

Κύριοι, όλοι εσείς, οι εντολοδόχοι και εκλεγμένοι του ελληνικού λαού που μας κυβερνάτε, δεχθείτε τη θερμή μου παράκληση και βάζοντας στην άκρη προσωπικές, πολιτικές και κομματικές ή όποιες άλλες διαφορές έχετε, να γίνεται ένα σώμα, μία ψυχή και με τη βοήθεια όλων των Ελλήνων πολιτών να προσπαθήσετε να λύσετε κατ' αρχήν τα προβλήματα του Έβρου, αλλά και της υπόλοιπης πατρίδας μας και να ανεβάσετε την Ελλάδα μας στη θέση που της ανήκει, στην κορυφή της δόξας, της ευημερίας και της προόδου, εκεί που κάποτε την είχαν οι πρόγονοί μας!

(Χειροκροτήματα)

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αποφασιστικός ο Έβρος!

Η κυρία Μελπομένη Τζήκα, από την Ξάνθη έχει το λόγο.

ΜΕΛΠΟΜΕΝΗ ΤΖΗΚΑ (Νομός Ξάνθης): Αγαπητέ κύριε Πρόεδρε, σεβαστέ Πάτερ και συνάδελφοι εφηβοί βουλευτές. Θα αναφερθώ σε ένα ξεχασμένο κομμάτι του ελληνικού

έθνους, το οποίο μοιραία βαδίζει προς τον τελειωτικό του αφανισμό, την ελληνική μειονότητα στην Τουρκία.

Και ξαφνικά φλόγες και καπνοί τύλιξαν την Σμύρνη, κραυγές Ελλήνων ακούστηκαν να φωνάζουν σπαρακτικά γεμάτες έλεος. Οι βάρβαροι άρπαζαν με τα ληστροικά τους χέρια τους κόπους μιάς ζωής. Σκότωναν, κατέστρεφαν, υποδούλωναν και τα καράβια γεμάτα από τους μοναδικούς εναπομείναντες κυνηγούσαν την σωτηρία, που τους υπόσχονταν η γαλάζια θέα της θάλασσας.

Κάπως έτσι στις φλόγες της Σμύρνης και στο ξερίζωμα του Ελληνισμού της Μικράς Ασίας η μεγάλη ιδέα θανατώθηκε και μαζί της όλα τα πνευματικά στοιχεία, που είχαν γαλουχήσει τους Έλληνες στο δύσκολο δρόμο τους μετά το 1453.

Όλα ήταν ένα προμήνυμα μόνο για την πεινασμένη εκατόμβη, που γεμίζει μέχρι και σήμερα από τα νεκρά κορμιά και τις ηρωικές ψυχές των Ελλήνων, που ζούσαν και ζουν στην πεπατημένη πατρική γη, τη σημερινή Τουρκία. Αδύνατον, δεν γίνεται λόγος για νέους πολέμους, για νέα δάκρυα, που θα κυλήσουν στα πρόσωπα, για μία νέα επανάκτηση αυτών, που μας ανήκαν και μας ανήκουν ακόμα και τώρα μόνο στις ψυχές μας.

Γίνεται λόγος για τους Έλληνες, που ζουν ακόμα εκεί. Εκεί που δεν υπάρχει κράτος δικαίου, εκεί που δεν νοούνται ανθρώπινα δικαιώματα, εκεί που καθημερινά αυτοί οι άνθρωποι εξισώνονται με ζώα και αντιμετωπίζονται σαν στοιχεία, που πρέπει ή να εκτουρκιστούν ή να εξοντωθούν, είτε άμεσα, είτε έμμεσα. Οι μοναδικές εστίες των ελληνικών μειονοτήτων στην Πόλη, στην Ίμβρο και στην Τένεδο σβήνουν καθημερινά, καθώς κάθε μέρα γίνονται όλο και πιο απάνθρωπες οι συνθήκες διαβίωσης. Μπροστά στο μένος της ιδέας του παντουρκισμού και του πανισλαμισμού καταπατούνται τα ανθρώπινα δικαιώματα των απίστων μειονοτήτων και βέβαια αυτών και της ελληνικής.

Κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει όσα έχουν συμβεί και συμβαίνουν ακόμα και σήμερα σε βάρος του Έλληνα στη χώρα της Τουρκίας. Η ιστορία είναι καταστικτή από τέτοια μελανά σημεία, που μόνο αισθήματα ντροπής μπορεί να μας γεμίσει, γιατί ανήκουμε στο ανθρώπινο γένος.

Διερωτάται, λοιπόν, κανείς: Μήπως ο Χίτλερ και οι συνεργάτες του καταδικάστηκαν άδικα στη Νυρεμβέργη, όταν οι δάσκαλοί τους στη γενοκτονία όχι μόνο μένουν ατιμώρητοι, αλλά αμείβονται με την υποκρισία των λεγόμενων «μεγάλων»;

Οι μακροπρόθεσμοι τουρκικοί στόχοι έχουν συντελεστεί κατά το μέγιστο. Η ελληνική μειονότητα της Τουρκίας σβήνει μέρα με τη μέρα. Η ελληνορθόδοξη Κωνσταντινούπολη της Ίμβρου και της Τενέδου από διακρίσεις πενήντα τρεις χιλιάδες το 1923, έφτασαν να γίνουν λιγότεροι από πέντε χιλιάδες τα τελευταία χρόνια. Η μουσουλμανική μειονότητα της Δυτικής Θράκης πληθύνεται συνεχώς και από ογδόντα επτά

χιλιάδες το 1920, έφτασε σήμερα περίπου τις εκατόν είκοσι πέντε χιλιάδες.

Οι αριθμοί αυτοί είναι εύγλωτοι. Αλήθεια, αν μιλάμε για αφανισμό της ελληνικής μειονότητας και για χαμένες πατρίδες της Ανατολικής Θράκης, μήπως στο άμεσο μέλλον θα μιλάμε, λόγω της αδιαφορίας ή της αδυναμίας -αν με αυτόν τον τρόπο γίνεται πιο ελαφρύ το βάρος της ευθύνης- για νέες χαμένες πατρίδες και για νέες ελληνικές μειονότητες στην ακριτική μας Θράκη;

Φρικιά ο νους του ανθρώπου για την καταχθόνια σύλληψη και εκτέλεση του πρωτοφανούς αυτού εγκλήματος σε βάρος της ελληνικής μειονότητας στην Τουρκία. Και το έγκλημα αυτό γίνεται τρομερότερο, γιατί σχεδιάστηκε από την «υπεύθυνη κυβέρνηση» της Τουρκίας και εκτελέστηκε εν ψυχρώ από τα κατευθυνόμενα όργανά της. Ένα σχέδιο υπαρκτό ακόμα και σήμερα, κάτω από την ομπρέλα της πολιτικής της υποτιθέμενης δημοκρατικής Τουρκίας.

Κατηγορώ την Τουρκία, που μηδενίζει τον άνθρωπο, εν ονόματι της ανασύστασης της μεγάλης Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, που δεν σέβεται ούτε τις μειονότητες, αλλά ούτε το γνήσιο Τουρκικό πληθυσμό, καθώς τον φανατίζει με τις στείρες ιδέες του παντουρκισμού και του πανισλαμισμού.

Κατηγορώ τους φορείς, που προστατεύουν τα ανθρώπινα δικαιώματα, που στηρίζουν το διεθνές δίκαιο, τις λεγόμενες δηλαδή διεθνείς οργανώσεις για το θεωρητικό μόνο επίπεδο των ενεργειών τους και για την έμπρακτη αποχή τους από τον ανθρωπισμό που εξυμνούν. Οι διώξεις των πολιτών, η χωρίς ένταλμα ή δίκη σύλληψεις, κρατήσεις και φυλακίσεις πολιτών, οι εθνικές και θρησκευτικές διακρίσεις, η λογοκρισία του Τύπου και των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης, που αλλοτριώνουν τη βούληση του ανθρώπου, η ανισότητα και η αδικία στην απόλαυση αγαθών, καθώς και η παρεμπόδιση της μόρφωσης και της ελεύθερης έκφρασης σε βάρος της ελληνικής μειονότητας στην Τουρκία, αποδημιούν την απραξία των διεθνών οργανώσεων και φανερώνουν τα συμφέροντα των μεγάλων και ισχυρών της υφηλίου.

Κατηγορώ τη λανθασμένη στάση της πολιτικής των εκατοτε ελληνικών κυβερνήσεων, που κράτησαν μετά το 1923 απέναντι στις ελληνικές μειονότητες της Κωνσταντινούπολης, της Ίμβρου, της Τενέδου, αλλά και στη μουσουλμανική μειονότητα της Θράκης.

Δώσαμε τόσα, όσα έφθαναν, για να χαθεί ο Ελληνισμός της Πόλης και των δυο νησιών. Διογκώσαμε τον τουρκικό κίνδυνο μέσα στα σπλάχνα μας και συνειδητοποιήσαμε πια ότι μόνο λάθη κάναμε. Κάποτε εγκρίναμε εμείς οι ίδιοι τον όρο «τουρκική μειονότητα» και δίναμε ρητές εντολές να γίνει χρήση του όρου «τουρκική». Βαφτίσαμε το 1928 τα Σωματεία της Ξάνθης και της Κομοτηνής «τουρκικά». Ένωση Τουρκικής Νεολαίας Κομοτηνής, Ένωση Τούρκων Δασκάλων Δυτικής Θράκης κ.λπ. και κάναμε το παν για τη διατήρηση της Ελληνοτουρκικής φιλίας με οποιοδήποτε τίμημα,

φθάνει να σωθεί ο Ελληνισμός της Κωνσταντινούπολης. Τί απέγινε όμως εκείνος;

Την απάντηση στο παραπάνω ερώτημα, σίγουρα όλοι την ξέρουμε πολύ καλά. Τί θα γίνει όμως αύριο; Αλήθεια, υπάρχει ελπίδα γι' αυτό το λησμονημένο κομμάτι του ελληνικού έθνους ή μήπως μοιραία θα έρθει ο πλήρης και τελειωτικός αφανισμός του;

Η απάντηση βρίσκεται μέσα σε εμάς, μέσα στις ψυχές όλων των Ελλήνων, μέσα στην αγκαλιά της μητέρας Ελλάδας, γιατί εμείς είμαστε οι μόνοι, που μπορούμε να ενδιαφερθούμε γι' αυτούς τους λησμονημένους Έλληνες. Οι λύσεις μπορούν να δοθούν μόνο μέσα από εμάς τους ίδιους.

Η χρήση πολιτικών και οικονομικών εμπάργγο από τη χώρα μας απέναντι στην Τουρκία και η συνεχής ενημέρωση από το Ελληνικό κράτος προς τις διεθνείς οργανώσεις και τις πολιτισμένες κοινωνίες για τις συνθήκες διαβίωσης της ελληνικής μειονότητας στην Τουρκία, είναι δυο άριστες μέθοδοι εξωτερικής πολιτικής, που σίγουρα δεν θα αφήσουν καμία πλευρά αδιάφορη και ανεπηρέαστη. Τότε θα είναι κατάλληλη η στιγμή, για να κτιστούν και να επαναλειτουργήσουν τα μειονοτικά Ελληνικά σχολεία και η Ορθόδοξη Εκκλησία στην Τουρκία, να δωθούν άδειες για την άσκηση διαφόρων επαγγελματιών από τους ομοεθνείς μας και να ανάψει επιτέλους το φως της ελπίδας γι' αυτούς.

Δεν μπορεί όμως κανείς να λησμονήσει και το ρόλο, που μπορεί να διαδραματίσει η πνευματική ηγεσία της Ελλάδας μέσω της τέχνης και να ενώσει όχι μόνο την μητέρα Ελλάδα με τα ξεχασμένα παιδιά της στην Τουρκία, αλλά και να φέρει πιο κοντά τον ελληνικό και τον τουρκικό λαό. Μέσω της τέχνης θα διδάξουμε στον Τούρκο για τη Δημοκρατία και την Ελλάδα, για τη γνήσια ιστορία της και τα ιδανικά του Έλληνα. Τότε μόνο θα εξανθρωπίσουμε τα αποκτηνομένα οράματα και τα ιδανικά του φανατισμένου τουρκικού λαού. Τότε ο ώριμος πια Τούρκος μέσα από το δρόμο της αυτογνωσίας, θα αντιληφθεί πλήρως την όλη κατάσταση και ο ίδιος θα απλώσει τα χέρια του και θα κατεβάσει τις πολιτικές και στρατιωτικές κορυφές, που τον δυναστεύουν αδίστακτα επί αιώνες. Το πρόβλημα είναι στην κορυφή. Κανένας Τούρκος πολίτης δεν θα επιθυμούσε καμιά τέτοια διένεξη ανάμεσα στους δυο λαούς, γιατί πάνω απ' όλα είμαστε άνθρωποι, πάνω από κάθε θρησκεία, κάθε φυλή, κάθε ιδεολογία.

Σημαντική είναι επίσης η δημιουργία γέφυρας υλικής και πνευματικής υποστήριξης από την Ελλάδα προς τις ελληνικές μειονότητες, που σήμερα συνεχίζουν και κατοικούν στις χαμένες μας πατρίδες. Η υλική υποστήριξη αυτών των ελάχιστων Ελλήνων θα διευκόλυne την επιβίωση τους, αλλά και θα δημιουργούσε προϋποθέσεις στο νεαρό πληθυσμό, για να μην εκπατριωθεί.

Η υλική βοήθεια, σε συνδυασμό με την πνευματική στήριξη αυτού του κομματιού του Ελληνικού Έθνους, θα δημιουργούσαν μια ισχυρή ασπίδα κατά των βίαιων βολών του τουρ-

κικού κράτους προς το ελληνικό μειονοτικό στοιχείο. Η πνευματική σύνδεση μπορεί να γίνει και από εμάς τους πολίτες του σημερινού ελληνικού κράτους, που τόσες δεκαετίες αδιαφορούσαμε για την ύπαρξη αυτών των ελληνικών κοινοτήτων στην Τουρκία ή και που χλευαστικά τους εξισώναμε με τον υπόλοιπο τουρκικό πληθυσμό.

Επιτακτική, λοιπόν, προβάλλεται η ανάγκη για πλήρη αντίληψη του ζητήματος από την πλευρά μας και για εκδήλωση αγάπης, ενδιαφέροντος και συμπαράστασης προς αυτούς τους αναξιοπαθόντες.

Τέλος, ο ελληνικός λαός είχε και πρέπει να έχει ακόμη και σήμερα, σαν βιώμα του τη θυσία, τη σταύρωση δηλαδή που συνοδεύει την ανάσταση. Το σκλαβωμένο γένος με τη μεγάλη του πίστη, μόνο, ενωμένο απελευθέρωσε το Έθνος. Για το λόγο αυτό, πρέπει να απαλλαγούμε από το στείρο μιμητισμό, να σκεφτόμαστε ελληνικά, να βλέπουμε ελληνικά, να δημιουργούμε ελληνικά. Εδώ είναι η μητέρα Ελλάδα. Εκεί απέναντί μας, ανατολικά είναι οι σκλαβωμένες πατρίδες μας, είναι το πάτριο έδαφος που λέγεται Τουρκία, δημιουργήμα της συνθήκης της Λωζάνης και των ξένων. Πρέπει να αρχίσει η συνειδητοποίηση των νέων μας, να θερμάνουν την φλόγα τους που δεν έσβησε, για να τους ζεστάνει τις ψυχές τους και να τους φωτίσει το δρόμο της δόξας τους, τον ελληνικό δηλαδή δρόμο, που οδηγεί στην απαλλαγή των αδελφών μας από τις απάνθρωπες συνθήκες διαβίωσης στη γείτονα χώρα, γιατί, όπου υπάρχει ελπίδα, υπάρχει και ανάσταση.

Η αγάπη στις νοσταλγικές αναμνήσεις κάνουν να ανθίζει στο στήθος των ανθρώπων η φλόγα της πραγματικής αδελφοσύνης, της ισότητας και της ελευθερίας.

Ο χώρος, ο τόπος, τα κειμήλια, αρχαία, βυζαντινά, μεταβυζαντινά θα θυμίζουν πάντα, παρά τη βαρβαρική καταστροφή, Ελλάδα. Οι Έλληνες θα θυμούνται πάντα τους αθώους, που έχασαν τη ζωή τους στην καταστροφή της Σμύρνης, βαστώντας με την ψυχή τους τις βυζαντινές εικόνες και το χριστιανισμό.

Με τα μαχαίρια οι βάρβαροι έσφαξαν την ειρήνη. Η ιστορία πάντα θα μαρτυρεί. Ο θρήνος γίνεται θρύλος μόνο με τη θρησκεία και ο Έλληνας, ο Ελληνισμός, μόνο με τη θυσία.

(Χειροκροτήματα)

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Να καλέσω τον κ.Κυριακίδη Παύλο, από τη Λάρισα και να παρακαλέσω όλους σας, εάν θέλετε να μιλήσετε όλοι σας, και αν θέλετε να τελειώσουμε στην μία, να επιταχύνετε, εν πάση περιπτώσει να λακωνίσετε ακόμη περισσότερο, να συνοψίσετε ακόμη περισσότερο τις σκέψεις σας και να τελειώνετε στα τρία λεπτά. Αλλιώς, δεν θα μπορούμε να τελειώσουμε.

ΠΑΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ (Νομός Λάρισας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, σεβαστέ Πάτερ, αγαπητοί συνάδελφοι. Όλοι γνωρίζουμε, έχουμε ακούσει ποιά είναι τα εθνικά μας θέματα

και τις εξελίξεις σ' αυτά. Όμως, μόνο ένα είναι αυτό που μας απειλεί πραγματικά και μάλιστα την ίδια μας την υπόσταση σαν έθνος, Αιγαίο, Κύπρος, Τουρκία. Ένα τρίγωνο, το οποίο μπορεί να χαρακτηριστεί σαν τρίγωνο των Βερμούδων, όχι επειδή εξαφανίζονται μυστηριωδώς πράγματα, αλλά επειδή ανατρέπονται τα ήδη καθορισμένα χωρίς να έχουν ανατραπεί.

Η Τουρκία προσπαθεί να δώσει λύση εκεί που υπάρχει λύση εδώ και 75 και πλέον χρόνια, φυσικά προς όφελός της. Έχει μείνει ακόμη με την ιδέα της ανασύστασης της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και προσπαθεί με κάθε τρόπο να επιβληθεί στους γείτονές της. Πιστεύει ότι δικαιωματικά της ανήκουμε και ότι πρέπει να επανέλθουμε υπό την κυριαρχία της, με κάθε τρόπο. Φτάνουμε, έτσι, να πέφτουμε πάντα στις παγίδες της, που δεν είναι τίποτε άλλο, από δοκιμασίες αντοχής των δικών μας νεύρων, δοκιμασίες που σ' αυτούς στοιχίζουν σφαίρες και καύσιμα και σε μας στοιχίζουν ό,τι πιο πολύτιμο: Τις ζωές και το αίμα των αδελφών μας, οι οποίοι παρασυρμένοι από τα υψηλά ιδανικά της φυλής μας, πράγματα απλησίαστα και άγνωστα για τους Τούρκους, πέφτουν στο πεδίο της τιμής της πατρίδος.

Αλήθεια, ως πότε θα πέφτουμε σ' αυτές τις παγίδες, που μας μειώνουν διεθνώς το λιγότερο και μας αποστερούν πολύτιμους ανθρώπους το κυριότερο; Κάποια στιγμή πρέπει να πάψουμε να είμαστε τόσο ευκολόπιστοι και υπόχρεοι προς τρίτους. Και πρέπει να πληρώσουμε την Τουρκία με το ίδιο νόμισμα.

Αυτή τη στιγμή που μιλάμε, η Τουρκία έχει ένα τεράστιο εξοπλιστικό πρόγραμμα σε εξέλιξη και μάλιστα με περισσό θράσος και αναίδεια προβαίνει στην ευθεία αμφισβήτηση του εθνικού εναερίου και θαλασσιού χώρου, καθώς και του πατριού εδάφους. Επιπλέον προβαίνει σε ενέργειες επιθετικές, όπως στην αεροφωτογράφιση ελληνικών νησιών, αλλά και στην αναχαίτιση δικών μας αεροσκαφών, που ίπτανται ανατολικότερα του 25ου Μεσημβρινού, που διχотоμεί το Αιγαίο. Εμείς όμως, οι οποίοι είμαστε το παρόν και το μέλλον αυτού του τόπου, πώς θα μπορέσουμε να αντισταθούμε επαρκώς στις προκλήσεις των καιρών, οι οποίες γίνονται όλο και πιο έντονες; Η ερώτηση είναι απλή και έχει ακόμη μια πιο απλή απάντηση, αρκεί οι Έλληνες να αφήσουν στην άκρη τις μικροκομματικές διχόνοιες, που τους χωρίζουν σε μικρές και αδύναμες ομάδες, να βάλουν στην άκρη την ιδιοτέλεια και τον εγωισμό τους και να πορευθούν όλοι μαζί, σαν μια γροθιά, για ένα καλύτερο αύριο για την Ελλάδα. Πρέπει να πάψουν να υπάρχουν τόσες εξωτερικές πολιτικές, όσα και τα κόμματα της Ελλάδας. Πρέπει να υπάρχει μια εξωτερική πολιτική, η οποία να μένει αναλλοίωτη, να μην εξυπηρετεί το άτομο, αλλά το σύνολο, να μην εξυπηρετεί το εγώ, αλλά τα εμείς.

Πρέπει να έχει σταθερούς στόχους και επιδιώξεις, να μένει αναλλοίωτη σ' όλες τις εξωγενείς επιδράσεις, ταυτόχρο-

να όμως να είναι ευέλικτη, για να μπορεί να υπερκεράσει τυχόν εμπόδια.

Η αμυντική μας πολιτική, πρέπει να έχει στόχο, όχι την ποσοτική υπεροχή, αλλά την ποιοτική. Ιδιαίτερα σ' ένα κράτος σαν την Ελλάδα με μικρό πληθυσμό, η ποιότητα πάντα ήταν ο κυριότερος συντελεστής ισχύος, σε σχέση με την ποσότητα. Ας θυμηθούμε: Περσικοί πόλεμοι, επανάσταση του 1821, πόλεμος του 1940-41.

Μια χούφτα ανθρώπων με λίγα μέσα, αλλά με πολύ υψηλές ιδέες, κατατρόπωσαν τον προσωπικά ισχυρό. Πρέπει να κάνουμε αγορές εξυπνες και παρ' όλη την υπεροπλία των Τούρκων να βρισκόμαστε εμείς και όχι αυτοί ένα βήμα μπροστά, αναγκάζοντας να ξοδεύουν ακόμα μεγαλύτερα ποσά για εξοπλισμούς, εξαθλιώνοντας ακόμα περισσότερο την ήδη κλονισμένη οικονομία τους.

Είναι επιτακτική επίσης η ανάγκη αποκοπής του ομφάλιου λώρου σε θέματα προμηθειών με τη Δύση. Υπάρχουν χώρες, όπως η Ρωσία, η Κίνα, η Νότιος Αφρική, οι οποίες παράγουν συστήματα το ίδιο αξιόπιστα με τα δυτικά, με ίδιες και μεγαλύτερες δυνατότητες, έναντι των δυτικών, καθώς και σε πιο προσιτές τιμές. Καθίστανται, έτσι, το ίδιο ανταγωνιστικές οι αγορές με τις δυτικές και μάλιστα πολλά υποσχόμενες, που δεν πρέπει να αποκλειστούν σε καμία περίπτωση. Επιπρόσθετα, δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να ξεχάσουμε την εγχώρια αμυντική βιομηχανία, η οποία δεν έχει τίποτε να ζηλέψει από τις μεγάλες πολεμικές βιομηχανίες του εξωτερικού. Μπορεί να κατασχευάσει ο,τιδήποτε, από ένα κουτί καρφίτσες, μέχρι αεροπλάνα και όμως παραμένει παραμελημένη από τη στρατιωτική ηγεσία, παίρνοντας μόνο ένα μικρό μέρος των παραγγελιών. Πρέπει να επιδιώξουμε και να επιτύχουμε όσο το δυνατόν μεγαλύτερη εθνικοποίηση των παραγγελιών μας. Μ' αυτό τον τρόπο θα σταματήσουμε την εκροή σημαντικών ποσοτήτων συναλλάγματος προς το εξωτερικό και θα αντιμετωπίσουμε το ακανθώδες πρόβλημα της ανεργίας, δημιουργώντας νέες θέσεις εργασίας.

Τέλος, πρέπει να πάψει η υπερβολική εμπιστοσύνη, που δείχνουμε στους συμμάχους μας και να πάψουν οι ευχαριστίες προς αυτούς. Αυτοί δεν μας πρόσφεραν τίποτε. Εμείς όμως, τα πάντα. Και δεν μπορούν αυτοί, οι οποίοι έχουν μια ιστορία μικρή και πρόσφατη, που δεν πρόσφεραν τίποτε στον κόσμο και πολύ περισσότερο στους ίδιους τους εαυτούς, να καθορίζουν τη μοίρα εκείνων, που τους έκαναν αυτό που είναι σήμερα. Πρέπει να πάψουμε να σκύβουμε το κεφάλι και να δεχόμαστε ό,τι μας λένε. Έχουμε ελεύθερο κράτος και είμαστε ανεξάρτητοι. Με τόσα, άλλωστε, που έχουμε πάθει από τους συμμάχους μας ταιριάζει η λαϊκή ρήση: «Με τέτοιους φίλους, τι τους θέλεις τους εχθρούς!». Πρέπει λοιπόν ο Ελληνισμός να συστειρωθεί γύρω από τις πατρογονικές του εστίες και σαν μια φωνή να βροντοφωνάξει: «Όχι, νέα Μικρά Ασία, όχι Νέα Κύπρος, όχι νέες χαμένες πατρίδες».

(Ζωηρά χειροκροτήματα)

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Μου θυμίζεις ολίγον τον Ηρόδοτο, ο οποίος πριν από 2500 χρόνια έλεγε: «κατά μιν το ισχυρόν τους Έλληνας ομοφρονέοντας χαλεπούς είναι περιγίγνεσθαι και άπασιν ανθρώποις». Με άλλα λόγια, όταν οι Έλληνες είμαστε ενωμένοι, μπορούμε να νικήσουμε και όλους μαζί τους ανθρώπους της γης.

Να χαιρετίσω την παρουσία στην Αίθουσα των συναδέλφων κυριών Γρηγόρη Νιώτη, Προέδρου της Επιτροπής Αποδήμιου Ελληνισμού και Δημητρίου Αλαμπάνου, εκ Φθιώτιδος.

(Ζωηρά χειροκροτήματα)

Η κυρία Χριστίνα Γκούτζου, από την Άρτα έχει το λόγο.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΓΚΟΥΤΖΟΥ (Νομός Άρτας): Αξιότιμο Προεδρείο, αγαπητοί συνάδελφοι, έχω έρθει και εγώ εδώ σήμερα, θέλοντας να μιλήσω για τα προβλήματα της Βορείου Ηπείρου, όντας η ίδια Βορειοηπειρώτισσα, να προτείνω κάποιες λύσεις και προπαντός αποσκοπώ στο να ακούσουν και να εμπεδώσουν πλέον όλοι το γεγονός ότι η Βόρειος Ήπειρος ήταν, είναι και θα είναι ελληνική. Θα έλεγε κανείς ίσως ότι τα ευκόλως εννοούμενα παραλείπονται. Όμως, στην προκειμένη περίπτωση φαίνεται πως τα ευκόλως εννοούμενα αμφισβητούνται!

Για να γίνω πιο συγκεκριμένη, θα σας δώσω ένα παράδειγμα. Μια μέρα κάποιος με ρώτησε από πού είμαι και εγώ του απάντησα πως για τους Αλβανούς ήμουν Ελληνίδα και μάλιστα κυνηγήθηκα πολύ γι' αυτό. Δυστυχώς όμως, για τους Έλληνες, τους εντός των ελληνικών συνόρων, είμαι Αλβανίδα και το τίμημα αυτού είναι η μοναξιά, η αμφισβήτηση των ικανοτήτων μου και τα παρεπόμενα αυτών». Παρ' όλα ταύτα όμως, δεν θα πάψω να λέω ότι είμαι Ελληνίδα, πως είμαι Βορειοηπειρώτισσα. Γιατί το να ντραπώ γι' αυτό, θα είναι σαν να ντρέπομαι για τον παππού μου, τους γονείς μου, τον ίδιο μου τον εαυτό, θα είναι σαν να απαρνιέμαι την ελληνική μου γλώσσα, το Χριστό, που από μικρή μου έμαθαν να πιστεύω, θα είναι σαν να απαρνιέμαι ένα κομμάτι της Ελλάδος και αν όλοι οι Βορειοηπειρώτες πάνπου να διατυμπανίζουν σε όλους την καταγωγή τους, το σίγουρο είναι πως η Βόρειος Ήπειρος θα χαθεί. Όμως, εμείς την έχουμε ζωντανή στις ψυχές μας, στα όνειρά μας, στα σχέδιά μας για το μέλλον και όπου και αν βρεθούμε θα την αγαπάμε, θα τη λαχαρούμε. Γιατί όπου και αν πας, ότι και αν δεις, ψωμί πιο νόστιμο, κρασί πιο γλυκό από της πατρίδας σου, πουθενά δεν θα βρεις. Γι' αυτό φτάνει πια, είναι άγριο, είναι απάνθρωπο να αμφισβητείται η ελληνική μας ταυτότητα ύστερα από τόσες θυσίες, εξορίες, φυλακές, ύστερα από τα τόσα βασανιστήρια, που υποστήκαμε στο όνομα της γαλανόλευκης που ποτέ εμείς δεν διανοηθήκαμε να κάψουμε. Αντ' αυτού θα πρέπει να γίνει κάτι δραστικό για τη μαρτυρική Βόρειο Ήπειρο. Πρώτα απ' όλα πρέπει να σταματήσουν επιτέλους οι οποιοσδήποτε αντιδικίες μεταξύ των κοιμμάτων πάνω στο ζήτημα, γιατί

μόνο η συνεργασία και η οργάνωση θα επιφέρει εποικοδομητικά αποτελέσματα, θα κατοχυρωθεί η όσο το δυνατόν πιο ελεύθερη επικοινωνία των Βορειοηπειρωτών με την Ελλάδα, η οποία μαζί με την αύξηση των επενδύσεων στην περιοχή, την ηθική και οικονομική βοήθεια των αδελφών μας, θα συγκρατήσει τον πληθυσμό και η Βόρειος Ήπειρος δεν θα ερημωθεί. Ίσως να φαντάζει αυταπάτη, όμως το δίκαιο θα ήταν να απολαύσουν οι Βορειοηπειρώτες τα δικαιώματα της ελευθερίας, την αυτονομία που τους παραχωρήθηκε, σύμφωνα με το πρωτόκολλο της Κέρκυρας το 1914. Κυρίως όμως, θα πρέπει να βοηθηθεί το όλο εκπαιδευτικό σύστημα της περιοχής με το να σταλεί ο κατάλληλος σχολικός εξοπλισμός στους μαθητές και στους εκπαιδευτικούς. Και επειδή, όπως όλοι ξέρουμε, το μέλλον κάθε λαού στηρίζεται σε μας τους νέους, θα πρέπει η Ελλάδα να βοηθήσει, π.χ. με χορήγηση υποτροφιών, τα νέα παιδιά που ονειρεύονται να σπουδάσουν και να ασκήσουν το επάγγελμά τους στον τόπο τους, αλλά δυστυχώς δεν έχουν την οικονομική δυνατότητα.

Επίσης, τα διάφορα γενικά και μειονοτικά κόμματα να βοηθήσουν την ομαλή διεξαγωγή των εκλογών, που σύντομα θα γίνουν στην Αλβανία, έτσι ώστε να μην επανεκλεγεί ο Μπερίσα, ο οποίος θα προκαλέσει περαιτέρω σύγχυση και ίσως χειρότερες από τις ήδη υπάρχουσες εμφύλιες συγκρούσεις. Δεν πρέπει η Ελλάδα να κρατήσει παθητική στάση πάνω στο πρόβλημα, όπως επείσημαναν και οι συμπατριώτες μου, γιατί θα ήταν άδικο η Βόρειος Ήπειρος να χαθεί, λόγω κάποιων μεγάλων, που θέλουν να μας χρησιμοποιήσουν ως πιόνια στο παιχνίδι των συμφερόντων. Εμείς όμως, τα Ελληνόπουλα της Βορείου Ηπείρου, καθώς και τα Ελληνόπουλα της Κύπρου, του Πόντου, της Μακεδονίας, τα Ελληνόπουλα που βρίσκονται ανά τον κόσμο, θα είμαστε πάντα εδώ για να τους θυμίζουμε πως θα υπάρχουμε για πολύ ακόμα και πάντα θα καθιστούμε όλο και πιο δύσκολο το έργο της επεκτατικής τους πολιτικής, που απώτερο σκοπό έχει τον πληθυσμό, πατώντας ακόμα και επί πτωμάτων.

(Ζωηρά χειροκροτήματα)

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Χαίρομαι τον παλμό των Βορειοηπειρωτών, που από διάφορα σημεία και με διάφορα ονόματα από Άρτα, από Λάρισα, από Θεσσαλονίκη, από Αθήνα εκφράζουν τις απόψεις τους. Αυτό σημαίνει ότι το Βορειοηπειρωτικό λόμπυ είναι ισχυρό στο Κοινοβούλιο των Εφήβων.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΓΚΟΥΤΖΟΥ (Νομός Άρτας): Μπορώ να κάνω μια παρέμβαση;

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Βεβαίως.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΓΚΟΥΤΖΟΥ (Νομός Άρτας): Φυσικά και είναι ισχυρό. Δυστυχώς όμως, δεν μπορούμε να είμαστε στον τόπο μας, γιατί η Ελλάδα δεν έχει βοηθήσει πάρα πολύ τον απόδημο Ελληνισμό στη Βόρειο Ήπειρο και τα σχολεία και θέλουμε εμείς οι Βορειοηπειρώτες να σπουδάσουμε. Γι' αυτό

έχουμε έρθει εδώ, για να βοηθήσουμε τον τόπο μας, γιατί τον αγαπάμε και θέλουμε να γυρίσουμε πίσω.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Έχω αίσθηση και συναίσθηση αυτού που λέτε. Πάντως, καταλήγω σε ένα συμπέρασμα. «Ο αιτών λαμβάνει, ο ζητών ευρίσκει και τω κρούοντι ανοιγίησεται». Και αφού αιτείτε, ζητείτε και κρούετε, θα έχετε.

Ο κύριος Σορόλης Νικόλαος από την Αρκαδία έχει το λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΟΡΟΛΗΣ (Νομός Αρκαδίας): Αξιότιμε Πρόεδρε, σεβαστέ Πάτερ, αγαπητοί συνάδελφοι. Θα ήθελα εκ προοιμίου να σας πω ότι θα αναπτύξω τις σκέψεις μου πάνω στο θέμα της εθνικής συνείδησης, της αναγραφής του θρησκευματος στις νέες ταυτότητες και της λογικής της τρομοκρατίας, που ασκείται τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα. Και αυτό, γιατί οι προηγούμενες εισηγήσεις δεν μου άφησαν περιθώρια προσέγγισης του θέματος της εθνικής μας άμυνας.

Δεδομένου ότι η ταυτότητα είναι μια πράξη της Πολιτείας, με την οποία βεβαιώνονται ορισμένα στοιχεία του εικονιζόμενου προσώπου, όσα είναι αναγκαία για την αποφυγή πλαστοπροσωπιών, τη νομιμοποίηση του προσώπου στις συναλλαγές, θεωρώ κάπως ψευδορομαντική την εμμονή στην αναγραφή του θρησκευματος, λες και έχει κάποια ουσιαστική σημασία για την εθνική μας ταυτότητα.

Σ' αυτό το σημείο θα ήθελα να επισημάνω την ταύτιση ελληνισμού και ορθοδοξίας. Μπορεί να είναι επικίνδυνο ιδεολόγημα, καθώς ανοίγει το δρόμο για τη θεσμοποίηση διακρίσεων, όπως επίσης και να τονίσω ότι η διατύπωση στο Σύνταγμα, ότι η εκκλησιαστική ορθοδοξία είναι θρησκεία, κάτι δηλαδή σαν κυριαρχική ιδεολογία και μάλιστα η επικρατούσα, είναι απαράδεκτη για όποιον διατηρεί την ορθόδοξη του συνείδηση.

Λέγοντας τα παραπάνω, θέλω να εκφράσω ότι η εθνική μας υπόσταση δεν κινδυνεύει από τις νέες ταυτότητες, αλλά ότι η εθνική μας συνείδηση έχει ίσως χαθεί προ πολλού και γ' αυτό ευθύνονται δυο πράγματα. Ο διπολισμός ορθόδοξων ιστορικών εθισμών, καθώς επίσης και ο αιώνιος μεταπρατικός χαρακτήρας της ελληνικής διανόησης.

Όσον αφορά το πρώτο, αρμόδιος να απαντήσει στο κατά πόσο η πολιτική ηγεσία του τόπου λαμβάνει υπόψη της τις πολιτισμικές ανάγκες των Ελλήνων, π.χ. την ανάγκη για μια τίμια αποκέντρωση μακριά από την κομματική εξάρτηση, που είναι ο χειρότερος συγκεντρωτισμός, την ανάγκη απεξάρτησης της πολιτικής πράξης από εμπορευματικούς κανόνες και διεθνοποιημένους όρους, είναι στην Αίθουσα ο κύριος Παπαθεμελής.

Όσον αφορά το δεύτερο, θέλω να σημειώσω ότι, αν και ο εθνικισμός αποτελεί μια ισχνή πραγματικότητα, δεν μπορώ να συμμεριστώ τον προοδευτικό σκοταδισμό των Ελλήνων πολιτικών και διανοούμενων, οι οποίοι διαθέτουν στο οπλοστάσιό τους λέξεις, όπως «εθνικιστής», «σωβινιστής», «αρνη-

τιστής», «ναζιστής», «φασίστας» και τις κολάνε, όπου θέλουν, ανενδοίαστα. Δεν τολμάει να μιλήσει κανείς για ελληνική πρόταση πολιτισμού, για μια αντιστρεπτή ελληνική παρακμή, άρα και για ανάγκη υπέρβασής της, γιατί σίγουρα θα χαρακτηριστεί οπαδός του ελληνοκεντρικού ρομαντισμού. Ούτε ακόμα τολμάει κανείς να μιλήσει για προτεραιότητα της κοινωνικής συνοχής, γιατί σίγουρα θα χαρακτηριστεί αντίπαλος του κοινωνικού μινιμαλισμού. Ούτε, τέλος, μπορεί να υποστηρίξει κανείς ότι το θέμα της λειτουργικότητας των κοινωνικών σχέσεων δεν μπορεί να είναι νομικό, αλλά πολιτιστικό. Και αυτό, γιατί πολλοί διανοούμενοι και δημοσιογράφοι έχουν εθιστεί σε παλαιομαρξιστικούς αφορισμούς στο θεωρητικό σχήμα της βάσης και του εποικοδομήματος. Και όλα αυτά, λες και έχει πραγματοποιηθεί μια τίμια θεωρητική αναμέτρηση ανάμεσα στους λεγόμενους φιλοδυτικούς και ελληνοκεντρικούς, ανάμεσα στα υπέρ και τα κατά των συλλογικών μας επιλογών.

Αναρωτιέμαι πολλές φορές, πώς γίνεται στις Η.Π.Α. και στη Δυτική Ευρώπη η σύγχρονη πολιτική βιβλιογραφία να παρέχει ερείσματα στη δυτική εξωτερική πολιτική και στην Ελλάδα να αντιμετωπίζουμε καταστάσεις μηδενιστικής ειρηνοφιλίας, σε μια χώρα δηλαδή που πασχίζει να επιβιώσει.

Τελειώνοντας θα ήθελα να αποτολμήσω ορισμένα ερωτήματα στους πολιτικούς της σημερινής Ελλάδας. Ποιά πραγματικότητα υπηρετούν; Την κακώς εννοούμενη παγκοσμιοποίηση ή την εμμονή στην πολιτιστική ιδιαιτερότητα; Αν η απάντηση είναι το πρώτο, τότε οφείλω να εξηγήσω σε όλους μας πως η Κύπρος και τα άλλα εθνικά μας θέματα είναι μια υπόθεση χαμένη, αφού καθίστανται ανύπαρκτοι οι όποιοι στρατηγικοί ελιγμοί. Και ακόμη προς την παγκόσμια Πολιτεία δεν υπάρχει δυνατότητα αναγωγής μας σε πρόσωπα, ούτε δυνατότητα λειτουργίας των δημοκρατικών θεσμών, αφού έχει ήδη εκδηλωθεί ως σιδερένιος νόμος της ολιγαρχίας και βέβαια ότι από δω και πέρα το νόημα της ελληνικής συλλογικής συμβίωσης θα εξαντλείται σε κοινές επιδιώξεις άμεσων καταναλωτικών απαιτήσεων.

Αν όμως η απάντηση είναι το δεύτερο, τότε οι πολιτικοί οφείλουν να μας πείσουν πως το περιεχόμενο της ελληνικότητάς τους δεν το αντλούν από το δυτικό φιλελληνισμό. Μας έχουν σταματήσει τα διανοητικά άλματα και τις ψυχολογικές προβολές μέσα από τη μελέτη της ιστορίας για τον ελληνικό πολιτισμό και κυρίως δεν έχουν ψάξει, γιατί το Βυζάντιο έχει αυτή την ονομασία. Απ' αυτό το ψάξιμο θα έχουν πολλά να διδαχθούν για τα εθνικά μας θέματα και την άσκηση ανυπέροβλης εξωτερικής πολιτικής.

Τέλος, θα ήθελα να εκφράσω πόσο γελοία και επιζήμια θεωρώ την άποψη, ότι «η Ελλάδα προορίζεται να ζήσει και θα ζήσει».

(Ζωηρά χειροκροτήματα)

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Δηλαδή, η ιδέα σας είναι ότι η Ελλάδα

θα πεθάνει; Να εξαγγελίσουμε το Finis Grae- ciae;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΟΡΟΛΗΣ (Νομός Αρκαδίας): Νομίζω ότι η υπερβολική αισιοδοξία είναι πολύ βλακώδης.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Υπάρχει μια σύγχυση ανάμεσα σ' αυτό που ονομάζεται αισιοδοξία και σ' αυτό που ονομάζεται αυτοπεποίθηση. Η αυτοπεποίθηση είναι αρετή και είναι και καθήκον και προπαντός η εθνική αυτοπεποίθηση.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΟΡΟΛΗΣ (Νομός Αρκαδίας): Εδώ μιλάμε για ρατσισμό.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η πίστη στις δυνάμεις του Ελληνισμού, στην πολλαπλασιαστική λειτουργία της ψυχής του Ελληνισμού, που για 4000 χρόνια είναι και η αιτία της επιβίωσής του, αλλιώς θα είχε εξαφανιστεί από το πρόσωπο της ιστορίας.

Σε ό,τι αφορά την Ορθοδοξία, η αναφορά η οποία γίνεται, όταν γίνεται σωστά, είναι ότι η ορθοδοξία αποτελεί ουσιώδες στοιχείο της διάρκειας του Ελληνισμού στα 2000 αυτά χρόνια της μεταχριστιανικής ιστορίας και δεν είναι στοιχείο μισαλλοδοξίας η διάκριση δυσμενή που γίνεται μεταξύ των Ελλήνων πολιτών.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΟΡΟΛΗΣ (Νομός Αρκαδίας): Εγώ αυτό ακριβώς εννοούσα σ' αυτή την εισήγηση, το ότι ο Ελληνισμός διαρκεί τόσα πολλά χρόνια, αυτό έχει χαθεί. Επειδή αυτό έχει χαθεί, πιστεύω ότι θα χαθεί και ο Ελληνισμός. Γιατί το συμβατικό κρατίδιο σίγουρα δεν θα χαθεί, όταν χάνεται ο ελληνικός τρόπος ζωής.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το καθήκον για ένα βουλευτήριο, για ένα κοινοβούλιο, το καθήκον για μια ηγεσία –είτε νυν είτε μέλλουσα- ηγεσία είναι να απαντήσει στο ερώτημα, πώς θα νικήσουμε και όχι γιατί θα χαθούμε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΟΡΟΛΗΣ (Νομός Αρκαδίας): Συνγνώμη, αλλά δεν είχα και πολλά λεπτά στη διάθεσή μου.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η κυρία Αφροδίτη Νίκα, από τη Λάρισα έχει το λόγο.

ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΝΙΚΑ (Νομός Λάρισας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, σεβαστέ Πάτερ, αγαπητοί συνάδελφοι. Είμαι ενθουσιασμένη που θα μιλήσω απ' αυτό το Βήμα και άλλο τόσο περήφανη που κρατάω την κάρτα της Βουλής των Ελλήνων. Ελπίζοντας σ' ένα καλύτερο αύριο, έχω τεράστια αγωνία, γιατί δεν είναι απλά λόγια, αλλά είναι θέμα επιβίωσης και περηφάνειας. Είμαι από τους Αγίους Σαράντα, μια πόλη της Βορείου Ηπείρου, που τώρα μόνο δύο πράγματα της έμειναν, η θάλασσα και οι Βορειοηπειρώτες και κάποιοι Αλβανοί, που όλο και πληθαίνουν.

Θα ήθελα αυτά που θα πω να μη μείνουν απλά λόγια, αλλά να γραφτούν στο μυαλό σας και στην καρδιά σας με άσβεστο μελάνι.

Οι Βορειοηπειρώτες, παρ' όλες τις δοκιμασίες που υπέ-

στησαν και υφίστανται, διασώζουν σε μεγάλο βαθμό την εθνική τους φυσιογνωμία, το Αλβανικό στοιχείο έμεινε στο περιθώριο. Η Βόρειος Ήπειρος είναι η κοιτίδα του Ελληνισμού. Και αυτό, οι Έλληνες εδώ θα πρέπει να το πληροφορηθούν όλοι. Δεν έχουν το δικαίωμα να μας κοιτάζουν με ματιές άγριες και περιέργες. Πρέπει να γνωρίσουν τα μαρτύρια των Ελλήνων της Βορείου Ηπείρου, που όλο και πιά πολύ βγαίνουν στην επιφάνεια. Εγώ σ' αυτά τα χρόνια που έζησα στην Αλβανία ταξίδεψα σε μουσεία αρχαία, είδα γράμματα ελληνικά, πώς είναι δυνατόν αυτά να είναι Αλβανικά, με ποιά λογική; Βγαίνοντας όμως εγώ στο δρόμο και όλοι εκείνοι της ίδιας μοίρας με εμένα, μας φωνάζουν Αλβανούς, και ότι μπορεί να φανταστεί ο ανθρώπινος νους, γιατί γεννηθήκαμε εκεί, όπου η γραμμή των συνόρων χαράχθηκε στραβά και κανείς δε βρέθηκε να την ισιώσει. Κι όμως η Κέρκυρα και τα Γιάννενα είναι Βόρειος Ήπειρος, γιατί λοιπόν αυτοί λέγονται Έλληνες και εμείς Αλβανοί; Πού είναι η διαφορά; Πώς μπορούμε με μια γραμμή να διαχωρίζουμε τις ευθύνες και να λέμε εγώ ανήκω εδώ και εκείνος εκεί. Εγώ δεν ζητάω να οβήσετε αυτή τη γραμμή, αλλά αναγνώριση ταυτότητας, ότι είμαστε Έλληνες και τίποτε άλλο, το αίμα μας δεν αλλάζει ότι και να γίνει. Δεν θέλω να αναφερθώ στον χαμένο ελληνισμό, αλλά να πω όχι άλλες χαμένες πατρίδες. Έφυγα από την Αλβανία, νομίζοντας ότι εδώ θα βρω εκείνα τα χρυσά παλάτια, που όλοι ονειρεύονται. Για μένα όμως, πολύ σύντομα γκρεμίστηκαν και όλοι με έβλεπαν σαν το άσχημο παπί. Παίρνω το θάρρος να σας ρωτήσω, τι πρέπει να κάνω εγώ και όλοι οι όμοιοί μου για να δεχθούν ότι είμαστε Έλληνες; Τι μάχες και αγώνες πρέπει να δώσουμε; Υπάρχει μεγαλύτερος αγώνας απ' αυτόν, που αιώνια κάνουμε και κερδίζουμε; Όλα έχουν όμως και το τέλος τους και εμείς δεν αντέχουμε άλλο. Η κλωστή κόβεται, ο γκρεμός είναι τόσο κοντά και εμείς χρειαζόμαστε ένα χέρι. Αυτό μας φτάνει να κερδίσουμε για μια ακόμα φορά. Ξέρω ότι έχετε κάνει πολλά για μας και είναι πολλά τα προβλήματα της πατρίδας μας. Όμως, αυτό καίει πολύ και, αν αργήσει η λύση του, θα καούν όλοι.

Θα ήθελα να κάνω μια πρόταση. Εδώ ανάμεσά σας έπρεπε να υπήρχαν κάποιοι βουλευτές από τη Βόρειο Ήπειρο να μας αντιπροσωπεύουν. Θα έπρεπε ήδη να έχει γίνει. Δεν ζητάω από σας να φωνάζετε ποιά κόμμα θα βρει την καλύτερη λύση για εντύπωση, αλλά να συνεργαστείτε όλοι για το καλό όλων. Εμείς, έτσι όπως χωρίσαμε, μισοί εκεί, άλλοι εδώ, φοβάμαι ότι σε λίγα χρόνια όλα θα έχουν χαθεί. Τόσο καιρό αντέξαμε και κανένας Χότζας δεν μπόρεσε να μας κάνει τουρκαλβανούς. Τώρα όμως, ο κύκλος κλείνει και φθάνω σε κάτι σημαντικό, τη γλώσσα, που κάποιοι έχουν δίκιο να μας φωνάζουν Αλβανούς, αφού ούτε ελληνικά σχολεία είχαμε, ούτε εκκλησίες. Δεν είναι τίποτε δυο τρία σχολεία που θα κτιστούν, να διδάσκονται τα ελληνικά, η γλώσσα μας. Γιατί, πώς μπορούμε να τα ξέρουμε, αφού πρώτα δεν θα

μάθουμε. Λίγα ποιήματα μου έχουν μείνει στο μυαλό μου από τη γιαγιά μου. Ένα όμως δεν ξέχασα ποτέ: «Σε γνωρίζω από την κόψη του σπαθιού τη τρομερή». Ήταν η μόνη που μου θύμιζε αυτή τη γλώσσα, γιατί δεν ήξερε αλβανικά και μου έλεγε να μάθω αυτό που αξίζει, που είναι δικό μας και θα μείνει. Φτιάχνοντας δυο τρεις τάξεις με ελληνικά, προσπαθούν να μας δέσουν τα μάτια. Για κοροϊδία; Μα, και αν τα μάθουμε, παλι αλβανικά θα κάνουμε και θα τα ξεχάσουμε. Δεν πρέπει να τελειοποιηθεί ένα σχολείο με ανώτατη εκπαίδευση στα ελληνικά και να συνεχίσουμε και εμείς τη γλώσσα μας; Το μόνο που μπορώ να κάνω είναι να εύχομαι και να ελπίζω. Δεν ανέχομαι άλλο να βλέπω αυτή την κατάσταση, σπύτια παρατημένα, χωράφια με τα χόρτα να σε πνίγουν, σα να διαμαρτύρονται γι' αυτούς που τα παράτησαν. Ένας κόμπος σε πνίγει στο λαιμό μ' όλα αυτά και τα μάτια σου γυαλίζουν, προσπαθείς να σφίγγεις τα δόντια να μην πέσουν δάκρυα κάτω, μη σε δει κανείς και σε κοροϊδέψει. Πού είναι εκείνοι που τα παράτησαν και άφησαν τον πύργο, που τη μέρα τον κτίζουν και το βράδυ γκρεμίζεται; Δεν είναι κρίμα να μας πάρουν και αυτή τη γη, που μας έμεινε; Μόνο εσείς μπορείτε να βοηθήσετε, μόνο εσείς μπορείτε να σηκώσετε τη φωνή σας όχι για φορητά με τρόφιμα και στρατιωτικές δυνάμεις, αλλά για νόμους και δικαιοσύνη. Είναι απαράδεκτο να μπαίνει κανείς στο ίδιο του το σπίτι με διαβατήριο. Όπως εσείς είσθε άνθρωποι, έτσι είμαι και εγώ. Και όπως έχετε δικαιώματα, έτσι έχω και εγώ και τα στερούμαι.

Κλείνοντας θα ήθελα να εκφραστώ με δυο τρεις στίχους μέσα από την ψυχή μου, αυτά που περιμένω: «Μα ναι, εσένα ψάχνω που έχεις στα χέιλη το ρόδο το γαλάζιο και στα μαλλιά το φως. Μη μου το κόψει κανείς, αυτό είναι το σχοινί μου και αν το τραβήξετε και αν κοπεί, θα πληγωθεί η ψυχή μου. Και αν το ρόδο κόψετε και αν μαραθούν τα φύλλα και η φωνή μου θα χαθεί στο αγριεμένο κύμα».

(Ζωηρά χειροκροτήματα)

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Είναι όλα συγκινητικά και συγκλονιστικά όσα λέγοντα σ' αυτή την Αίθουσα. Αφορούν τη μοίρα του Ελληνισμού, τις ευθύνες, τα λάθη των Ελλήνων, των ιθύνωντων, αυτών που ασκούν την εξουσία. Θέλω όμως να σας παρακαλέσω, κυρίες και κύριοι, υπολείπονται δέκα τρεις να ομιλήσουν, μήπως κάποιος είναι διατεθειμένος να παραιτηθούν; Αλλιώς θα παρακαλούσα να συμφωνήσετε σε επιγραμματική διατύπωση ενός λεπτού από τον καθένα σας.

Η κυρία Ήρα Ντουμανοπούλου, από το Σουδάν, έχει το λόγο.

ΗΡΑ ΝΤΟΥΜΑΝΟΠΟΥΛΟΥ (Σουδάν): Έχω ήδη δώσει γραπτά τις προτάσεις μου.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Ντουμανοπούλου.

Η κυρία Θεοπούλα Κελεμένη, από τις Σέρρες έχει το λόγο.

ΘΕΟΠΟΥΛΑ ΚΕΛΕΜΕΝΗ (Νομός Σερρών): Αξιότιμε, κύριε Πρόεδρε, σεβαστέ Πάτερ, αγαπητοί συνάδελφοι. Αυτή την εποχή αίρουμε το σταυρό του μαρτυρίου με άδηλο το μέλλον σε ένα κόσμο αλαζονικό και άδικο για τους μικρούς, λόγω του αχαλίνωτου εγωισμού των μεγάλων, που, για να εξυπηρετήσουν τα συμφέροντά τους, σπώνουν παγίδες εις βάρος των ασθενών. Η εποχή μας είναι ασφαλώς μία από εκείνες της ιστορίας, που παλεύουμε εναντίον λαιστρογόνων και κυκλώπων, για να υπερασπιστούμε τα δικά μας. Γι' αυτό χρειάζεται επανειλημμένη προσοχή, κυρίως από την πλευρά της Κυβέρνησης, η οποία έχει την ευθύνη των χειρισμών.

Δυστυχώς, αποτελεί πικρή πραγματικότητα η διαπίστωση πως η χώρα μας, ο τόπος που ζούμε και αγαπάμε, απειλείται συνεχώς από τους γείτονες λαούς, που κύριος σκοπός τους είναι ο διαμελισμός του ελληνικού χώρου και η προσάρτησή του από τους ίδιους. Ο μπερδιαλισμός των ισχυρών κρατών και οι κακές διακρατικές σχέσεις, είναι χαρακτηριστικά κοινής αποδοχής για τη σημερινή εποχή. Η χώρα μας, η οποία δεν ανήκει στους ισχυρούς του ευρωπαϊκού στερεώματος, γίνεται υποχείριο στις μεγάλες δυνάμεις και έρμαιο στις επεκτατικές βλέψεις των γειτόνων. Γι' αυτό εμείς, που θέλουμε να λεγόμαστε Έλληνες και να διατηρήσουμε την εθνική μας ταυτότητα, πρέπει να δράσουμε ενεργά και καταλυτικά.

Όπως γνωρίζουμε όλοι, οι ελληνοτουρκικές σχέσεις βρίσκονται στο χειρότερο σημείο της ιστορίας τους. Δυστυχώς, οι πολιτικοί χειρισμοί δεν έχουν φθάσει σε ένα θεμιτό αποτέλεσμα και βλέπουμε ότι οι πολιτικοί ηγέτες είναι ανίκανοι να αναλάβουν τις ευθύνες τους απέναντι στον ελληνικό λαό και να δώσουν ουσιαστικές λύσεις στα εθνικά προβλήματα. Έτσι, η Τουρκία συνεχώς προκαλεί την Ελλάδα και αμφισβητεί τα σύνορα, με αποκορύφωμα τις δηλώσεις των Τούρκων στρατηγών, οι οποίοι υποστήριξαν πως δεν υπάρχουν σύνορα στο Αιγαίο. Από τα λεγόμενά τους προκύπτει ότι αμφισβητούν ευθέως τη σημερινή θαλάσσια συνοριακή, όπως άλλωστε και ο Υφυπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας. Όταν τους ζητήθηκε να κάνουν διευκρινίσεις για το τί εννοούν, εξαρούν τα μεγάλα κατοικημένα νησιά, που παραδέχονται πως ανήκουν στην Ελλάδα. Παράλληλα, όμως, αρνούνται ότι κάνουν παραβιάσεις, διευκρινίζοντας ότι πέρα των έξι ναυτικών μιλίων, που συνιστούν τα χωρικά ύδατα των ελληνικών νήσων, το υπόλοιπο τμήμα του Αιγαίου είναι διεθνής θάλασσα, η οποία και πρέπει να οριοθετηθεί. Έτσι βλέπουμε πως η Τουρκία κάνει συνεχώς επίδειξη ισχύος σε όλα τα μέτωπα και γνωστοποιεί τα επεκτατικά της σχέδια. Προτείνω την απομόνωση της Τουρκίας από τα Βαλκάνια και την Ευρώπη.

Στα βόρεια σύνορά μας εκτείνεται το περίφημο μουσουλμανικό τόξο, που διασφαλίζει και εξυπηρετεί τα συμφέροντα της Τουρκίας. Εμείς αν αντιτείνουμε ένα ελληνικό οικονομικό τόξο στα Βαλκάνια, σίγουρα θα πλήξουμε τα συμφέροντά της και θα ενισχύσουμε τα δικά μας και έτσι η Τουρκία δεν θα έχει άμεσο σύνδεσμο με την Ευρώπη.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Δυστυχώς, πρέπει να σας διακόψω. Δεν γίνεται αλλιώς. Είναι άλλοι δέκα τρεις μαθητές να μιλήσουν. Ολοκληρώστε.

ΘΕΟΠΟΥΛΑ ΚΕΛΕΜΕΝΗ (Νομός Σερρών): Επίσης, είναι σε όλους γνωστό ότι η Ελληνική Κυβέρνηση σκέφτεται το διάλογο ως μέσο εξομάλυνσης των ελληνοτουρκικών σχέσεων. Πιστεύω ότι ο διάλογος είναι παραδοχή των αξιώσεων και διεκδικήσεων της Άγκυρας. Ελληνοτουρκικός διάλογος σημαίνει ουσιαστικά αποδοχή διαπραγματεύσεων κυριαρχικών δικαιωμάτων μας και είναι δυνατόν να καταλήξει ακόμα και σε μοιρασιά του Αιγαίου, αφού οι Τούρκοι ενδιαφέρονται να θέσουν στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων θέματα που φθάνουν μέχρι και το μοίρασμα του. Και έχουν οι ίδιοι αμφισβητήσει ολοκληρωτικά τη Συνθήκη της Λωζάνης.

Από την άλλη πλευρά, βλέπουμε ότι η Κυβέρνηση παρακολουθεί παθητικά την κλιμακούμενη προκλητικότητα της Τουρκίας και, αν ακολουθήσει την επιθετική λογική της τελευταίας, είναι σαν να υιοθετεί τις αξιώσεις της.

Επίσης, δεν πρέπει να δεχθούμε την αναθέωση της Συνθήκης της Λωζάνης και οφείλουμε να αποκρούσουμε την αμερικανική πρόταση για ουδετοροποίηση υπό την κατοχή τους των διεκδικούμενων περιοχών του Αιγαίου. Με άλλα λόγια, η Ελλάδα να βροντοφωνάζει ένα δεύτερο «όχι» στο διάλογο, που προσπαθούν να μας επιβάλουν η Ευρωπαϊκή Ένωση και το ΝΑΤΟ.

Ευχαριστώ.

(Χειροκροτήματα)

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ και εγώ.

Η κυρία Αικατερίνη Φιλίππακοπούλου έχει το λόγο.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΦΙΛΙΠΠΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Φλώρινας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, σεβαστέ Πάτερ. Δεν πρόκειται να εκφέρω έναν τυποποιημένο και ανούσιο λόγο, αλλά ούτε και θα ξεκινήσω με ένα ευχαριστώ σε όλους εσάς τους αρμόδιους, που θα στηρίζετε και θα βοηθάτε το θεσμό αυτό.

Ίσως να φανεί αχαριστία, αλλά θα σας ευχαριστήσω μόνο όταν τα λόγια, οι προτάσεις, καθώς και οι επισημάνσεις μου, καθώς και όλων των υπόλοιπων εφήβων βουλευτών, γίνουν πραγματικότητα, κάτι βέβαια, που φαντάζει ουτοπία, εάν κανείς λάβει υπ' όψη του την περσινή Βουλή των Εφήβων. Συγκεκριμένα, αναφέρω το παράδειγμα από τη Βόρεια Ήπειρο, όπου πέρισυ, η εκπρόσωπος της περιφέρειας, σας ζήτησε με δάκρυα στα μάτια να λάβετε υπ' όψη σας τα προβλήματα, που αντιμετώπιζε και αντιμετωπίζει η Βόρεια Ήπειρος. Σαφώς όμως, όπως όλοι διαπιστώσαμε, δεν κατέστη αυτό δυνατόν.

Αλλά δεν θα αφιερώσω άλλο χρόνο σε μάταιες επισημάνσεις, μια και δεν υπάρχει χρόνος. Θα περάσω κατευθείαν στην πρότασή μου.

Η πρότασή μου είναι η εξής: Είναι απαραίτητο να υπάρ-

ξει η ευαισθητοποίηση της σημερινής νεολαίας, αφύπνιση της εθνικής μας συνείδησης, το ενδιαφέρον για τα κοινά και ιδιαίτερα για τα θέματα, που αναφέρθηκαν επιγραμματικά. Πρέπει να διαφυλάξουμε με τον τρόπο της ζωής μας, αλλά και με την ίδια τη ζωή μας, την πατρίδα μας και την παράδοσή της. Παρουσιάζεται σήμερα η ανάγκη εμείς οι ίδιοι οι έφηβοι να συμμετέχουμε ενεργά, έχοντας σαν όπλο το γνήσιο και ειλικρινή λόγο μας. Με άλλα λόγια, προτείνω, με τη βελτίωση των μαθητικών κοινότητων, την οργάνωση συλλαλητηρίων και μαθητικών εκδηλώσεων, να κάνουμε κάθε φορά γνωστή την αγανάκτηση και την αντίθεσή μας απέναντι στις πολιτικές, που ακολουθούν οι πολιτικοί ηγέτες, να συντάξουμε επιτροπές, οι οποίες θα εκθέτουν αναφορές και θα περιέχουν τα παράπονα και τη δυσαρέσκειά μας, έτσι ώστε να προβάλλουμε τις δικές μας αξιώσεις καθημερινά και όχι μόνο μια φορά στην Αίθουσα της Βουλής.

Είναι αναγκαίο να διαβεβαιώσουμε τους πολιτικούς ηγέτες, ότι εμείς με την αγωνιστικότητα, το δυναμισμό, την αποφασιστικότητα και τον ηρωισμό μας, δεν θα επιτρέψουμε να μας πάρουν και άλλη Ίμβρο ή Τένεδο ή Κωνσταντινούπολη ή Κύπρο ή άλλα Ίμια. Πρέπει να απαιτήσουμε από αυτούς, στους οποίους δώσαμε την εμπιστοσύνη μας και εναποθέσαμε την τύχη αυτής της χώρας, να διαφυλάξουν τα εθνικά και ατομικά δικαιώματα. Έφηβοι, σας καλώ να τους δείξουμε, ότι είμαστε όλοι παρόντες, ότι δεν ξεχνάμε και ότι δεν επιτρέπουμε στους ανθέλληνες να κυβερνούν την πατρίδα μας. Όλοι πρέπει να υποσχεθούμε ότι δεν θα σιωπήσουμε, ότι δεν θα υποστούμε, ότι δεν θα ανεχθούμε άλλες εθνικές ντροπές. Είναι αίτημα της εποχής, αλλά και της συνείδησής μας, να απαγορεύσουμε στους αυθαιρέσιες της εξουσίας και στους τεχνοκράτες να μας επιβάλουν τις καταστρεπτικές αξιώσεις τους. Θα αναρωτηθείτε όμως ίσως, γιατί όλα αυτά «τα πρέπει». Γιατί έχω μία πεποίθηση, ότι μόνο με αυτό τον τρόπο, που θα είναι σύμφωνος με τις δημοκρατικές αρχές, θα καταφέρουμε να κάνουμε αντιληπτή τη δική μας στάση και γνώμη. Μόνο τότε οι πολιτικοί θα συνειδητοποιήσουν ότι η συμμετοχή της νεολαίας είναι ενεργή και όχι παθητική. Εάν είναι αρχικά έξυπνοι, θα αντιληφθούν την οργή, το θυμό, την απόγνωση και τα παράπονά μας, έτσι ώστε να συμμορφωθούν με τις δικές μας πεποιθήσεις και να εγκαταλείψουν την πολιτική των άλλων σκοπιμοτήτων και συμφερόντων. Πρέπει να διαπιστώσουν γρήγορα για το καλό της χώρας, ότι δεν θα τους αφήσουμε να ταπεινώσουν ξανά την Ελλάδα, γιατί η ψήφος μας σε λίγα χρόνια, κύριοι αρμόδιοι, να είστε σίγουροι ότι θα είναι ανατρεπτική για τα σχέδιά σας. Σας διαβεβαιώνουμε ότι η ενεργός συμμετοχή μας θα είναι πατριωτική, καθώς και επαναστατική απέναντι στην ήπια εξωτερική πολιτική σας, που έβλαψε την Ελλάδα.

Σας ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήματα)

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

της Επιτροπής): Ανεβαίνει το θερμόμετρο όσο προχωρούμε προς το τέλος. Αυτό είναι ευχάριστο.

Η κυρία Σοφία Χατζησαββίδου έχει το λόγο.

ΣΟΦΙΑ ΧΑΤΖΗΣΑΒΒΙΔΟΥ (Νομός Σερρών): Αξιότιμη κύριε Πρόεδρε, σεβαστέ Πάτερ, αγαπητοί συνάδελφοι. Παρακολουθώντας τις κρίσιμες στιγμές που περνάει η Ελλάδα στον τομέα της εξωτερικής πολιτικής, θα ήθελα να προτείνω τα εξής, όσον αφορά τις ελληνοτουρκικές σχέσεις:

Πρώτα απ' όλα, να δοθεί ένα τέλος στην ανοχή των προκλήσεων και στην αδιαλλαξία της Τουρκίας για συζήτηση, με τη χρήση επιτέλους των Ενόπλων Δυνάμεων της Ελλάδος. Σε συζητήσεις που θα οργανωθούν για τη λύση των διαφωνιών, να συμμετέχουν εκπρόσωποι μόνο από την Ελλάδα και την Τουρκία, αφού οι μέχρι τώρα παρεμβάσεις ξένων κρατών δεν έχουν οδηγήσει σε επιθυμητό αποτέλεσμα.

Επιπλέον να μην επιτραπεί η ενοποίηση της Τουρκίας με την Ευρώπη, αφού κάτι τέτοιο, θα σήμαινε και την ήττα της Ελλάδος στο διπλωματικό πόλεμο.

Να γίνουν οργανωμένες προσπάθειες, ώστε να πληγεί ή να απομονωθεί οικονομικά η γειτονική χώρα, αποτέλεσμα που μπορεί να προκύψει με την παύση εισαγωγής προϊόντων απ' αυτή.

Ακόμα και η απαγόρευση συμμετοχής της Τουρκίας σε εκδηλώσεις -φορείς ειρηνικών αιτημάτων, όπως οι αθλητικές πανευρωπαϊκές οργανώσεις, αποτελεί βήμα για την αποδυνάμωσή της.

Επιτακτική ανάγκη αποτελεί να δοθεί ένα τέλος στο δράμα χιλιάδων Ελληνοκυπρίων προσφύγων, γεγονός που θα κριθεί από την αποφασιστικότητα των διπλωματών στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων.

Σχετικά με το μακεδονικό ζήτημα. Σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να γίνει δεκτή από ελληνικής πλευράς η ονομασία, που να περιέχει το συνθετικό «Μακεδονία». Παράλληλα, να είναι αυτή σε θέση να αντιπροτείνει εναλλακτικές λύσεις, όπως «Δημοκρατία του Βαρδάρη» ή «Δημοκρατία των Σκοπίων».

Καθώς τα Σκόπια είναι μια χώρα που κυριολεκτικά τώρα ανοικοδομείται, η Ελλάδα οφείλει να παρέμβει οικονομικά, ώστε να δοθεί η ευκαιρία στις Ελληνικές εταιρείες να επεκταθούν, σε μια περιοχή που μελλοντικά έτσι διαδραματίζει ρόλο οικονομικού κέντρου των Βαλκανίων.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η κυρία Μαρίνα Κάρλου, από Αυστραλία.

MARINA KARLOU (Αυστραλία): Αξιότιμη Πρόεδρε, σεβαστέ Πάτερ, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές.

Είμαστε εδώ, για να δείξουμε ότι η νεολαία αποτελεί το ισχυρότερο τμήμα του κάθε λαού, που με το δυναμισμό, τον ενθουσιασμό και την πρωτοβουλία μπορεί να βελτιώσει τις συνθήκες ζωής, οι οποίες στη σημερινή εποχή της τεχνολογικής ανάπτυξης έχουν υποβαθμιστεί.

Ως μέλος της ελληνικής παροικίας της Μελβούρνης-

Αυστραλίας και ως μια νέα με έντονο το συναίσθημα του Ελληνισμού, θα ήθελα να εκφράσω την κρίση μου πάνω στο θέμα του απόδημου Ελληνισμού και ιδιαίτερα της Μελβούρνης, που έχει προκαλέσει αίσθηση με το έντονο συναίσθημα του Ελληνισμού που θρέφει.

Η Μελβούρνη επίσης είναι η τρίτη πόλη διεθνώς, που κατοικείται από Έλληνες, ακολουθώντας την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, με διακόσιους πενήντα χιλιάδες Έλληνες κατοίκους. Καταφέρνει ενωμένη να διατηρεί τα βασικά συστατικά της σύγχρονης ελληνικότητας, της ορθοδοξίας και της γλώσσας. Οι ελληνικές παροικίες της Αυστραλίας δεν αποτελούν πλέον μειονότητες, έχουν αποκτήσει ταυτότητα με ελληνική σφραγίδα.

Και ενώ αυτό θα έπρεπε να μας κάνει περήφανους, υπάρχει κίνδυνος σταδιακά αυτή η λάμψη να εκλείψει. Από τα είκοσι επτά χιλιάδες νέα Ελληνόπουλα στη Μελβούρνη, μόνο τα δέκα χιλιάδες φοιτούν σε ελληνόφωνα σχολεία. Μόλις δηλαδή το 28% των νέων Ελληνόπουλων έχουν τη δυνατότητα να γνωρίσουν καλύτερα τον ελληνικό πολιτισμό και να συνειδητοποιήσουν ότι το να είσαι Έλληνας είναι κάτι, για το οποίο θα έπρεπε να υπερηφανεύονται. Κατηγορούνται αυτοί οι νέοι ότι αδιαφορούν για την ελληνικότητα της καταγωγής τους και δεν επιδιώκουν να καλλιεργήσουν την ελληνική συνείδηση. Θα πρέπει να σκεφτούμε πώς θα παρακινήσουμε τους νέους εκείνους να πάρουν αποτελεσματικά μέρος στα ελληνικά κοινά. Για να πείσουμε τον κολυμβητή να καταδυθεί, πρέπει να γεμίσουμε την πισίνα με νερό. Μόνο έτσι θα έχουν το θάρρος και την επιθυμία να συμβάλουν στη διατήρηση του Ελληνισμού και έξω από τα σύνορα της πατρίδας μας.

Χρειάζεται η παρουσία της ελληνικής πολιτείας, για να επιτευχθεί αυτό. Τα τρία ελληνόφωνα κολέγια, που λειτουργούν στη Μελβούρνη, δεν είναι αρκετά, για να ικανοποιήσουν τις ανάγκες για τη διατήρηση του Ελληνισμού. Εάν θέλετε, λοιπόν, ο Ελληνισμός της διασποράς να εξακολουθεί να προσφέρει, θα πρέπει να απευθυνθείτε στη νεολαία και να πραγματοποιήσετε τα αιτήματά τους για πλήρη μόρφωση. Να δημιουργηθούν περισσότερα ελληνόφωνα εκπαιδευτικά ιδρύματα. Επίσης προτείνω την αδελφοποίηση σχολείων και παροχή φιλοξενίας σε Έλληνες μαθητές της αλλοδαπής. Για κάποιο χρόνο θα μπορούν οι νέοι μαθητές, απόδημοι Έλληνες, να έρχονται σε άμεση επαφή με τη γενέτειρα της δημοκρατίας και να υιοθετήσουν την ελληνική κουλτούρα και νοοτροπία.

Η Ελλάδα, με την πολιτισμική αρχαιότητα και με τις φυσικές ομορφιές της, πρέπει να αγκαλιάζει όλους εκείνους που την αγαπούν. Μαζί με την Ελλάδα υποφέρουμε κι εμείς.

(Χειροκροτήματα)

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ πολύ.

Συμβαίνει να έχω επισκεφτεί τουλάχιστον δέκα φορές τη

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Μελβούρνη, να ξέρω πρόσωπα και πράγματα και με συγκινούν ιδιαίτερα όσα άκουσα.

Το λόγο έχει ο κ. Νικόλαος Μητσούλης, από το Ισραήλ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΗΤΣΟΥΛΗΣ (Ισραήλ): Αγαπητέ κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί κύριοι συμμαθητές Βουλευτές, Ζώντας στα Ιεροσόλυμα τα τελευταία πέντε χρόνια και φοιτώντας στο γυμνάσιο και λύκειο του Ιερού Κοινού του Παναγίου Τάφου, ανήκω στην κατηγορία των Ελλήνων της Διασποράς, είμαι δηλαδή ένας από τα επτά ή οκτώ εκατομμύρια των συμπατριωτών μας που ζουν, εργάζονται ή σπουδάζουν σε ξένες χώρες, μακριά από τη γενέθλια γη. Αυτό το γεγονός είναι φυσικό να καθορίζει ως ένα βαθμό και την ψυχική και συναισθηματική μου ισορροπία, καθώς τα βιώματά μου προέρχονται από τη χώρα παραμονής και έχουν να κάνουν με μια περιορισμένη ατμόσφαιρα, η οποία κατά καιρούς φορτίζεται σε βαθμό ανησυχητικό. Αυτό με κάνει να σκέφτομαι κάτι το αυτονόητο, ότι όσο υπάρχουν άλτα προβλήματα, ή έστω φαινομενικά άλτα προβλήματα στον κόσμο, θα υπάρχουν και εντάσεις. Από την άλλη όμως είμαι πεπεισμένος ότι δεν υπάρχουν άλτα προβλήματα στον κόσμο και αυτό φάνηκε καθαρά από τη διαδικασία ειρήνευσης, η οποία δρομολογήθηκε τα τελευταία χρόνια στη Μέση Ανατολή. Το αν όμως θα οδηγήσει αυτή η διαδικασία σε μόνιμη ειρήνη, θα εξαρτηθεί από την καλή θέληση όλων των ενδιαφερομένων.

Μπορεί, βέβαια, η ειρήνη να είναι αγαθό εν ανεπαρκεία στο σημερινό κόσμο, αλλά αυτό δεν έχει να κάνει τόσο με τη θέληση των λαών, όσο με τη θέληση των ανθρώπων, που εξουσιάζουν και τους εκφραστές κάθε λογής συμφερόντων, οι οποίοι αποκομίζουν οφέλη από τις ανώμαλες αυτές καταστάσεις.

Η ελληνική παρουσία σ' αυτή την πόλη έχει δύο πόλους: Την Κοινότητα και το Πατριαρχείο. Ενώ η Κοινότητα ακολουθεί τα τελευταία χρόνια φθίνουσα πορεία, λόγω των ειδικών πολιτικών και οικονομικών συνθηκών, που επικρατούν στην περιοχή, το Πατριαρχείο εξακολουθεί να αποτελεί μια σημαντική πηγή, ένα φάρο πνευματικό, που ακτινοβολεί σε όλον τον κόσμο και όχι μόνο στα στενά όρια της δικαιοδοσίας του.

Μέσα σε ένα χώρο τόσο ταραγμένο και ανασφαλή, είναι ένας παράγοντας ισορροπίας, ένα σταθερό σημείο αναφοράς, μία οντότητα πνευματική, που σέβονται και οι μεν και οι δε. Ένα πρώτιστο καθήκον είναι η διαφύλαξη των προσκυνημάτων σε ορθόδοξα ελληνικά χέρια, μια αποστολή που διαρκεί δύο χιλιάδες χρόνια και, επειδή το καθήκον μας δεν είναι να διαφυλάξουμε την παράδοση, αλλά και να την εμπλουτίσουμε, είναι αναγκαίο να συλλάβουμε τα μηνύματα της εποχής μας, να αφουγκραστούμε τους κραδασμούς της σύγχρονης κοινωνίας και να αφομοιώσουμε ό,τι είναι χρήσιμο για τη συνέχεια. Άλλωστε, χωρίς αυτή τη διαλεκτική σχέση, η παράδοση καταντά απολίθωμα και η δημιουργική της επίδραση στη σύγχρονη πραγματικότητα εκμηδενίζεται.

Πιστεύω ότι και ο πολιτισμός είναι σήμερα είδος εν ανεπαρκεία, όχι τόσο γιατί δεν παράγουμε γνώσεις, αλλά γιατί αυτές δεν υποτάσσονται σε μία γενικότερη ανθρωπιστική προοπτική. Δεν συμβάλλει με λίγα λόγια στην πνευματική καλλιέργεια του ανθρώπου.

Το ελληνικό πνεύμα, ό,τι και αν εννοεί ο καθένας με αυτό τον όρο, άφησε ανεξίτηλα σημάδια σε καιρούς και σε τόπους. Όπου και αν σκάψεις, θα έρθουν στο φως ελληνιστικά ή ρωμαϊκά ευρήματα.

Φυσικά, άλλο η περιορισμένη ατμόσφαιρα και οι αντιλήψεις των ανθρώπων που υπάρχουν εκεί και άλλο η πολιτική και τα οικονομικά συμφέροντα, που καθορίζουν και τις αποφάσεις σε ανώτερο επίπεδο. Έτσι η ελληνική κοινότητα φθίνει και δεν είμαι σε θέση να πω, αν υπάρχουν προοπτικές ανάκαμψης.

Μιλώντας για όλα αυτά, νομίζω ότι έχω ήδη προδιαγράψει και το πλαίσιο των προτάσεων, που θα μπορούσα να διατυπώσω. Πρέπει να δημιουργηθούν οπωσδήποτε οι προϋποθέσεις επιστροφής των Ελλήνων στην Ιερουσαλήμ. Δεν μπορώ, βέβαια, να καθορίσω τον τρόπο, αλλά νομίζω ότι τόσο το επίσημο Ελληνικό Κράτος, όσο και το Πατριαρχείο μπορούν να δημιουργήσουν κίνητρα.

Μια κίνηση προς την σωστή κατεύθυνση θα μπορούσε να είναι η δημιουργία ενός κέντρου θεολογικών σπουδών στην Ιερουσαλήμ. Άλλωστε, που θα μπορούσε να δημιουργηθεί κάτι τέτοιο, αν όχι στη γενέτειρα του Χριστιανισμού.

Τέλος, γενικεύοντας θέλω να εκφράσω τη συνολική άποψη, ότι δηλαδή η παιδεία βελτιώνει τον άνθρωπο, τον εξανθρωπίζει.

Μπορεί η άποψη αυτή να είναι κοινότυπη, όπως και η άποψη ότι το απαραίτητο ηθικό υπόβαθρο μπορεί να προσφέρει η θρησκεία και ειδικά η Ορθοδοξία με την ηθική της διδασκαλία, όμως δεν παύουν να είναι, επαναλαμβάνω, ζητούμενα. Μόνο ένας καλλιεργημένος άνθρωπος και ηθικά προσανατολισμένος μπορεί να λειτουργήσει σωστά, έχοντας επίγνωση των ορίων του και υποτάσσοντας το ατομικό συμφέρον στο γενικό καλό. Είναι, λοιπόν, κεφαλαϊώδους σημασίας οι ανθρωπιστικές σπουδές και ο σαφής προσανατολισμός της εκπαίδευσης προς αυτή την κατεύθυνση.

Σας ευχαριστώ.

(Χειροκροτήματα)

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Μένουν να μιλήσουν η κυρία Φωτεινή Κούγια από την Ηλεία, η κυρία Ελένη Μηνά από την Αμμόχωστο, ο κ. Μπακάλιος Νικόλαος από την Αχαΐα, η κυρία Ανθήμου Μαρία από τη Λάρινα, η κυρία Δάμιλη Ελένη από Πιερρία, η κυρία Φράγκου Καλλιόπη από τα Δωδεκάνησα και η κυρία Σουρμελή Άννα από τη Ροδόπη.

Αν μιλήσετε από μισό λεπτό, προλαβαίνετε να μιλήσετε όλοι. Αν θέλετε να παρατείνουμε το χρόνο για λίγο να το κάνουμε. Έχετε κάποια σκέψη να προτείνετε;

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

ΚΟΡΕΑ ΜΑΡΙΑ (Ροδόπη): Αφού όλοι μίλησαν περίπου τέσσερα λεπτά και τα υπόλοιπα παιδιά έχουν το δικαίωμα στον ίδιο χρόνο να αναπτύξουν τις απόψεις τους.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η κυρία Κούγια Φωτεινή, από την Ηλεία, έχει το λόγο.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΚΟΥΓΙΑ (Νομός Ηλείας): Κύριε Πρόεδρε, σεβαστέ Πάτερ, αγαπητοί συνάδελφοι. Θα σας αναφέρω τις εξής προτάσεις μου, σχετικά με το Κυπριακό:

– Τη χάραξη μακροπρόθεσμης πολιτικής και ενίσχυση της ελληνοκυπριακής αμυντικής συμφωνίας, με στόχο την ενιαία Κύπρο, με κοινή γλώσσα και πολιτική.

– Την αποχώρηση των στρατευμάτων κατοχής, επιστροφή των προσφύγων και τη λήψη μέτρων για την ανάσχεση του εκτουρκισμού της Βόρειας Κύπρου.

– Τη σύλληψη και τιμωρία των υπεύθυνων για τις βαρβαρότητες στην πράσινη γραμμή.

– Η πολιτική της Ελλάδος να είναι δυναμική, διότι το δόγμα «όχι πόλεμος» ενισχύει την οθωμανική αλλαζονεία.

– Διασφάλιση της ελεύθερης διακίνησης στο νησί των Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων.

– Τόνωση του πατριωτικού συναισθήματος των Κυπρίων.

– Ένταση των προσπαθειών για την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

– Διάλογος ελληνοκυπριακής και τουρκοκυπριακής κοινότητας.

– Ιδιαίτερη επαγρύπνηση και άμεση αντιμετώπιση της επεκτατικής πολιτικής της Τουρκίας.

– Προσφυγές σε διεθνείς οργανισμούς για παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων στα κατεχόμενα.

Τέλος, θα ήθελα να αναφέρω ότι η Ελλάδα θα πρέπει να αναλάβει ορισμένα κοινά μέτρα, που θα μας προφυλάξουν από τις ενδεχόμενες εκπλήξεις, χωρίς να θρηνήσουμε στο μέλλον και άλλες πατρίδες.

Ευχαριστώ.

(Ζωηρά χειροκροτήματα)

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ για την ταχύτητα και την προσαρμογή.

Επισημαίνω πάντα αυτό που ο εθνικός μας ιστορικός Κωνσταντίνος Παπαρηγόπουλος, συνοψίζοντας στα πορίσματα της πολύτομης ιστορίας του Ελληνικού Έθνους κατέληγε: «Το πεισιτότερον των εθνικών μας δικαίων επιχείρημα είναι η δύναμης».

Με άλλα λόγια: «Όποιος τυράννους δεν ψηφεί και ελεύθερος θέλει να ζει, δόξα, τιμή, ζωή του είν' μόνο το σπαθί του». Όλα τα άλλα είναι δευτερεύουσας σημασίας.

Η κα Ελένη Μηνά, από την Αιμώχωστο.

ΕΛΕΝΗ ΜΗΝΑ (Αιμώχωστος): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, σεβαστέ Πάτερ, κύριοι συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές. Θα ήθελα, πριν αρχίσω να διαβάζω τις προτάσεις μου, να ευχα-

ριστήσω τη Βουλή των Ελλήνων για την ευκαιρία που μας δίνει, για δεύτερη συνεχή χρονιά με το πρόγραμμα αυτό, σε μας τους Έφηβους, να εκφράσουμε τις απόψεις και τις εισηγήσεις μας για τα κοινά.

Οι προτάσεις μου αφορούν κυρίως τη συχνά λησμονημένη από τους ενήλικες πολιτικούς εσωτερική πτυχή του Κυπριακού και ειδικότερα την αντιμετώπιση του εθνικισμού, που βρίσκεται τα τελευταία χρόνια –κι εδώ, αν μου επιτρέψετε, θα διαφωνήσω μαζί σας, κύριε Πρόεδρε– σε έξαρση τόσο στην Κύπρο, όσο και στις υπόλοιπες χώρες του κόσμου.

Συγκεκριμένα προτείνω:

Να συμπεριληφθούν στη διδακτέα ύλη των σχολείων ειδικά μαθήματα, που να τονίζουν τα κοινά που έχουν οι δύο κοινότητες, η Ελληνοκυπριακή και η Τουρκοκυπριακή, όπως παραδείγματος χάριν τους κοινούς τους εργατικούς αγώνες, θωρακίζοντας παράλληλα τις εθνικές τους ιδιαιτερότητες.

Ακόμα, να γίνεται αναφορά στους ήρωες των κοινών αγώνων ολόκληρου του κυπριακού λαού και να σταματήσει η προσπάθεια για ηρωοποίηση εκείνων, που με το πραξικόπημα κατά της νόμιμης κυβέρνησης το 1974 έφεραν τη διχοτόμηση του νησιού.

Το Πανεπιστήμιο Κύπρου να λειτουργήσει σαν φάρος επαναπροσέγγισης όλων των Κυπρίων φοιτητών.

Τα μέσα μαζικής ενημέρωσης να ελέγχονται από πολιτικά ανεξάρτητη επιτροπή, για το πόσο αντικειμενικά παρουσιάζουν τα διάφορα γεγονότα και ιδιαίτερα αυτά, που έχουν να κάνουν με το Κυπριακό.

Να χρησιμοποιηθούν τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και επικοινωνίας, για να δώσουμε τα σωστά μηνύματα για το Κυπριακό στην παγκόσμια κοινότητα και να αντισταθούμε έτσι στην τουρκική προπαγάνδα.

Η πολιτεία να λάβει μέτρα για να περιορίσει τη χρήση συνθημάτων, όπως «καλός Τούρκος, ο νεκρός Τούρκος» και άλλα παρομοίου περιεχομένου, από ορισμένες ομάδες ατόμων και για αποτροπή οποιωνδήποτε προσπαθειών τους για πρόκληση επεισοδίων σε προσεγγιστικές εκδηλώσεις.

Το επίσημο κράτος να δείξει έμπρακτα τη συμπαράστασή του προς τους Τουρκοκύπριους, τουλάχιστον προβάλλοντας τα προβλήματα, όσο και τα διάφορα πολιτιστικά τους έργα, θέατρα, βιβλία, πίνακες ζωγραφικής κ.λπ.

Να βρεθούν κοινοί στόχοι πάλης και για τις δύο κοινότητες.

Ευχαριστώ.

(Ζωηρά χειροκροτήματα)

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το πρόσημα της εισβολής του Αττίλα, η τάχα υπεράσπιση της Τουρκοκυπριακής κοινότητας, υπήρξε η μεγαλύτερη απάτη της ιστορίας και αυτό επιβεβαιώνεται από το γεγονός ότι οι μισοί Τουρκοκύπριοι του 1974 έχουν πάρει των ομματιών τους, έχουν εγκαταλείψει το νησί και

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

βρίσκονται πρόσφυγες οι ίδιοι ή μετανάστες στο Λονδίνο, στην Αυστραλία, στον Καναδά και αλλού.

ΕΛΕΝΗ ΜΗΝΑ (Αμμόχωστος): Θα μου επιτρέψετε να πω κάτι;

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Να πείτε.

ΕΛΕΝΗ ΜΗΝΑ (Αμμόχωστος): Νομίζω ότι δεν ήταν ανάγκη να τους δώσουμε την αφορμή, όμως, για να κάνουν την εισβολή, γιατί έψαχναν αυτή την αφορμή. Δεν ήταν ανάγκη να τους τη δώσουμε εμείς.

Ευχαριστώ.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αυτό είναι μία άλλη ιστορία και αφορά την περίοδο, που στην Ελλάδα υπήρχε μία μισητή δικτατορία, η οποία υπέκειτο σε εξωθεν εντολές και φυσικά η αφορμή αυτή δεν υπήρξε ελληνογενής.

Η κα Μαρία Ανθήμου, από τη Λάρνακα.

ΜΑΡΙΑ ΑΝΘΙΜΟΥ (Λάρνακα): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, σεβαστέ Πάτερ, αγαπητοί συνάδελφοι.

Λόγω του χρόνου, θα ήθελα απλά να περιοριστώ σε ένα μήνυμα, το οποίο θέλω να στείλω, εκ μέρους όλων των εφήβων της Κύπρου, στα αδέρφια μας, στα όπου γης Ελληνόπουλα:

Αδέρφια μας Έλληνες, ακούστε τη φωνή μας, που βγαίνει από τα κατάβραθα της ελληνικής ψυχής μας. Εμείς οι έφηβοι, τα ελληνόπουλα της Κύπρου, ορκιζόμαστε στα ιερά κόκκαλα των ένδοξων προγόνων μας, ότι «τη πατρίδα ουκ ελάττω παραδώσω». Είμαστε έτοιμοι να αγωνιστούμε μέχρι τέλους για τη δικαίωση του μαρτυρικού νησιού μας, αλλά και όλου του Ελληνισμού.

Γνωρίζουμε πάρα πολύ καλά ότι οι ξένες δυνάμεις δεν είναι με το μέρος μας και ότι οι συνθήκες δεν είναι ευνοϊκές. Όμως, εμείς θα παλέψουμε. Είμαστε νέοι, φιλόδοξοι, γεμάτοι θέληση, πίστη, κουράγιο, πείσμα, δύναμη για αγώνα και δεν έχουμε καμία διάθεση να θυσιάσουμε τα όνειρά μας στο βωμό της ωμής πραγματικότητας, που χτίζουν για μας οι βάρβαροι.

Αδέρφια μας, Έλληνες, ας ξεχάσουμε τις διαφορές του παρελθόντος, ας αφήσουμε πίσω πάγια λάθη και ενωμένοι, ας προχωρήσουμε μαζί, για την κατάκτηση του μέλλοντος. Πρέπει να αγωνιστούμε μονιασμένοι, για να ανεβάσουμε την Ελλάδα εκεί που της αξίζει, για να της χαρίσουμε ξανά το παλιό της μεγαλείο. Κομματάκι, κομματάκι, ας ξαναχτίσουμε μαζί την ένδοξη Ελλάδα του παρελθόντος. Πρώτα η Κύπρος και μετά, ποιός ξέρει, ποιός μπορεί να φαντασθεί. Η δύναμη του Έλληνα είναι τεράστια.

Αδέρφια μας, Έλληνες, ενωμένοι μπορούμε να πετύχουμε θαύματα. Ας το κάνουμε. Ας το κάνουμε για χάρη των προγόνων μας. Ας το κάνουμε για χάρη όλων εκείνων, που αγωνίστηκαν και θυσιάστηκαν για το μεγαλείο του Ελληνισμού. Τους το χρωστάμε.

Ευχαριστώ.

(Ζωηρά χειροκροτήματα)

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Δεν χωρεί αμφιβολία ότι η δύναμη της Ελλάδος, του Ελληνισμού, είναι ο Έλληνας, αλλά και η αδυναμία του Ελληνισμού, η αχίλλεια πέτρα του είναι πάλι ο Έλληνας με τα ελαττώματά του.

Γι' αυτό, όπως έλεγε ο Θουκυδίδης «εις ο φρονώμεν» –εάν έχουμε το μυαλό μας εις το κεφάλι μας– ουκ έστιν ο αγών ημών περί της των άλλων αδικίας, αλλά περί της ημετέρας ευβουλίας».

Δεν είναι το πρόβλημα, το ποιές αδικίες σκέπτονται, μεθοδεύουν οι άλλοι εις βάρος μας, αλλά το πρόβλημα είμαστε εμείς, η ιδική μας ευβουλία, η ορθή βούληση και η έγκαιρη αποφασιστικότητα.

Ο κ. Νικόλαος Μπακάλιος, από την Αχαΐα έχει το λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΠΑΚΑΛΙΟΣ (Νομός Αχαΐας): Έχω ήδη καταθέσει γραπτά τις προτάσεις μου, γι' αυτό δεν θα πάρω το λόγο.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ πολύ.

Η κα Ελένη Δάμαλη, από την Πιερία.

ΕΛΕΝΗ ΔΑΜΑΛΗ (Νομός Πιερίας): Κύριε Πρόεδρε, λέγομαι Δαμαλή.

Με κάλυψαν οι συμμαθητές μου, δεν θα μιλήσω.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ πολύ.

Η κα Καλλιόπη Φράγκου, από τα Δωδεκάνησα.

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΦΡΑΓΚΟΥ (Νομός Δωδεκανήσου): Σας είπα ότι αποσύρομαι. Δεν θα μιλήσω, δεν μου φτάνει ο χρόνος. Είναι πάρα πολλά τα θέματα, που θέλω να θίξω.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Πόσο χρόνο χρειάζεσθε, για να μιλήσετε; Διότι έχω πολλές παραιτήσεις και εν πάση περιπτώσει, θα σας δώσω χρόνο.

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΦΡΑΓΚΟΥ (Νομός Δωδεκανήσου): Δεν ξέρω πόση ώρα θα μου πάρει.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εάν θέλετε να μιλήσετε δύο λεπτά, να μιλήσετε.

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΦΡΑΓΚΟΥ (Νομός Δωδεκανήσου): Όχι, όχι. Ή όλα ή τίποτα.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Καλώς.

Η κα Άννα Σουρμελή.

ANNA ΣΟΥΡΜΕΛΗ (Νομός Ροδόπης): Αγαπητέ κύριε Πρόεδρε, σεβαστέ Πάτερ, συνάδελφοι Βουλευτές. Το θέμα, με το οποίο ασχολήθηκα, δεν είναι συγκεκριμένο. Καθώς κατάγομαι από την Κομοτηνή του Νομού Ροδόπης, ασχολήθηκα με τα προβλήματα της Κομοτηνής και γενικότερα της Θράκης.

Η Θράκη, λοιπόν, αποτελούμενη από ντόπιους Χριστιανούς, Έλληνες μουσουλμάνους, Πομάκους και Πόντιους πα-

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

λιννοστούντες, έχει ένα σύνθετο πολυπολιτισμικό χαρακτήρα.

Τα προβλήματα, που υπάρχουν εδώ και χρόνια, είναι πολλά. Μα, από τότε, που άρχισαν να συρρέουν στην περιοχή ανεξέλεγκτα Πόντιοι παλιννοστούντες, πολλά από τα προϋπάρχοντα προβλήματα εντάθηκαν, ενώ παράλληλα άλλα δημιουργήθηκαν.

Επειδή γνωρίζω ότι δεν έχουμε πολύ χρόνο, θα προχωρήσω κατ' ευθείαν στις λύσεις.

Πρώτα, είναι ανάγκη επιτακτική, να λυθεί το πρόβλημα της ανεργίας, με τη δημιουργία εργοστασίων και γενικότερα κέντρων εργασίας. Παράλληλα, είναι αναγκαία η δημιουργία αθλητικών κέντρων και κέντρων ψυχαγωγίας. Έτσι, με τη λύση του προβλήματος της ανεργίας και τη δημιουργία κέντρων απασχόλησης, θα αρχίσει να εκλείπει το πρόβλημα της αστικοποίησης.

Επίσης, χρειάζεται να δημιουργηθεί ένα πολυπολιτισμικό σχολείο, όπου οι μαθητές δεν θα διδάσκονται μόνο την ιστορία και τον πολιτισμό της Ελλάδας, αλλά και την ιστορία και τον πολιτισμό των συμμαθητών τους.

Χρειάζεται το κράτος να προβληματιστεί για την κατάσταση στη Θράκη, όσον αφορά τη διάθεση των γειτόνων να διεκδικήσουν την ελληνική γη.

Και τέλος, πρέπει η Θράκη να αξιοποιηθεί τουριστικά, αφού ο ικανοποιημένος τουρίστας είναι ο καλύτερος προσβεβλητής του θρακικού, αλλά και γενικότερα του ελληνικού πολιτισμού.

Γενικότερα πιστεύω, πως πρέπει να υπάρχει μία γενικότερη αναβάθμιση της Θράκης, καθώς μπορεί να αποτελέσει κατόπλι από και προς τα Βαλκάνια.

Επίσης, η Θράκη μπορεί να μετατραπεί από τόπο αλληλοσκοτωμού και έντονης αντιπαράθεσης, σε τόπο που θα δίνει ένα δικό του μήνυμα ειρήνης και ελπίδας για ένα καλύτερο αύριο.

Ευχαριστώ.

(Ζωηρά χειροκροτήματα)

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ κι εγώ.

Δεν υπάρχει άλλος ομιλητής και θα προχωρήσουμε στις ψηφοφορίες.

Έχετε προστά σας, ή, εν πάση περιπτώσει, έχετε υπόψη σας τη Σύνθεση Κειμένων μαθητών από την Ελλάδα. «Ελληνισμός στο σύγχρονο κόσμο» και «1α. Διεθνείς Σχέσεις».

Υπάρχουν σ' αυτό το κεφάλαιο παρατηρήσεις;

Ψηφίζετε όλοι αυτό το κεφάλαιο;

(Σιγή στην αίθουσα)

Ομοφώνως ...

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΞΕΙΔΑΚΗΣ (Νομός Ξάνθης): Κύριε Πρόεδρε, συγγνώμη. Μπορείτε να μας εξηγήσετε και μας, τι συμβαίνει αυτή τη στιγμή;

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ξέρετε, όταν ψηφίζουν στη Βουλή, ψηφί-

ζουν στα γρήγορα, για να μην καταλαβαίνουν οι ψηφίζοντες περί τίνος πρόκειται!

(Γέλωτες στην αίθουσα)

Είμαστε στο κεφάλαιο «Ο Ελληνισμός στο σύγχρονο κόσμο» στο θέμα 1α «Διεθνείς Σχέσεις» ρώτησα, αν υπάρχουν παρατηρήσεις και, επειδή δεν άκουσα καμία παρατήρηση, προχώρησα στην ψηφοφορία. Ρώτησα, αν το ψηφίζετε όλοι, απαντήσατε ή δια της σιωπής σας ή γεγωνυία τη φωνή ότι το ψηφίζετε και απεφάνθη το Προεδρείο ότι ψηφίστηκε ομοφώνως.

Ψηφίστηκε.

Πάμε στο θέμα 1β «Ευρωπαϊκή Ενοποίηση»

Ψηφίζετε ομόφωνα;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Επομένως το θέμα 1β έγινε δεκτό ομοφώνως.

Προχωρούμε στο θέμα 1γ «Ελλάδα και τρίτος κόσμος».

Γίνεται δεκτό το τρίτο θέμα;

ΙΩΑΝΝΑ ΡΟΥΜΠΕΛΑΚΗ (Νομός Λασιθίου): Κύριε Πρόεδρε, σε αυτό το σημείο έχω να κάνω μία παρατήρηση.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όταν αρχίζει η ψηφοφορία δεν μιλά κανείς. Δεν έχει δικαίωμα λόγου. Έχει λήξει η συζήτηση.

ΙΩΑΝΝΑ ΡΟΥΜΠΕΛΑΚΗ (Νομός Λασιθίου): Είναι κάτι διαδικαστικό.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εκτός Πρακτικών πείτε τι έχετε να πείτε.

ΙΩΑΝΝΑ ΡΟΥΜΠΕΛΑΚΗ (Νομός Λασιθίου): Επειδή εμείς αυτές τις ημέρες ήμασταν τον περισσότερο χρόνο εδώ και δεν προλάβσαμε να τα διαβάσουμε αυτά και τα βλέπαμε μετά τη μία το βράδυ που γυρίζαμε στο ξενοδοχείο, αν είναι δυνατόν να μας δίνετε κάποιο χρόνο, για να τα βλέπουμε πιό αναλυτικά πριν ψηφίσουμε.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ.

Είμαστε στο θέμα 1γ «Ελλάδα και τρίτος κόσμος».

Γίνεται δεκτό το θέμα 1γ, ως έχει, ομοφώνως;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Συνεπώς το θέμα 1γ έγινε δεκτό ομοφώνως.

Το θέμα 1δ είναι «Παγκόσμια Ειρήνη».

Γίνεται δεκτό το θέμα 1δ;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Προφανώς έχετε διαβάσει όλοι την «Ειρήνη» του Αριστοφάνους, για αυτό ψηφίζετε ομόφωνα το κεφάλαιο της «Ειρήνης».

Εισερχόμαστε στο δεύτερο κεφάλαιο «Εθνικά Θέματα».

Γίνεται δεκτό το θέμα 2α «Κρίση στα Βαλκάνια, σχέσεις με Αλβανία και Σκόπια (FYROM)»;

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Συνεπώς το θέμα 2α έγινε δεκτό ομοφώνως. Γίνεται δεκτό το θέμα 2β «Ελληνοτουρκικές σχέσεις»;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΙΩΑΝΝΑ ΡΟΥΜΠΕΛΑΚΗ (Νομός Λασιθίου): Κύριε Πρόεδρε, στο θέμα 2β «Ελληνοτουρκικές σχέσεις» έχω μία παρατήρηση και δεν ξέρω, αν μπορώ να την κάνω και να την υποστηρίξω με επιχειρήματα. Έκανε μία πρόταση μία συνάδελφος από τις Σέρρες, η Ελλάδα να αντισταθεί στην ένταξη της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και θα ήθελα εγώ να υποστηρίξω το αντίθετο. Αν έχω το χρόνο θα ήθελα να εκθέσω και τα επιχειρήματά μου. Δεν ξέρω, αν υπάρχει αυτή η δυνατότητα.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αν εσείς λέτε το αντίθετο, τότε ψηφίζεται το θέμα κατά πλειοψηφία.

ΓΕΩΡΓΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Α' Πειραιώς): Κύριε Πρόεδρε, σε αυτό το θέμα 2β υπάρχει διαφωνία.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΤΣΟΣ (Νομός Λάρισας): Κύριε Πρόεδρε, μήπως πρέπει να ψηφίσουμε τις προτάσεις που καταθέσαμε;

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αντιλαμβάνομαι ότι κάποιες από τις προτάσεις αναφέρονται σε βελτίωση ή σε μεταβολή των κειμένων, τα οποία ψηφίζονται και βέβαια από την στιγμή, που ψηφίζονται οι τροπολογίες τροποποιούνται αντιστοίχως τα κείμενα. Αν ψηφιστούν τροπολογίες έτσι, όπως έχουν γίνει με τις προτάσεις σας, τροποποιούνται τα κείμενα αναλόγως.

Πάντως σε ό,τι αφορά τις ελληνοτουρκικές σχέσεις διαπιστώνω ότι ψηφίζετε κατά πλειοψηφία.

Το θέμα 2γ είναι το «Κυπριακό».

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ (Λεμεσός): Κύριε Πρόεδρε, όπως έχει διατυπωθεί το κείμενο εδώ, από ό,τι βλέπω, αναφέρεται στις γενικές επισημάνσεις και λέει «οι ελληνικοί χειρισμοί στην αντιμετώπιση του προβλήματος δεν είναι πάντοτε εύστοχοι, όπως και η αγορά του αντιαεροπορικού συστήματος S-300». Διαφωνούμε εμείς τουλάχιστον με αυτή την απόδοση. Είναι γενικό αυτό το οποίο γράφεται εδώ και δεν μας εκφράζει.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Δεν έχω καταλάβει τη διατύπωση. Προφανώς κάποιος από τους συναδέλφους σας, όταν διατύπωναν τις θέσεις τους εξέφρασαν αντιρρήσεις σε ό,τι αφορά την εγκατάσταση των S-300 στην Κύπρο.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ (Λεμεσός): Δεν μπορεί να περιληφθεί, πιστεύουμε, έτσι γενικά.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, το λόγο παρακαλώ.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ορίστε, Πατέρα Γεώργιε, έχετε το λόγο.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, επειδή είχα την ευθύνη της συντάξεως του κειμένου και καταστώσεως της συνθέσεως, επί τη βάση των όσων οι Έφηβοι Βουλευτές έγραψαν, παρατήρησα το εξής:

Οι Ελλαδίτες –για να μιλήσω τη γλώσσα των Κυπρίων αδελφών μας– είναι κατά πλειοψηφία εναντίον της αγοράς των πυραύλων, του συστήματος αυτού. Οι Κύπριοι είναι υπέρ. Αυτό φαίνεται και στις προτάσεις, τις οποίες κατέθεσαν.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Δεν απευτώθη εδώ στη συζήτηση, ότι είναι εναντίον της εγκαταστάσεως των S-300 οι Ελλαδίτες.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ (Λεμεσός): Ναι, για αυτό ακριβώς το λέω.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Και θα ήταν όλη η ιστορία σκορδαλιά χωρίς σκόρδο στο τέλος. Δηλαδή τι είδους άμυνα μπορεί να γίνει χωρίς αμυντική θωράκιση;

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ (Λεμεσός): Ακριβώς, χωρίς την κατάλληλη αντιαεροπορική κάλυψη.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα αναδιατυπωθεί σύμφωνα με την παρατήρησή σας στο κείμενο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΗΤΣΟΥΛΗΣ (Ισραήλ): Συγγνώμη, κύριε Πρόεδρε. Νομίζω ότι όλοι οι Έλληνες δεν είναι κατά των πυραύλων αυτών στην Κύπρο, διότι όλοι θέλουν τον εξοπλισμό της Ελλάδας και της Κύπρου, αφού είναι στην ενότητα της Ελλάδας.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όχι απλώς δεν είναι όλοι οι Έλληνες. Ελάχιστοι είναι αυτοί που είναι εναντίον. Δεν χωράει αμφιβολία. Η διατύπωση θα διορθωθεί.

Αυτό, με την παρατήρηση ότι διορθώνεται η διατύπωση, φρονώ ότι ψηφίζεται ομοφώνως. Έτσι δεν είναι;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Πάμε στο 2Δ': Εθνική Άμυνα και Ασφάλεια, Στρατιωτική Θητεία. Ομόφωνα;

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΞΕΙΔΑΚΗΣ (Νομός Ξάνθης): Κύριε Πρόεδρε, εδώ στο 2δ' λέει «Θητεία υποχρεωτική, χωρίς δυνατότητα εξαγοράς της. Μικρός όμως αριθμός ομιλεί για προαιρετική θητεία και μάλιστα έμμισθη». Η πρόταση τώρα, ποιά είναι; Κάνει και τη μια πρόταση και την άλλη. Τι να ψηφίσουμε εμείς; Ναι και όχι;

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κάνουμε μια διαβούλευση με τον πατέρα Γεώργιο. Ο πατήρ Γεώργιος με πληροφορεί ότι σ' αυτό το κείμενο της σύνθεσης, έχουν καταγραφεί οι απόψεις σας, όπως διαβιβάστηκαν γραπτά, πριν έλθετε εδώ. Εδώ, στο διάστημα αυτό, έχει διαμορφωθεί μια συγκεκριμένη, ενδεχομένως, όχι απλώς κρατούσα, αλλά ομόφωνη άποψη και είναι σωστή η παρατήρηση του συναδέλφου από την Ξάνθη. Δεν

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

είναι δυνατόν από τη μια να ψηφίζετε την υποχρεωτική θητεία και από την άλλη να ψηφίζετε... Εκτός εάν δεν την απορρίψετε.

ΜΙΑ ΕΦΗΒΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: Νομίζω ότι εδώ ψηφίζεται ότι είναι υποχρεωτική η θητεία...

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Δεν χωρεί αμφιβολία ότι αυτό ψηφίζεται.

ΜΙΑ ΕΦΗΒΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: Αναφέρεται απλώς ότι κάποιος είχαν άλλη άποψη.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αναφέρει ότι υπάρχουν και άλλες απόψεις. Είναι δηλαδή ολοφάνερο, ότι η κυρίαρχη άποψη, είναι η υποχρεωτική στρατιωτική θητεία. Η άλλη, καταγράφεται ως μειοψηφία, η οποία προέκυψε από την υποβολή των γραπτών εισηγήσεών σας, πριν έλθετε εδώ. Εάν πρόκειται όμως ως Επιτροπή να αποφανθείτε αυτή τη στιγμή, πιθανότατα αποφαινέσθε ομόφωνα ή κατά πλειοψηφία, ανάλογα, εσείς το κρίνετε, υπέρ της υποχρεωτικής στρατιωτικής θητείας. Άρα, αποκλείεται το άλλο.

ΛΙΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Λευκωσία): Πιστεύω ότι γενικά για όλα τα θέματα στην Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, μπορεί να υπάρχουν αντικρουόμενες προτάσεις σε όλα τα θέματα και εμείς, επειδή δεν είχαμε το χρόνο να τα μελετήσουμε με προσοχή, να ψηφίζουμε ομοφώνως δύο αντικρουόμενες προτάσεις. Δεν είναι δυνατόν. Πιστεύω ότι πρέπει ξεχωριστά η κάθε πρόταση να μελετάται και να ψηφίζεται.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κοιτάξτε, υπάρχουν δύο προβλήματα. Το ένα, ότι οφείλατε όλοι να έχετε γνώση του τί περιλαμβάνεται σ' αυτά τα κείμενα. Δυστυχώς, σας δόθηκαν την τελευταία στιγμή και δεν τα διαβάσατε.

Υπάρχει όμως, τώρα το εξής θέμα: Πρέπει από την Επιτροπή αυτή να βγουν ορισμένες θέσεις, οι οποίες κυρίως αποσαφηνίζονται από τις δικές σας προτάσεις, όπως τις κρατεί ο πατήρ Γεώργιος. Ψηφίζεται ως συνολικό πλαίσιο αυτό το κείμενο θέσεων, με τις αποχρώσεις που έχει, και από κει και πέρα, οι δικές σας θέσεις, είναι αυτές που διατυπώνονται εκεί. Είναι, λοιπόν, ένα κείμενο γενικών θέσεων, στο οποίο καταγράφονται και οι απόψεις της μειοψηφίας. Οι δικές σας θέσεις είναι εκεί και θα αναγνωσθούν ευθύς αμέσως. Αυτές είναι οι τελικές θέσεις της Επιτροπής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων.

ΛΙΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Λευκωσία): Ναι, αλλά εμείς ψηφίζουμε πλειοψηφία ή μειοψηφία;

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σε ό,τι αφορά τη γενική διατύπωση, καταλαβαίνω ότι ψηφίζετε ομοφώνως ή κατά περίπτωση κατά πλειοψηφία. Σε ό,τι αφορά τις συγκεκριμένες θέσεις, θα φανεί τώρα τί ψηφίζετε.

Συνεπώς το 2δ', Εθνική Άμυνα και Στρατιωτική Θητεία, ψηφίζεται κατά πλειοψηφία.

Στο τρίτο μέρος, Εθνική Ταυτότητα, 3Α' Εθνική Συνείδηση, έχει να κάνει κανείς καμία παρατήρηση;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΚΟΥΤΟΓΛΙΔΟΥ (Α' Θεσσαλονίκης): Πέντε από εμάς διαφωνούμε με το 3Α' και με το σημείο που λέει ότι «Η υπερεθνικότητα του ευρωπαϊκού χώρου, επιβάλλει την κατάλληλη αναπροσαρμογή της νοοτροπίας μας».

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Καταγράφεται η διαφωνία σας.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Συμφωνώ και εγώ!

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Μήπως συμφωνούν όλοι με αυτή τη διατύπωση;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΟΡΟΛΗΣ (Νομός Αρκαδίας): Και η δική μου η σειρά, συμφωνεί με τους διαφωνούντες.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Νομίζω ότι όλοι συμφωνείτε με τους διαφωνούντες και διαγράφεται. Να έχετε όμως όλοι υπόψη σας την παρατήρηση του Πλάτωνα: «Ό,τι περ αν Έλληνες Βαρβάρων παραλάβωσιν, κάλλιον τούτο εις τέλος εξεργάζονται». Δεν αρνούνται να έλθουν σε επικοινωνία και πολιτισμική συναλληλία με τους βαρβάρους, αλλά ό,τι έπαιρναν οι Έλληνες από τους Βαρβάρους, το γονιμοποιούσαν και το επεξεργάζονταν καλύτερα από εκείνους. Πρωτόγονα βαρβαρικά στοιχεία, τα οποία έμπαιναν στον ελληνικό πολιτισμό από την επικοινωνία των Ελλήνων με τους Βαρβάρους, έγιναν αφορμή για να διατυπωθούν σοφίες.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΗΤΣΟΥΛΗΣ (Ισραήλ): Νομίζω ότι αυτή η πρόταση έπρεπε να γίνει καλύτερα, γιατί από τη μια, να μην πρέπει να προσαρμοστούμε με την Ευρωπαϊκή Κοινότητα, από την άλλη όμως, δεν πρέπει να γίνουμε ίδιοι, γιατί έχουμε κάποια παράδοση, την οποία νομίζω ότι πρέπει να κρατήσουμε. Εάν χαθεί η παράδοση, θα χαθεί και όλος ο Ελληνισμός.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Νομίζω ότι οι συνάδελφοί σας που πρότειναν τη διαγραφή, εννοούν αυτό ακριβώς που εννοείτε και σεις. Άρα, ομοφωνείτε σ' αυτό το πράγμα. Σαφώς πρέπει να αναπροσαρμοστούμε στον τρόπο, παραδείγματος χάριν δουλειάς. Πρέπει να δουλεύουμε περισσότερο, να παράγουμε περισσότερο και να παράγουμε καλύτερα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΗΤΣΟΥΛΗΣ (Ισραήλ): Έτσι, μάλιστα.

Νομίζω ότι οι άλλοι που διαφωνούν –γιατί υπάρχουν και μερικοί που διαφωνούν με τους διαφωνούντες– αυτό θέλουν να τονίσουν.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Έχω αντιληφθεί αυτό το πράγμα. Το υπόλοιπο ψηφίζεται ομόφωνα.

Μειονότητες, μετανάστευση, πρόσφυγες. Υπάρχει κάποια παρατήρηση;

ΣΟΦΙΑ ΜΕΛΙΣΣΑΝΙΔΟΥ (Νομός Έβρου): Διαφωνούμε με την πρόταση που λέει ότι πρέπει να εγκαταστήσουμε πρό-

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

σφυγες σε αραιοκατοικημένες περιοχές για την ανάπτυξη τους.

Διαφωνούμε με αυτό. Είναι στην σελίδα 32, «εγκατάσταση προσφύγων σε αραιοκατοικημένες περιοχές για την ανάπτυξη τους».

Πρέπει να τους βάλουμε σε περιοχές, που δεν είναι αραιοκατοικημένες. Δεν είναι ξεχωριστοί άνθρωποι, ούτε παραμελημένοι.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Πάντως δεν έχει αυτή την έννοια δημιουργίας γκέτο.

ΣΟΦΙΑ ΜΕΛΙΣΣΑΝΙΔΟΥ (Νομός Έβρου): Όχι, δεν εννοούμε αυτό. Εννοούμε ότι επειδή είναι υπό ανάπτυξη αυτές οι περιοχές ...

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σημαίνει δημογραφική ενίσχυση της μεθορίου από πληθυσμούς φυσικά ελληνικούς π.χ. Έλληνες εκ Ρωσίας και άλλων χωρών της πρώην Σοβιετικής Ενώσεως στον Έβρο, στην Ξάνθη, στη Ροδόπη, στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου.

ΣΟΦΙΑ ΜΕΛΙΣΣΑΝΙΔΟΥ (Νομός Έβρου): Και στον Έβρο εγκαταστήσαμε πρόσφυγες από τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, αλλά έχουν φύγει όλοι, γιατί ακριβώς δεν έχει αναπτυχθεί ακόμη, για να μπορέσουν να μείνουν. Ας αναπτυχθούν πρώτα και μετά να φέρουν πρόσφυγες.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αυτό, το ότι έχουν φύγει ή πηγαίνουν και φεύγουν αμέσως, οφείλεται στο γεγονός ότι η ελληνική πολιτεία δεν σχεδιάζει σωστά. Δηλαδή, για να μείνει ένας, πρέπει να έχει σπίτι να μείνει και δουλειά να δουλεύει, για να μπορεί από το προϊόν της εργασίας του να ζει.

ΣΟΦΙΑ ΜΕΛΙΣΣΑΝΙΔΟΥ (Νομός Έβρου): Σπίτια έχουν, δεν υπάρχουν δουλειές. Όχι μόνο για τους πρόσφυγες, αλλά και για εμάς, ακόμα που ζούμε στον Έβρο. Επομένως είναι ουτοπική αυτή η πρόταση να εγκατασταθούν, από τη στιγμή που δεν υπάρχουν δουλειές για εμάς, που μένουμε εκεί μόνιμα. Πώς θα φέρουμε και άλλους;

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κοιτάξτε, δεν θα λύσουμε με μια μονοκονδυλιά το πρόβλημα. Θεωρητικά το πρόβλημα λύνεται με τη δημιουργία θέσεων απασχόλησης, δηλαδή μονάδων, οι οποίες να είναι εντάσεως εργασίας, να απασχολούν ανθρώπους όσο γίνεται περισσότερους, να αξιωνουν εργατικά χέρια. Η περιοχή του Έβρου, αν έχει αγροεργάτες π.χ., τους οποίους παίρνει από τη Βουλγαρία σήμερα ή από την Πολωνία, έχει εργασίες τις οποίες οι Εβρίτες ντόπιοι κάτοικοι δεν μπορούν να τα βγάλουν πέρα μόνοι τους και αναγκάζονται να καταφεύγουν σε ξένα εργατικά χέρια. Αλλά, αν ζητά βιομηχάνους, δεν έχει βιομηχάνους. Το πρόβλημα αυτό είναι σύνθετο και η θεωρητική τοποθέτηση είναι σωστή. Στην πράξη, ένα κράτος, το οποίο είναι σοβαρό και σέβεται τον εαυτό του, θα

πρέπει να εφαρμόσει εκείνους τους κανόνες, οι οποίοι προσιδιάζουν σε κάθε περιοχή. Θα κάνει τέτοιες θέσεις απασχόλησης, οι οποίες αφορούν και έχουν σχέση και με την παιδεία και την επαγγελματική κατάρτιση, που έχουν οι εγκαθιστάμενοι. Διότι, αν άλλος είναι γιατρός, μηχανικός, και τον στείλεις αγροεργάτη, μπορεί βέβαια, διότι πρέπει να βγάλει το ψωμί του, να κάνει αυτή τη δουλειά, αλλά δεν κάνεις μια σωστή επένδυση.

Νομίζω, ότι μάλλον η έννοια, την οποία αποκλείετε, είναι η έννοια, την οποία θέλετε εσείς. Η διατύπωση είναι αυτό που θέλετε εσείς. Αλλά γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία αυτό, εν τοιαύτη περιπτώσει.

ΜΑΡΙΝΑ ΣΤΕΦΟΥ (Νομός Ιωαννίνων): Θα ήθελα να προσθέσω πάνω σ' αυτό το θέμα, αν έχουμε υπόψη μας και το παράδειγμα της ιστορίας από την ανακωχή του Μούδρου. Πιστεύω ότι ακριβώς αυτό πρότεινε και τότε τι συνέβη. Δηλαδή, εγκαταστάθηκαν πρόσφυγες σε αραιοκατοικημένες περιοχές, όχι για να απομονωθούν ή να ζήσουν μόνοι τους, αλλά αντίθετα για να προσφέρουν όσα μπορούν περισσότερα και να αναπτυχθούν με τον υπόλοιπο Ελληνισμό, φυσικά.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Προχωρούμε στον οικουμενικό ελληνισμό, το 3Γ.

Δεν υπάρχει παρατήρηση και περνάει ομόφωνα.

Επομένως τα θέματα «Ελληνισμός στο σύγχρονο κόσμο, εθνικά θέματα, εθνική ταυτότητα», της Σύνθεσης των Κειμένων των μαθητών, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», Σύνοδος Β' 1996 - 1997, έγιναν δεκτά κατά πλειοψηφία, κατ' αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό τους.

Από την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό είναι τα άλλα κείμενα.

Ο κύριος Στυλιανού έχει το λόγο.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ (Λεμεσός): Διαφωνούμε εδώ στη σελίδα 34. Είναι η δεύτερη πρόταση από το τέλος: ανάπτυξη διμερών σχέσεων με Βαλκανικά κράτη και την Τουρκία, από πολλά κράτη.

Ζητούμε την αναδιατύπωση αυτής της πρότασης και να μπει ο όρος «κάτω από ορισμένες προϋποθέσεις», οι οποίες αυτές προϋποθέσεις είναι ευνοήτες.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Βεβαιότατα να.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ (Λεμεσός): Να μπει ο όρος «υπό προϋποθέσεις».

Ακόμα στην επόμενη πρόταση, στη στρατιωτική θητεία, να γίνεται ενημέρωση των νέων, να επιδιωχθεί η μείωση του χρόνου θητείας, να εξετασθεί η καθιέρωση έμμισθης θητείας στο στρατό. Προηγουμένως είχαμε απορρίψει αυτή τη μείωση της θητείας. Οπότε προτείνουμε να απαλειφθεί αυτή η διάταξη. Ευχαριστώ.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Άλλες παρατηρήσεις;

ΠΑΥΛΟΣ ΜΠΗΚΑΣ (Νομός Θεσπρωτίας): Προτείνω να μην απορριφθεί εντελώς, γιατί στο τέλος αναφέρει «καθιέρωση έμμισθης θητείας στο στρατό». Νομίζω αυτό δεν είναι λανθασμένο, γιατί πολλά παιδιά που πηγαίνουν στο στρατό έχουν οικονομικά προβλήματα. Αν υπάρχει μια οικονομική ενίσχυση σ' αυτά, χωρίς να μειωθεί ούτε η θητεία τους, νομίζω θα είναι θετικό και θα βοηθήσει στο να επιτελέσουν στο ακέραιο τη θητεία τους. Ευχαριστώ.

ΛΑΖΑΡΟΣ ΔΟΥΤΣΗΣ (Α' Θεσσαλονίκης): Πιστεύω πως αν δώσουμε μισθό στους στρατιώτες, ο θεσμός του στρατού δεν θα γίνει πια λειτουργήμα, αλλά ένα επάγγελμα, το οποίο θα βασίζεται στο μισθό.

Στην περίπτωση που υπάρχει κάποια οικονομική κρίση, ο στρατός θα διαλυθεί τελείως, θα μείνουμε τελείως απροστάτευτοι.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εξαργάται κανείς γιατί μιλά. Εάν μιλά για την Ελλάδα, η οποία έχει πρόβλημα εθνικής ασφάλειας -και είναι η μόνη χώρα στο δυτικό πολιτικό σύστημα, η μόνη χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία έχει πρόβλημα εθνικής ασφάλειας- δεν μπορεί να γίνει λόγος για ευρείας κλίμακας επαγγελματικό στρατό.

Σε άλλες χώρες της Ευρώπης, αν μιλά κανείς για την Ολλανδία π.χ. ή μιλάει για τη Δανία, εκεί τα πράγματα είναι εντελώς διαφορετικά. Δεν υπάρχει πρόβλημα εθνικής ασφάλειας και επομένως οι χώρες αυτές μπορούν να λύσουν το πρόβλημά τους με επαγγελματικό στρατό. Διότι κατέληξαν ότι δεν είναι απαραίτητο τα παιδιά τους στα 18 τους χρόνια να πηγαίνουν στο στρατό.

ΠΑΥΛΟΣ ΜΠΗΚΑΣ (Θεσπρωτία): Να προσθέσω κάτι.

Θέλω να πω ότι η πρόταση του συναδέλφου μου θα είχε βάση, αν δεν ήταν υποχρεωτική η θητεία. Τότε θα υπήρχε επαγγελματισμός. Εφ' όσον είναι υποχρεωτική, το χρηματικό βοήθημα λειτουργεί μόνο θετικά, κατά την αποψη μου.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Υπάρχει και στην Ελλάδα αυτή τη στιγμή. Είναι οι της πενταετούς θητείας.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ (Δεμεσός): Και στην Κύπρο λειτουργεί αυτός ο θεσμός των εθελοντών πενταετούς θητείας. Δεν μπορεί να γενικευθεί, γιατί αντιμετωπίζουμε διάφορα προβλήματα και οικονομικά, η κατάσταση δεν είναι τραγική αλλά υπάρχουν προβλήματα και πιστεύω, όταν γίνει ευρεία οικονομική παροχή στους στρατιώτες, τότε θα καταρρεύσει το σύστημα.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η κυρία Γκούτζου Χριστίνα έχει το λόγο.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΓΚΟΥΤΖΟΥ (Νομός Άρτας): Και εγώ συμφωνώ με τα παιδιά, γιατί πιστεύω ότι δεν είναι δυνατόν να πληρώνεσαι, για να υπερασπίσεις την πατρίδα σου. Εχεις καθή-

κον να υπερασπίσεις την πατρίδα σου και πρέπει, όχι να είναι υποχρεωτικό, αλλά να το κάνουν όλοι και όχι από υποχρέωση. Ευχαριστώ.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ο κύριος Φύλλας έχει το λόγο.

ΗΛΙΑΣ ΦΥΛΛΑΣ (Κοργκό): Στην τρίτη πρόταση από το τέλος, λέει, πως ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στον Ελληνισμό του Σουδάν, της Αιγύπτου και του Ισραήλ. Πιστεύω ότι η προσοχή δεν πρέπει να δίνεται μόνο σ' αυτές τις χώρες, αλλά έχουν και άλλες αυτή την ανάγκη.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Δεν χωρεί αμφιβολία. Στον μείζονα, εκτός ελλαδικών συνόρων, Ελληνισμό και πρέπει να προστεθεί αυτό στη διατύπωση.

Η κυρία Κυριαζή έχει το λόγο.

ΧΡΥΣΑΝΘΗ ΚΥΡΙΑΖΗ (Νομός Αχαΐας): Η πέμπτη πρόταση, πριν το τέλος, λέει για την επίλυση των διεθνών διαφορών μας «μέσω διεθνών οργανισμών σε συνδυασμό με κατάλληλους διπλωματικούς χειρισμούς». Διαφωνεί όλη η δική μου σειρά με το «μέσω διεθνών οργανισμών». Θεωρούμε ότι κανένας διεθνής οργανισμός δεν πρέπει να επεμβαίνει στα εσωτερικά τα δικά μας, στην επίλυση διαφορών, που έχουμε με την Τουρκία για παράδειγμα. Μπορούμε να το κάνουμε μόνοι μας, χωρίς να επεμβαίνει ούτε ο ΟΗΕ, ούτε οποιοσδήποτε άλλος οργανισμός.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Για την αλήθεια του πράγματος, διεθνείς οργανισμοί επιφορτισμένοι με την διατήρηση ή σε περίπτωση διαταραχής και στην επιβολή της ειρήνης, υπάρχουν πολλοί στον κόσμο. Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών, το ΝΑΤΟ, η Δυτικοευρωπαϊκή Ένωση, η ΟΑΣΕ και άλλοι. Το πρόβλημα δεν είναι ότι αυτοί επεμβαίνουν στα εσωτερικά. Είναι ότι αυτοί, ενώ είναι επιφορτισμένοι με αυτό το καθήκον της διατηρήσεως και της επιβολής της ειρήνης, δηλαδή της αποκαταστάσεως της ακεραιότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας και της αποβολής των δυνάμεων κατοχής και εποικισμού σε ένα κράτος κυρίαρχο και ανεξάρτητο μέλος των Ηνωμένων Εθνών, όπως είναι η Κυπριακή Δημοκρατία, δεν ασκούν αυτό το δικαίωμά τους ή περιορίζονται στην έκδοση ψηφισμάτων, τα οποία όμως είναι επιταγές άνευ αντικρούσματος.

Γι' αυτό δε νομίζω ότι είναι επιλήψιμη η διατύπωση. Η διατύπωση είναι συμβατή, είναι θεμιτή. Είναι υποχρέωση του ΟΗΕ να αποκαταστήσει την ανεξαρτησία και την ακεραιότητα της ακρωτηριασμένης Κυπριακής Δημοκρατίας και πρέπει να καταγγελθεί. Διότι η υποκρισία και ο φαρισσαϊσμός του είναι άνευ ορίων και οι αποφάσεις του μένουν ανεκτελέστες.

ΧΡΥΣΑΝΘΗ ΚΥΡΙΑΖΗ (Νομός Αχαΐας): Ναι, όμως πιστεύουμε ότι, αυτή η ανάμειξή τους στα εσωτερικά μας ή έστω αυτό που θέλουν να κάνουν, να επιβάλουν την ειρήνη, τελικά το κάνουν με το να εξυπηρετούν τα δικά τους συμφέ-

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ροντα, όχι για να επιβάλουν ουσιαστικά την ειρήνη. Σ' αυτό διαφωνούμε.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα παρακαλούσα με τις παρατηρήσεις, τις οποίες έχετε να κάνετε και με τις προτάσεις, τις οποίες έχετε υποβάλλει γραπτώς, να μας επιτρέψετε να αναδιατυπώσουμε συνολικά το κείμενο...

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΚΟΥΤΟΓΛΙΔΟΥ (Α' Θεσσαλονίκης): Κύριε Πρόεδρε, το λόγο.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ορίστε, κυρία Κουτογλίδου.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΚΟΥΤΟΓΛΙΔΟΥ (Α' Θεσσαλονίκης): Θα μπορούσαμε να δεχθούμε αυτή την πρόταση, με την προϋπόθεση ότι οι διεθνείς οργανισμοί θα είναι ανεξάρτητοι και δεν υποκινούνται από συμφέροντα άλλων κρατών. Δηλαδή θα παρεμβαίνουν, για να λύνουν τα προβλήματα τα δικά μας με την Τουρκία, ας πούμε, αλλά όχι εξυπηρετώντας τα συμφέροντα των Ηνωμένων Πολιτειών π.χ. Να είναι ανεξάρτητοι αυτοί οι οργανισμοί, να μην επηρεάζονται.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εξ ορισμού οι διεθνείς οργανισμοί, υποτίθεται ότι είναι ανεξάρτητοι. Αλλά οι πάντες γνωρίζουν ότι ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών διευθύνεται και κατευθύνεται από την Ουάσινγκτον και αυτή πληρώνει και το λογαριασμό στο τέλος, δηλαδή των υπαλλήλων. Όταν στο πρόσφατο παρελθόν κάπου είχε διαταραχθεί η ισορροπία των δυο υπερδυνάμεων, ο Κίσσιγγκερ αρνούταν να πληρώσει τους μισθούς των υπαλλήλων των Ηνωμένων Εθνών και τα Ηνωμένα Έθνη κινδύνευσαν να κλείσουν εντελώς και άλλαξαν τελικώς γραμμή, για να μπορέσουν να επιβιώσουν. Και είναι γνωστό ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες επέβαλαν την απομάκρυνση του προηγούμενου Γενικού Γραμματέα του Μπούτρος Μπούτρος Γκάλι, ο οποίος δεν ήταν βέβαια και ιδιαίτερος φιλέλληνας και επέβαλλαν έναν άνθρωπο, τον τωρινό, ο οποίος είναι εντελώς του χειριού τους.

Αυτά είναι βέβαιο ότι στην πράξη έτσι συμβαίνουν, διότι η διεθνής κοινότητα βρίσκεται δυστυχώς πολλά έτη φωτός μακριά απ' αυτό, που πρέπει ακόμη να είναι και αυτό που διακηρύσσει ότι είναι.

Με τις επιφυλάξεις αυτές και τις παρατηρήσεις που έχετε κάνει, θα σας παρακαλέσω να δεχθούμε κατά πλειοψηφία, τί έχετε να προσθέσετε.

Λέω κατά πλειοψηφία, έχουμε καταλάβει τις παρατηρήσεις που κάνετε.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Μου επιτρέπετε;

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Βεβαίως.

Ο πατήρ Γεώργιος έχει το λόγο.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Θα ήθελα, για να μην έχουμε βάρος συνειδήσεως, ότι ψηφίζουμε ή αποδεχόμαστε πράγματα που δεν τα θέλουμε, ήθελα να πω μια φράση μόνο

για την φιλοσοφία που διέπει τη σύνθεση των κειμένων. Στη σύνθεση αυτή, έχουν καταγραφεί όλες οι απόψεις, όλων των παιδιών που έλαβαν μέρος στο διαγωνισμό. Επομένως δεν είναι μόνο οι δικές σας, αλλά και εκείνων που απουσιάζουν απ' αυτή την Αίθουσα.

Γι' αυτό το λόγο στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, διαβάζω τώρα:

«Αρκετοί τάσσονται υπέρ ενός ...» κ.λπ. «Από αρκετούς υποστηρίζεται η άποψη για κατάργηση της επετηρίδος. Ως προς τα ιδιωτικά πανεπιστήμια οι γνώμες διχάζονται». Αυτό είναι το πνεύμα όλων των κειμένων.

Δεν σημαίνει λοιπόν, ότι αποδέχεσθε όλο το κείμενο, αλλά όπως είτε ο κύριος Υπουργός, με τις τροποποιήσεις και τις προτάσεις σας θα καταγραφούν οι απόψεις αυτές, για να έχουμε ένα τελικό κείμενο.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το Κεφάλαιο Σύνθεση Κειμένων των μαθητών από την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό, γίνεται δεκτό;

ΜΕΡΙΚΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης πολλοί Έφηβοι Βουλευτές κατέθεσαν προτάσεις ως εξής :

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΤΣΟΣ ΝΟΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ

1. Αποκομματικοποίηση του στρατεύματος.
2. Επαρκείς μισθοί στους στρατιωτικούς.
3. Μη εφαρμογή του νέου νομοσχεδίου περί στράτευσης των νέων.
4. Συνθήκες ικανές για στέγαση των οικογενειών των στρατιωτικών στις ακριτικές τουλάχιστον μονάδες.
5. Οι μεταθέσεις να γίνονται σύμφωνα με την οικογενειακή κατάσταση των στρατιωτικών.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ ΛΕΜΕΣΟΣ ΚΥΠΡΟΥ

1. Άμεση προώθηση στους Διεθνείς Οργανισμούς του θέματος των εγκλωβισμένων, των «ελεύθερων πολιορκημένων» της Καρπασίας.
2. Άμεση γνωστοποίηση της τύχης των 1619 αγνοουμένων της Κύπρου.
3. Επιστροφή όλων των προσφύγων στις πατρογονικές τους εστίες.
4. Απόρριψη της θέσης «η Ελλάς δεν διεκδικεί τίποτα» και υιοθέτηση του «η Ελλάδα διεκδικεί όσα της ανήκουν».
5. Υιοθέτηση εθνικής στρατηγικής στα Βαλκάνια από μέρους της Ελλάδας.
6. Εθνική διακομματική πολιτική και στρατηγική σ' όλα τα εθνικά θέματα.

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

ΑΝΔΡΕΑΣ ΑΝΑΓΙΩΤΟΣ ΛΑΡΝΑΚΑ-ΚΥΠΡΟΣ

α) Κυπριακό.

– Ενίσχυση και ενδυνάμωση του Δόγματος του Ενιαίου Αμυντικού χώρου Ελλάδος-Κύπρου και όσο το δυνατό συντομότερη υλοποίησή του.

– Απεγκλωβισμός από την ομοσπονδία και επιδίωξη της απελευθέρωσης ολόκληρης της Κύπρου.

– Αγορά των Ρωσικών αντιπυραυλικών-αντιαεροπορικών πυραύλων S-300, καθώς και πλήρης εκσυγχρονισμός των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων και της Εθνικής Φρουράς της Κύπρου.

– Διαφώτιση στο εξωτερικό, αλλά και στην ίδια την Ελλάδα για το πρόβλημα της Κύπρου, ούτως ώστε να το γνωρίσει η διεθνής κοινή γνώμη και να πιέσει προς κάθε κατεύθυνση για δίκαιη λύση.

– Σύγκληση πανεθνικής διάσκεψης για το Κυπριακό και χάραξη μακρόχρονης στρατηγικής με στόχο την απελευθέρωση.

β) Γενική εθνική πολιτική.

– Σταδιακή ή αιφνίδια επέκταση των χωρικών υδάτων της Ελλάδος στα 12 ναυτικά μίλια σε ανυποψίαστο για την Τουρκία χρόνο.

– Άσκηση των κυριαρχικών μας δικαιωμάτων και στην τελευταία βραχονησίδα χωρίς φόβο.

– Να περιμένουμε να ανοίξει το παράθυρο τρωτότητας της Τουρκίας εξοπλισμένοι και τότε να κινηθούμε κατάλληλα.

γ) Ολυμπιακοί αγώνες.

– Αίτημα για διεξαγωγή των Ολυμπιακών Αγώνων στην Ελλάδα κάθε 4 χρόνια σε εγκαταστάσεις, που θα ανεγερθούν σε χώρο πλησίον της Αρχαίας Ολυμπίας.

– Τα χρήματα για την ανέγερση αυτών των εγκαταστάσεων να δοθούν τόσο από την Ελληνική Κυβέρνηση, όσο και από άλλες χώρες.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΑΧΑΜΗΣ ΝΟΜΟΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ

α) Εφαρμογή του δόγματος του ενιαίου αμυντικού χώρου μεταξύ Ελλάδος - Κύπρου.

β) Εξοπλισμός με σύγχρονα οπλικά συστήματα και διατήρηση της αναλογίας 7 προς 10 των εξοπλισμών μας σε σχέση με την Τουρκία.

γ) Προσφυγή στους διεθνείς οργανισμούς για την αναγνώριση της γενοκτονίας των Ποντίων και την αναγνώριση των μειονοτικών Ελλήνων της Τουρκίας.

δ) Προώθηση της οριστικής επίλυσης του Κυπριακού ζητήματος.

ε) Αναγνώριση και ελεύθερη άσκηση των δικαιωμάτων των Βορειοηπειρωτών αδελφών μας, όσον αφορά την εκπαίδευση και τη θρησκευτική τους ελευθερία.

στ) Να καταδικαστούν οι ανυπόστατες αξιώσεις των Σκοπιανών με την τεκμηρίωση των δικών μας θέσεων.

ζ) Να προωθηθούν οι ιδέες του Ελληνισμού και να προβληθούν διεθνώς από ένα όργανο υπεύθυνο.

η) Να αναθεωρηθεί η Συνθήκη «SCHENGEN».

θ) Να θέσουμε υπόψη των διεθνών δικαστηρίων τις αυθαίρετες διεκδικήσεις των γειτόνων μας και να τις αναιρέσουμε.

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΚΑΡΑΜΠΑΣΙΑΔΗΣ Β' ΑΘΗΝΑΣ

– Διαβαλκανική ένωση και συσπείρωση (πνευματική, στρατιωτική)

– Επέκταση των θαλάσσιων συνόρων σε 12 μίλια.

– Όχι υπερεξοπλισμοί, αλλά εύρεση διεθνών στηριγμάτων τόσο στις ΗΠΑ, όσο και στην Ευρώπη (Ε.Ε.).

– Εθνική και διαχρονική διακομματική επιτροπή εξωτερικών θεμάτων.

– Συσπείρωση πολιτικών, απομάκρυνση από μικροκομματικές διαμάχες.

– Έκφραση νέων διεκδικήσεων εκ μέρους της Ελλάδας, οι οποίες θα αναχαιτίσουν την ιμπεριαλιστική τουρκική πολιτική.

– Αναζήτηση απ' την Ελλάδα σταθερού και υπεύθυνου συνομιλητή στην Τουρκία, που δεν υπάρχει μετά την παραίτηση του Ερμπακάν και τη χρόνια διαμάχη θρησκείας, στρατού, που δημιουργεί διπολική εξωτερική πολιτική στην Τουρκία. Καταγγελία της αντικρουόμενης εξωτερικής πολιτικής, που δεσπόζει στην Τουρκία.

– Διακοπή του τουρκικού υπερεξοπλισμού, που συχνά υπαγορεύεται από τις ΗΠΑ. Αυτό θα επιτευχθεί και με τη συμβολή του Ελληνικού λόμπυ στις μεγάλες δυνάμεις (ΗΠΑ, Ε.Ε.).

– Διεθνής καταγγελία της καταπάτησης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Τουρκία (ενάντια στους Έλληνες, στους Κούρδους, τους δημοσιογράφους κ.α.). Έτσι θα καταστεί η Τουρκία αναξιόπιστη, οπισθοδρομική και βάρβαρη χώρα, αδύναμη να εμφανιστεί στον διεθνή χώρο το 2000.

– Προώθηση ένταξης Κύπρου στην Ε.Ε. με όλα τα άμεσα θετικά αποτελέσματα για την Ελλάδα και την Κύπρο.

ΧΡΥΣΑΝΘΗ ΚΥΡΙΑΖΗ ΝΟΜΟΣ ΑΧΑΪΑΣ

1) Πάνω στη γενική στρατηγική της Ελλάδας σε σχέση με την Τουρκία.

1) Στρατηγική, που να είναι σε θέση να στηρίζει αυτοδύναμα την άμυνα και ασφάλεια της Ελλάδας.

2) Όραμά μας: Επιβίωση και υπερίσχυση των αξιών μας απέναντι σε εκείνες της Τουρκίας.

3) Δημιουργία παγκοσμίου δικτύου επικοινωνίας - πλη-

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ροφόρησης και καθοδήγησης του όπου γης ελληνικού στοιχείου, για διατήρηση του ελληνοχριστιανικού πολιτισμού και των αξιών μας.

II) Επιμέρους στρατηγικές:

1) Ισχυρή, μη εξαρτώμενη οικονομία, που σημαίνει αυτοδύναμη ανάπτυξη, όχι εξαρτώμενη από χρήματα ξένων δυνάμεων.

2) Μόνιμο μακρόπνοο πλαίσιο αντιπαράθεσης ενάντια στην Τουρκία, που να είναι συνταγματικά κατοχυρωμένο, ώστε να μην εναλλάσσεται μαζί με τις κυβερνήσεις.

3) Περισιτολή τάσης για κατανάλωση, με σκοπό να προωθηθεί η αποταμίευση για χρηματοδότηση της αναπτυξιακής προσπάθειας.

4) Αποταμίευση και για την αγορά των αναγκαίων οπλικών συστημάτων αποτροπής.

5) Διάλογος - ενημέρωση μέσα από τα Μ.Μ.Ε. κυρίως για υπεύθυνη πληροφόρηση του λαού και για την εφαρμογή της παλλαϊκής άμυνας.

6) Στήριξη της ανάπτυξης (οικονομικής) ακόμα και με εργασία υπέρ του κράτους.

7) Πολύπλευρη συνεργασία με τις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης (ορθόδοξο σπαθί), για να τσακίσουμε του μουσουλμανικό τόξο.

8) Περικύκλωση της Τουρκίας, με τη βοήθεια όλων των χριστιανικών Βαλκανικών χωρών.

9) Παρουσία των αρμοδίων Υπουργών στις συνεδριάσεις, από τις επόμενες συνόδους.

ΜΑΡΙΝΑ ΣΤΕΦΟΥ ΝΟΜΟΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

- Να γίνουν ανάλογες πνευματικές παρουσιάσεις, όπως αυτή του Μ. Θεοδωράκη στα Σκόπια, στα πλαίσια μιας στρατηγικής για την πνευματική επαφή μεταξύ των λαών.

- Να ενισχυθεί ξεχωριστά η φολκλορική μουσική κάθε λαού και να οργανώνονται κάθε χρόνο φεστιβάλ βαλκανικών φολκλορικών συγκροτημάτων σε διαφορετική χώρα.

- Σύσταση Συμβουλίου Διαβαλκανικών Υποθέσεων με οδηγούς και εμπνευστές τους Έλληνες πολιτικούς και τους επιφανείς διπλωμάτες.

- Καταγγελία της Τουρκίας, στη διεθνή κοινότητα, ως καταπατητού της Συνθήκης της Λωζάνης και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

- Ευαισθητοποίηση της Ορθόδοξης Εκκλησίας απέναντι στις σχέσεις των βαλκανικών λαών, με κοινό ιστορικό παρελθόν και κοινή ιστορική πορεία.

- Άσκηση τολμηρής εξωτερικής πολιτικής χωρίς υποχωρήσεις, που θίγουν τα συμφέροντά μας.

- Το όραμα του Ρήγα Φερραίου να ληφθεί σοβαρά υπόψη και να γίνουν οργανωμένες προσπάθειες για την υλοποίησή του.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΠΑΚΑΛΙΟΣ ΝΟΜΟΣ ΑΧΑΪΑΣ

I) Κυπριακό.

- Ακύρωση της αγοράς των πυραύλων S - 300 από την Κυπριακή Κυβέρνηση και ίδρυση Κυπριακής Πολεμικής Αεροπορίας με την προσωρινή εγκατάσταση ελληνικών μαχητικών αεροσκαφών, έως ότου ολοκληρωθεί αυτή.

- Ενίσχυση του Ενιαίου Αμυντικού Δόγματος μεταξύ Ελλάδος - Κύπρου με κοινές ασκήσεις.

- Ενίσχυση του FIR Λευκωσίας, για να σταματήσουν οι παραβιάσεις του από τουρκικά μαχητικά αεροσκάφη.

II) Ένοπλες Δυνάμεις

- Ανεξαρτητοποίηση των στρατιωτικών σχολών από τις Πανελλήνιες Εξετάσεις.

- Αποκομματικοποίηση Ενόπλων Δυνάμεων

- Προσπάθεια ανάπτυξης της Ελληνικής Πολεμικής Βιομηχανίας.

- Στράτευση γυναικών σε διοικητικές θέσεις -τηλεφωνήτριες-, για να αντιμετωπιστεί το δημογραφικό πρόβλημα στο στράτευμα.

- Να υπάρχει αξιοκρατία στις Ένοπλες Δυνάμεις.

III) Ελληνοτουρκικά

- Αλλαγή τακτικής από την Ελλάδα. Άμεση απάντηση στις τουρκικές προκλήσεις.

- Άμεση επέκταση των χωρικών υδάτων από 6 σε 12 ναυτικά μίλια.

- Αγορά νέων οπλικών συστημάτων σε πεζικό, ναυτικό και αεροπορία.

- Να δημιουργηθεί ορθόδοξη επιρροή, ικανή να μπορεί να αντιπαρατεθεί στο μουσουλμανικό τόξο.

- Αποδοχή διαιτησίας του Διεθνούς Δικαστηρίου της Χάγης, όχι όμως για κυριαρχικά δικαιώματα.

- Σύμφιξη σχέσεων με κράτη, όπως η Αρμενία, το Ιράκ και εθνότητες, όπως οι Κούρδοι, που έχουν προβλήματα με την Τουρκία.

- Ίδρυση Συμβουλίου Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικής Πολιτικής σε επίπεδο αρχηγών κομμάτων από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

- Νομοθετική κατοχύρωση κατάληψης της θέσεως του Υπουργού Εθνικής Άμυνας από απόστρατο αξιωματικό - συνήθως πρώην αρχηγό Επιτελείου.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΓΕΡΟΣΤΑΘΗ ΝΟΜΟΣ ΕΥΒΟΙΑΣ

- Τα μάρμαρα να γίνουν γνωστά με το όνομα του Έλληνα γλύπτη Φειδία, που τα φιλοτέχνησε, και όχι με το όνομα του Βρετανού αρχαιοκατήλου, που κυριολεκτικά τα άρπαξε.

- Εκδηλώσεις ποικίλου περιεχομένου, όπως προβολή σχετικών ταινιών, εκθέσεων ζωγραφικής - γλυπτικής, θεατρι-

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

κές παραστάσεις, συναυλίες με στόχο, εκτός της οικονομικής ενίσχυσης, της τόνωσης του αισθήματος αγάπης και υπερφάνειας για τα μάρμαρά μας.

– Εκτύπωση φυλλαδίων και βιβλίων, που θα γνωστοποιούν τις σχετικές εξελίξεις, αλλά και θα υπενθυμίζουν στους Έλληνες την ιστορία του ενδόξου μας έθνους. Ταυτόχρονη προβολή του θέματος μέσα από τα Μ.Μ.Ε..

– Έκδοση μηνιαίου περιοδικού με έξοδα του κράτους και περιεχόμενο εργασίες μαθητών απ' όλα τα σχολεία της χώρας. Την κατάρτιση θα αναλάβει μια συντονιστική επιτροπή με ενημερωμένα μέλη και τα θέματά του θα είναι πολιτιστικά, εθνικά, θέση πολιτικών του τόπου, γνώμες μαθητών και πολιτών πάνω στη σύγχρονη πορεία της ιστορίας.

– Συχνή προβολή μέσω Μ.Μ.Ε. συζητήσεων με σχετικά θέματα, στις οποίες θα συμμετέχουν πνευματικοί ηγέτες του τόπου, που με σωστά επιχειρήματα θα κρίνουν τα γεγονότα και θα προτείνουν λύσεις.

– Παραχώρηση των εδρών της Βουλής 3-4 φορές το χρόνο σε μαθητές και πνευματικούς ηγέτες, ώστε να γίνεται πανελληνίως γνωστή η αλήθεια και κυρίως η γνώμη και τα «πιστεύω» των νέων ανθρώπων.

– Ριζικές αλλαγές στα σχολικά βιβλία και κυρίως σ' αυτά της ιστορίας, ώστε να γίνεται σωστή ενημέρωση για το ελληνικό παρελθόν και άρτια κατανόηση της αξίας των μαρμάρων, αλλά και για κάθετι, που ανήκει στην πολιτιστική μας κληρονομιά.

– Επιστράτευση πολιτικών, δημοσιογράφων, πανεπιστημιακών, νομικών και άλλων ατόμων με κύρος και πειθώ, άτομα, που να έχουν τη δυνατότητα να επηρεάσουν την κοινή γνώμη και κυρίως το βρετανικό κοινοβούλιο για τον επαναπατρισμό των μαρμάρων.

– Ταχεία αποπεράτωση του Μουσείου Ακροπόλεως και αναστήλωση του περιβάλλοντος της Ακρόπολης, ώστε να είναι οι Έλληνες έτοιμοι σε κάθε στιγμή να αρπάξουν με κάθε ευκαιρία, που θα παρουσιαστεί στο άμεσο μέλλον και να ξαναφέρουν πίσω τα μάρμαρά μας.

– Να ζητηθούν από το Βρετανικό Μουσείο πληροφορίες για τη σημερινή κατάσταση και τη θέση των μαρμάρων. Οι Έλληνες είναι σίγουροι πως δεν έχουν τη θέση, που τους αρμόζει.

– Ανάθεση σε ειδικούς εμπειρογνώμονες της Μουσειολογίας, αφού δοθούν σ' αυτούς σχετικές ιστορικές, νομοθετικές και τέτοιου είδους πληροφορίες, ώστε να αποφανθούν για το πλέον κατάλληλο μέτρο στέγασης των μαρμάρων.

Τέλος, ως προς το θέμα της συντήρησής τους:

– Μέτρα για τη μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης στην Αθήνα.

– Να κατατεθεί μια μελέτη διαμόρφωσης του πλατώματος της Ακρόπολης, ώστε να μην επιτρέπεται η πρόσβαση του κοινού σε μερικά κτίρια.

– Να χρησιμοποιηθούν για τις εργασίες της αναστήλωσης

μάρμαρα από το ίδιο λατομείο της Πεντέλης, απ' όπου πάρθηκαν για την αρχική κατασκευή τους.

ΠΑΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ

ΝΟΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ

1) Δημιουργία Υπουργείου Απόδημου Ελληνισμού, με σκοπό την συσπείρωση και την ένωση του απόδημου Ελληνισμού γύρω από τη μητρόπολή του στην Ελλάδα.

2) Ισχυροποίηση του ενιαίου αμυντικού δόγματος Ελλάδας - Κύπρου, με στόχο την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση του τουρκικού επεκτατισμού.

3) Αλλαγή του τρόπου επιλογής των συστημάτων των ενόπλων δυνάμεων. Πρέπει να είναι αξιόπιστα και με μεγάλες δυνατότητες όπλα, ώστε μικρός αριθμός τους να αντισταθμίσει την ποσοτική τουρκική υπεροχή.

4) Μεγαλύτερη προσοχή στα θέματα των μειονοτήτων. Πρέπει να υπάρξει μια σταθερή πολιτική με στόχο την σταδιακή αφομίωσή τους, καθώς και της δημιουργίας σ' αυτούς της ελληνικής εθνικής συνείδησης.

5) Δημιουργία και σωστή οργάνωση παραστρατιωτικών οργανισμών του κράτους, όπως η Παλλαϊκή άμυνα και το λιμενικό.

6) Μια πιο δυναμική εξωτερική πολιτική, που να εξυπηρετεί τα συμφέροντα της Ελλάδας και όχι να δουλεύει έχοντας σαν πρώτο στόχο την Ευρώπη και την ικανοποίηση των αξιώσεών της.

7) Πρέπει να διεισδύσουμε οικονομικά σε όλη την περιοχή της Μέσης Ανατολής με σκοπό την σύμφιξη των σχέσεων μ' αυτούς τους λαούς, δημιουργώντας ταυτόχρονα ένα πλέγμα γύρω από την Τουρκία.

ΜΑΡΙΑ - ΜΑΡΙΝΑ ΚΟΠΕ

ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

A) Βελτίωση συνθηκών ζωής στις ακριτικές περιοχές

– πληθυσμιακή τόνωση αυτών με δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και νέων πανεπιστημιακών σχολών

– Κατάργηση του Νόμου 231/95 (ΦΕΚ 208/6.10.95 και την απόφαση υπ' αριθμόν 15211/Β3/790 τμ. Α) 28.2.95 (ΦΕΚ 129/5.3.96/τμ. Β)

– Εξίσωση 2 πληθυσμιακών στοιχείων της Θράκης σε θέματα δικαιωμάτων και υποχρεώσεων.

B) Ευρωπαϊκή Ενοποίηση

– Δημιουργία info-Points (Γραφεία Ενημέρωσης του Πολίτη) σε κάθε πόλη.

– Δημιουργία καλύτερων σχέσεων με τα υπόλοιπα κράτη - μέλη της Ε.Ε.

Γ) Ελληνοτουρκικές Σχέσεις

– Αποφασιστική αντιμετώπιση των Τουρκικών προκλήσεων.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΝΑΚΟΥ ΝΟΜΟΣ ΒΟΙΩΠΙΑΣ

Προτάσεις για την αναβάθμιση της θέσης της Ελλάδας στο σύγχρονο κόσμο.

– Για να σημειωθεί ανάταση του Ελληνισμού, είναι αναγκαία η οικονομική του ανέλιξη :

α) κρατικός προγραμματισμός.

β) Ίδρυση Ερευνητικού Οργανισμού Προώθησης Ελληνικών Προϊόντων, με στόχο την ποιοτική βελτίωση των Ελληνικών προϊόντων και την περιφρούρηση της ταυτότητάς τους.

γ) Παρότρυνση Ελλήνων επιχειρηματιών για επενδύσεις σε ακριτικές περιοχές, με στόχο την ενίσχυσή τους τόσο σε έμφυχο, όσο και σε άφυχο δυναμικό.

δ) Αναβάθμιση του τουρισμού με απευκαίωτο το ξεπούλημα των εθνικών εδαφών σε ξένους. Άλλωστε, οι ξένοι μόνο να «ξενούνται» μπορούν στα ελληνικά εδάφη.

ε) Συμβολή ελληνικού και ελληνόκτητου εμπορικού στόλου και στη μετατροπή του Πειραιά σε Βαλκανικό και παγκόσμιο ναυτιλιακό κέντρο. Η Ελλάδα ως πρεσβευτής καλής θέλησης σε όλες τις βαλκανικές χώρες, που αντιμετωπίζουν πολιτικά και κοινωνικά προβλήματα.

– Συμμετοχή της Ελλάδας σε διαμαρτυρίες και διασκέψεις, που αντιστρατεύονται τα ολοκληρωτικά καθεστώτα, έχοντας βιώσει πρόσφατα τη δικτατορία και έχοντας ανάγκη από αιώνες πριν τη δημοκρατία στο τελειότερο πολιτικό σύστημα και σε βαθμίδα πολιτισμού.

– Αγώνας σε ιδεολογικό και σε πρακτικό επίπεδο, για να διατηρήσουμε την εδαφική ακεραιότητα και την ανεξαρτησία της χώρας μας αλώβητες.

– Συνταγματική θέσπιση ενός συμβουλίου εξωτερικής πολιτικής, αποτελούμενο από διακεκριμένους πολιτικούς και στρατιωτικούς, ανεξάρτητους κομματικά, το οποίο θα χαράσσει μία ενιαία και μακρόπνηρη εξωτερική πολιτική.

– Προβολή των ελληνικών θέσεων στα εθνικά ζητήματα προς το εξωτερικό:

α) Συντονισμένη εκστρατεία ενημέρωσης των ξένων από τα Μ.Μ.Ε. με διατήρηση ολόκληρων στηλών σε διεθνή έντυπα από μέρους του ελληνικού Τύπου. Για το σκοπό αυτό χρήση διεθνών ηλεκτρονικών δικτύων.

β) Ενίσχυση του ρόλου των Ελληνικών Πρεσβειών και άσκηση πίεσης στα κέντρα λήψης αποφάσεων.

– Συνεργασία της Εκκλησίας της Ελλάδας με το Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως –πρωτεύουσα του Βυζαντίου–, το οποίο αναγκά τον ελληνικό πολιτισμό. Συσπείρωση των ορθόδοξων παντός έθνους.

– Συμβολή των ομογενών και απόδημων Ελλήνων, διατηρώντας την εθνική φυσιογνωμία, δηλ. τα ήθη, τα έθιμα, την ελληνική γλώσσα και ιστορία, την ορθόδοξη πίστη τους.

– Δημιουργία αρραγούς μετώπου ομοψυχίας, ομοθυμίας

και ενότητας, όχι επιβαλλόμενης, αλλά εθελουσίας. Παραγκωνισμός των κομματικών ερίδων.

– Πάταξη της πολιτικής του «διαίρει και βασίλευε».

– Ιστορική ανάγκη η έξοδος του Ελληνισμού από τη μοναξιά του ως «έθνους ανάδελφου» και επιτακτική ανάγκη η γένεση της υπερεθνικής αδελφότητας και αδερφοσύνης.

– Η Ελλάδα έχει να προσφέρει στην Οικουμένη ένα πρότυπο ζωής. Η μεσογειακή διατροφή θεωρείται από τις πλέον υγιεινές στον κόσμο, η ζωή της κοινότητας, η ισχύς του θεσμού της οικογένειας αποτελεί ελπίδα και ιδανικό για λαούς, που χαρακτηρίζονται από επιδερμικές διαπροσωπικές σχέσεις.

– Αναγνώριση της προσφοράς της Ελλάδος στο σύγχρονο κόσμο: Φιλοσοφία, ορθολογισμός, αρχαία ελληνική γεωμετρία και τα μαθηματικά αποτελούν προδρομούς των σημερινών επιστημών, η ελληνική γλώσσα βάση επιστημονικής ορολογίας, οι αρχαιοελληνικοί ρυθμοί κυριεύσαν τον κόσμο από τη Ρώμη έως την Αμερική, με αντιπροσωπευτικό οικοδόμημα το Λευκό Οίκο.

– Επιβίωση και αναβίωση της ιστορικής μας μνήμης, όχι ως παλαιολογικής γνώσης του παρελθόντος, αλλά της κριτικής διεύθυνσης στον εσώτατο πυρήνα των πεπραγμένων.

– Δημιουργικός ιστορισμός με τη μετουσίωση παλαιών αξιών σε νέες.

– Ας προτάξουμε την ιστοριογνωσία της οπλογνωσίας.

– Ουσιαστική επαναφορά του θεσμού της χορηγίας χρηματικών ποσών από τους σύγχρονους Έλληνες Κροίσους. Η προσφορά τους θα εκπίπτει από το φορολογικό τους εισόδημα και θα διατίθεται για την χρηματοδότηση ξένων Πανεπιστημίων, για την ίδρυση εδρών Ελληνικών Σπουδών, όσο και για την αγορά και επαναπατρισμό των ελληνικών θησαυρών και αρχαιοτήτων.

– Αναβάθμιση του νοήματος των εθνικών μας επετείων, οι οποίες αποτελούν ιδιότυπη μορφή αντίστασης στους κινδύνους παραποίησης της ιστορίας.

– Το έθνος πρέπει να θεωρεί ελληνικό ό,τι είναι αληθινό.

– Ανθρωπιστική και ανθρωποπλαστική παιδεία με εθνικό χρώμα.

– Μύηση στην παράδοση, διαρκής ενδοσκοπήση και αυτοκριτική.

– Ανάδειξη του σύγχρονου πολιτισμού, ώστε να μετριάσει η εθνική μας μειονεξία και η πάταξη της προγονοπληξίας.

– Συνειδητοποίηση μιας αφετηριακής αλήθειας για τον άνθρωπο και τον κόσμο που έχει τον δυναμισμό να εξηγήσει σήμερα σε μετασχηματισμούς με στόχο όχι μόνο την εξουσία, αλλά και την επιβίωση και την υπαρκτική γνησιότητα του ελληνικού έθνους.

ΣΟΦΙΑ ΜΕΛΙΣΣΑΝΙΔΟΥ ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

1. Τερματισμός στην παθητικότητα και αδράνεια της

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

Ελλάδας, στο θράσος των ξένων να αποφασίζουν για εμάς.

2. Περισσότερα κονδύλια για αγορά νέου εξοπλισμού, για συντήρηση του υπάρχοντος εξοπλισμού και των πολυβολείων, για τη μελέτη, το σχεδιασμό και το χτίσιμο περισσότερων καταφυγίων σε ολόκληρη τη χώρα, κυρίως όμως στις περιοχές των συνόρων.

3. Θέσπιση τρίμηνης ή εξαμήνης υποχρεωτικής θητείας των γυναικών στο στρατό, όπου θα κάνουν τη βασική εκπαίδευση, καθώς και μαθήματα πρώτων βοηθειών.

4. Να δοθούν κίνητρα στους κατοίκους των ακριτικών περιοχών, για να μην εγκαταλείπουν την περιοχή τους - Ανάπτυξη των ακριτικών περιοχών.

5. Μεταφορά των περισσότερων Υπουργείων, υπηρεσιών και πανεπιστημιακών σχολών από την Αθήνα σε πόλεις της επαρχίας.

6. Συνεργασία των Υπουργείων Πολιτισμού, Ανάπτυξης και Τουρισμού με τα Δημοτικά Συμβούλια και την τοπική αυτοδιοίκηση της εκάστοτε περιοχής, με σκοπό να βρεθούν οι πόλοι έλξης τουριστών και επισκεπτών κάθε περιοχής και να ενισχυθούν αυτές και κυρίως οι περιοχές των συνόρων.

ΜΑΝΩΛΗΣ ΛΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

- Άμεση εκτόνωση της έντασης μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας.

- Χάραξη κοινής στρατηγικής ρεαλιστικής μεθόδευσης της προάσπισης των εθνικών μας δικαιών.

- Νομική κατοχύρωση και πολιτική τεκμηρίωση των εθνικών μας συμφερόντων και θέσεων, μέσω της απόδειξης των προθέσεων της Άγκυρας και της αποκάλυψης της αδιαλλαξίας της.

- Δημιουργία ενός υπερχομματικού οργάνου λήψης αποφάσεων και ανάληψης της πλήρους ευθύνης των εξωτερικών μας υποθέσεων και εθνικών θεμάτων, το οποίο θα ασκεί πολιτική διακρινόμενη για την εμπιστοσύνη της στις ελληνικές θέσεις, αλλά θα έχει το βλέμμα στραμμένο στο αύριο και όχι στο χθές.

- Κάθε είδους διπλωματική προσέγγιση να αποκρούει τις αιτιάσεις των Τούρκων και να θέτει οργανωμένα τις δικές μας θέσεις. Συγχρόνως να μην περιλαμβάνει ασύμβατες και παράλληλες διαδικασίες και να είναι ανεπηρέαστη από εσωκομματικές αντιδράσεις και ακραίους υπερεθνικισμούς.

- Αξιοποίηση του Οικουμενικού ελληνισμού για την αντιμετώπιση των εθνικών θεμάτων. Να μη μένει ανεκμετάλλευτη η ισχύς και το κύρος του ελληνοαμερικανικού λόμπυ και το τελευταίο να καταστεί προωθητής των ελληνικών θέσεων στις Η.Π.Α..

- Η χρησιμοποίηση του κύρους της Ορθόδοξης Εκκλησίας μας, για τον επηρεασμό των ορθόδοξων κρατών και της κοινής τους γνώμης υπέρ μας.

- Διεθνής διακήρυξη της ελληνικότητας των από την Τουρκία διεκδικουμένων περιοχών μέσω της δημιουργίας εργασιογόνων επιχειρήσεων, που θα αποτρέπουν την φυγή προς τα μεγάλα αστικά κέντρα και θα δώσουν την κατάλληλη οικονομική ώθηση, που θα οδηγήσει στην ανάπτυξή τους. Συγχρόνως διασφάλιση της πολιτιστικής τους ταυτότητας και οντότητας μέσω της πνευματικής υποστήριξης με πλήθος τρόπων, π.χ. δημιουργία πανεπιστημιακών μονάδων.

- Η προστασία της πατρίδας μας από την οποιαδήποτε απειλή, αλλά και η θωράκιση των συνόρων μας, όσον αφορά την υλικοτεχνική στρατιωτική υποδομή μας, προτείνεται να επιτευχθεί μέσω της ανάπτυξης της δικής μας δυνατής στρατιωτικής βιομηχανίας, για να δοθεί ένα τέλος επίσης στην εξάρτησή μας από άλλες χώρες.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΚΟΥΤΟΓΛΙΔΟΥ

Α' ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

1) Υπεύθυνη και ακριβής ενημέρωση των ελλήνων πολιτών, σχετικά με το περιεχόμενο των άρθρων της συνθήκης Σένγκεν.

2) Δημοψήφισμα με σκοπό να αποφασιστεί η θέση της Ελλάδας ως προς τη Συνθήκη Σένγκεν και σύμφωνα με τη θέληση της πλειοψηφίας του ελληνικού λαού.

3) Συνέχιση της πορείας της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση με διατήρηση της διαφορετικότητας, ως προς τον πολιτισμό, διατήρηση της ελληνορθόδοξης ταυτότητας.

4) Να σταματήσει η παραχάραξη της ιστορίας και το ελληνικό κράτος να φροντίζει να ενημερώσει με βάση την πραγματική ιστορία, τους λαούς της Ευρώπης και της Αμερικανικής Ηπείρου.

5) Να δημιουργηθεί ένα σώμα, που θα ασκεί εξωτερική πολιτική ενιαία, ανεξάρτητη από κομματικούς χρωματισμούς και πάντα σύμφωνη με τα ελληνικά συμφέροντα.

6) Να μη χρησιμοποιείται από κανέναν πια η ονομασία «ελγίνεια μάρμαρα», αλλά «μαρμαρα του Παρθενώνα». Ο Έλγιν δεν τα δημιούργησε, τα έλαβε.

7) Να πάψει ο ανταγωνισμός ανάμεσα σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη και να γίνει σε όλους συνείδηση πως είμαστε πολίτες μιας χώρας, της Ελλάδας.

8) Να μην αποσιωπούνται από τα Μ.Μ.Ε. σημαντικά θέματα, όπως το μακεδονικό, το βορειοηπειρωτικό, το κυπριακό, αλλά αντίθετα να δοθεί βάρος στην ενημέρωση και τη διαρκή πληροφόρηση των πολιτών.

9) Όχι άλλοι συμβιβασμοί και υποχωρήσεις στα θέματα εξωτερικής πολιτικής.

10) Παύση των εξοπλισμών, γιατί όσο συνεχίζονται συνεχίζεται και το εμπόριο όπλων και συνεπώς οι χώρες, που θα ενδιαφέρονται να πουλήσουν τα όπλα τους, θα επιθυμούν να ανοίγουν μέτωπα πολέμου.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΔΙΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ
ΛΕΥΚΩΣΙΑ ΚΥΠΡΟΥ

– Διάθεση περαιτέρω κονδυλίων για την ενίσχυση και τον εκσυγχρονισμό της άμυνας του ελληνικού χώρου (ξηρά, θάλασσα, αέρα), ιδιαίτερα δε περιοχών υψηλού κινδύνου (σύννορα με Τουρκία, Σκόπια, Αλβανία, Κύπρος, νησιά).

– Δραστηριοποίηση του ελληνικού «λόμπυ» Αγγλίας, Αμερικής, Αυστραλίας κ.α. στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό, τόσο από πλευράς παροχής πολιτικής υποστήριξης των χωρών τους προς της Ελλάδα, όσο και από οικονομικής ενίσχυσης της Ελλάδας.

– Αύξηση των κονδυλίων για τη διαφώτιση των ξένων επί των ελληνικών θέσεων και την ελαχιστοποίηση της τουρκικής προπαγάνδας.

– Εντατικοποίηση των προσπαθειών όλων μας για την ένταξη της Κύπρου στην Ενωμένη Ευρώπη.

– Μία πιο δυναμική παρουσία της ελληνικής κυβέρνησης και όλου του ελληνικού λαού στο Κυπριακό πρόβλημα.

– Αποχώρηση των στρατευμάτων κατοχής, επιστροφή των προσφύγων στα σπίτια τους, ενημέρωση για τους 1619 αγνοούμενους, για μια ελεύθερη Κύπρο.

ΓΕΩΡΓΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΥ
Α' ΠΕΙΡΑΙΩΣ

Α. ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

1) Σταθερή, αμετακίνητη, αταλάντευτη στάση στα θέματα εξωτερικής πολιτικής, η οποία θα πρέπει να χαρακτηθεί σε μακροχρόνια προοπτική και ει δυνατόν με ευρεία πολιτική σύνεση.

Οι διαρκείς ταλαντεύσεις και υποχωρήσεις υποδηλώνουν αδύναμο και αναξιόπιστο κράτος.

Στο εκβιαστικό δίλημμα, που συχνά τίθεται από εχθρούς και φίλους: ή υποχωρείτε ή πάτε σε πόλεμο, η απάντηση είναι όχι και στον ένα και στον άλλο. Υπάρχει μία τρίτη επιλογή. «Η πολιτική της αποτροπής».

Τούτο σημαίνει: α) Άμεση ενίσχυση των ενόπλων δυνάμεων με σύγχρονη υλικοτεχνική υποδομή. Όχι ποσοτικός ανταγωνισμός εξοπλισμών (ιδιαίτερα με την Τουρκία), αλλά προσπάθεια ποιοτικής υπεροχής στον τομέα αυτό.

β) Ενεργοποίηση του απόδημου Ελληνισμού, που ή έχει αδρανοποιηθεί ή δρα αποσπασματικά, ασυντόνιστα και, ως εκ τούτου, αναποτελεσματικά.

γ) Από αύριο, αν είναι δυνατόν, να αναληφθεί μεγάλη εκστρατεία ενημέρωσης της διεθνούς κοινής γνώμης (όχι τόσο των ηγετών, διότι αυτοί γνωρίζουν) με όλα τα σύγχρονα μέσα επικοινωνίας και ενημέρωσης, για τα δίκαια αιτήματα της Ελλάδας. Η τακτική αυτή θα ασκήσει τρομερή πίεση στους ηγέτες των χωρών τους, πίεση που μόνο αυτοί αντιλαμβάνονται.

δ) Διπλωματική μάχη σε όλα τα επίπεδα, διεθνείς οργανισμούς κ.λπ. και αξιοποίηση όλων των συγκριτικών πλεονεκτημάτων που διαθέτουμε.

ε) Δημιουργία καινούργιων συμμαχιών με κράτη-έθνη, που έχουν κοινά ή παρόμοια προβλήματα με τα δικά μας και φυσικά κοινά συμφέροντα.

στ) Εντονότερη προβολή της ιστορίας της Ελλάδας, έτσι ώστε να αναδειχθούν διαυγέστερα οι αρχές της, οι αγώνες της, οι θυσίες της, η συνέπεία της, ο πολιτισμός και η κουλτούρα της ανά τους αιώνες.

Β. ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ

1. Δυναμικά ΝΑΙ στην Ευρωπαϊκή Ενοποίηση σε όλα τα επίπεδα (οικονομικά, πολιτικά, στρατιωτικά) όχι όμως ως αρωγοί και συμφωνούντες με τις απόψεις των μεγάλων, αλλά ως πρωταγωνιστές απόψεων, οραμάτων και ιδεών.

2. Μάχη για μια κοινωνική Ευρώπη, που θα ευημερούν οι άνθρωποι και όχι οι αριθμοί.

3. Δεν επαιτούμε, αλλά απαιτούμε αυτά που μας ανήκουν και αγωνιζόμαστε συνεχώς για άντληση πόρων από τα συναφή ταμεία.

4. Όχι στην άρση του VETO τουλάχιστον για θέματα σημαντικά εθνικής ασφάλειας.

5. ΝΑΙ στη διεύρυνση της Ένωσης (ακόμα και με την Τουρκία), αλλά με ταυτόχρονη διασφάλιση των ελληνικών συμφερόντων.

Γ. ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΙΡΗΝΗ

Φανατικά ΝΑΙ στην ειρήνη, όχι όμως με οποιοδήποτε τίμημα. Δεν ξεχνούμε ότι υπέρτατο αγαθό είναι η ελευθερία.

Δ. ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΕΣ

ΟΧΙ στην ξενοφοβία. Σεβασμός στα ανθρώπινα δικαιώματα. Αλληλεγγύη μεταξύ των λαών. Κρατικός όμως έλεγχος των μεταναστών-προσφύγων. Διασφάλιση της δημόσιας τάξης.

Ε. ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ

Παροχή κινήτρων στους νέους των ακριτικών περιοχών προς αποφυγή εγκατάλειψης του τόπου τους, καθώς και των νέων απανταχού του Ελληνισμού, για ποσοτική, αλλά κυρίως ποιοτική επάνδρωση εθνικά ευαίσθητων περιοχών.

ΘΑΛΕΙΑ Α. ΧΡΥΣΟΧΟΟΥ
Β' ΑΘΗΝΩΝ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ-ΑΜΥΝΑ

– Δόγμα εξωτερικής πολιτικής «Ό,τι κατέχουμε σήμερα αποτελεί το ελάχιστο του ιστορικού εθνικού μας χώρου. Συνεπώς, δεν παραχωρούμε τίποτα, ούτε διαπραγματευόμαστε τίποτα από το χώρο αυτόν. Αντίθετα διεκδικούμε το σύνολο του ιστορικά κατοχυρωμένου χώρου μας μέσω της έντι-

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

μης διαπραγμάτευσης –όσον όμως αφορά το χώρο που στερούμαστε– επιφυλασσόμενοι πάντοτε να σκήσουμε τα ιστορικά μας δικαιώματα, όπως και όποτε θέλουμε. Απαιτούμε, τέλος, απόλυτο σεβασμό των κυριαρχικών μας δικαιωμάτων, του Ελληνισμού, όπου κι αν βρίσκεται, της ιστορικής μας ύπαρξης, ελευθερίας, ανεξαρτησίας, τιμής και αξιοπρέπειας.

– Ισχύ και μη διαπραγμάτευση, εφαρμογή του ενιαίου αμυντικού δόγματος με την Κύπρο (τουλάχιστον όσο η Τουρκία θα κατέχει παράνομα τη Β. Κύπρο).

– Η Κυπριακή Δημοκρατία θα είναι κράτος ανεξάρτητο, χωρίς στρατεύματα κατοχής και σύνθεση πληθυσμού ακριβώς ανάλογη με εκείνη, που υπήρχε πριν την τουρκική εισβολή. Οι τουρκογενείς παλαιοί κάτοικοι θα είναι ισότιμοι πολίτες και θα εκπροσωπούνται από την εκάστοτε Κυπριακή Κυβέρνηση. Όσοι δεν το επιθυμούν μπορούν να μεταναστεύσουν στη χώρα της αρεσκείας τους.

– Διατήρηση –εκ μέρους της Ελλάδας– στην επικαιρότητα του θέματος της αδιαμφισβήτητης ελληνικότητας της Αν. Θράκης, του Πόντου, της Μ. Ασίας, της Ίμβρου, της Τενέδου.

– Οι Μουσουλμάνοι της Δυτ. Θράκης θα είναι Έλληνες πολίτες ισότιμοι και θα εκπροσωπούνται από την εκάστοτε ελληνική κυβέρνηση. Όσοι αισθάνονται Τούρκοι ας μεταναστεύσουν στην Τουρκία.

– Όσον αφορά τα ΣΚΟΠΠΑ: Διεκδίκηση του ποσοστού του μακεδονικού χώρου που τώρα κατέχουν. Δεν παραχωρούμε ούτε το σύμβολο της ΒΕΡΓΙΝΑΣ, ούτε το όνομα της Μακεδονίας ή παράγωγό του, απορρίπτοντας απόλυτα και επιθετικά τις βλέψεις τους στον ελλαδικό χώρο. Αν νιώθουν Μακεδόνες ας ενσωματωθούν στην Ελλάδα.

– Όσον αφορά την Αλβανία: Διεκδίκηση της Β. Ηπείρου ή τουλάχιστον αυτονομισής της. Όσοι Αλβανοί παραμένουν εκεί θα έχουν όλα τα προβλεπόμενα δικαιώματα και δεν θα ενοχλούνται, εφόσον είναι νομοταγείς. Τα σύνορά μας, επίσης, πρέπει να είναι απαραβίαστα και αδιαπέραστα από λαθρομετανάστες.

– Τέλος, όλοι γνωρίζουμε την αγάπη της Ελλάδας στην ειρήνη. Όμως πρέπει να είναι αμειλικτη σε κάθε περίπτωση επιβουλής ή πρόκλησης, σε κάθε περίπτωση υπονόμησης από μέσα και η απάντησή της: Άμεση και πολλαπλάσια. Για την επίτευξη αυτών, απαραίτητη η *συνοχή της κοινωνίας μας*.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΥ

Α' ΑΘΗΝΩΝ

Προτάσεις για Κυπριακό:

– Επιδίωξη της ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

– Προσφυγή στους οργανισμούς ανθρωπίνων δικαιωμάτων για τα δικαιώματα των ελληνοκυπρίων στα κατεχόμενα.

– Στήριξη της κυπριακής κυβέρνησης από την ελληνική σε όλους τους τομείς: οικονομία, παιδεία, ηθική υποστήριξη κ.α.

– Ενιαία εξωτερική πολιτική Ελλάδας - Κύπρου, ενωμένες απέναντι στην τουρκική προκλητικότητα και στην απάθεια των Μ. Δυνάμεων, που ευνοούν τον ιμπεριαλισμό των Τούρκων.

– Καταδίκη του ηγέτη του ψευδοκράτους για εγκλήματα πολέμου.

– Αποχώρηση των στρατευμάτων κατοχής.

– Τιμωρία των υπευθύνων για τα επεισόδια της Κερύνειας και το θάνατο των δύο Ελληνοκυπρίων, αλλά και γενικά τιμωρία για κάθε επεισόδιο στην «πράσινη γραμμή».

ΛΑΖΑΡΟΣ ΔΟΥΤΣΗΣ

Α' ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ

1. Αναβάθμιση του κρατικού μηχανισμού και της διοίκησής του.

2. Αποδέσμευση της στρατιωτικής διοίκησης από κάθε κομματικό στοιχείο.

3. Τη μη εμπλοκή πολιτικών συμφερόντων στις κινήσεις των στρατηγών.

4. Αναβάθμιση στρατιωτικού εξοπλισμού.

5. Ειδίκευση του έμφυχου δυναμικού, ώστε να ανταποκρίνεται καλύτερα στα νέα τεχνολογικά δεδομένα.

6. Στρατιωτική συνεργασία με φιλικές χώρες, όπως Κύπρος, Ρωσία, Ιαπωνία, Κίνα, Σερβία, Ιράν.

ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

1. Εναρμονισμός φορολογικού - οικονομικού συστήματος με αυτό της Ευρώπης, ώστε να γίνει πιο ανταγωνίσιμη στην ευρωπαϊκή αγορά.

2. Συνάντηση κορυφής μεταξύ Τούρκων και Ελλήνων Πρωθυπουργών και στρατιωτικών για συζήτηση των προβλημάτων και πιθανή εξεύρεση λύσης χωρίς την παρέμβαση τρίτων.

3. Προώθηση της ένταξης της Κύπρου στην Ε.Ε. και την προώθηση δημιουργίας αυτόνομου Κυπριακού κράτους, που θα διοικείται και από τις Τουρκικές τοπικές αρχές και από τις Ελληνικές. Επανεένωση της Κύπρου με κοινή συμμετοχή Τούρκων και Ελλήνων και την ελευθερία κινήσεων και των δύο λαών σ' αυτή. Πλήρης αποστρατικοποίησή της.

4. Απόρριψη Συνθήκης Σένγκεν ή την αποδοχή της με προϋποθέσεις, που να περιορίζουν και να δεσμεύουν τη λειτουργία της.

ΖΑΧΑΡΟΥΛΑ ΚΩΣΤΑ

Β' ΑΘΗΝΩΝ

Όσοι μένουνε στις αρχαίες ελληνικές πατρίδες (όπως η Ίμβρος, η Τένεδος, η Κύπρος, η Κωνσταντινούπολη και η Βόρεια Ήπειρος) και φυλάνε τον τόπο και τον τρόπο του βίου και διατηρούν ζωντανό, κάτω από ανείπωτα μαρτύρια,

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ένα ένδοξο παρελθόν, αξίζουν την αγάπη και τη φροντίδα ολόκληρου του Ελληνισμού.

Προτείνω

1. Το ελληνικό κράτος να αναλάβει κάθε είδους πρωτοβουλία σε όλα τα επίπεδα για την προστασία της ζωής, της τιμής, του πολιτισμού, της περιουσίας και όλων των στοιχειωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων των Ελλήνων, που βρίσκονται εγλωβισμένοι σ' αυτές τις ελληνικές πατρίδες.

2. Ειδικότερα για την Ίμβρο, από την οποία κατάγομαι, προτείνω να απομακρυνθούν όλοι οι έποικοι, για να πάψει η Αιγαιοπελαγίτιχη Ίμβρος να είναι ανατολική επαρχία, όπως την έκαναν οι Τούρκοι.

3. Το ελληνικό κράτος να εξασφαλίσει τη δυνατότητα, ώστε οι Έλληνες της Ίμβρου να νοσηλεύονται στο νοσοκομείο της Αλεξανδρούπολης, που είναι κοντά στα σύνορα, αφού οι περισσότεροι είναι ηλικιωμένοι και πολλοί από αυτούς πεθαίνουν από έλλειψη βασικής περίθαλψης.

4. Να προστεθούν στα σχολικά εγχειρίδια της Νεότερης και σύγχρονης ιστορίας κεφάλαια για την καταστροφή της Ίμβρου, ώστε οι Έλληνες μαθητές να πληροφορηθούν την αδικία, που συντελέστηκε εκεί.

5. Να ονομαστεί ένας δρόμος της Αθήνας και άλλων δήμων της χώρας, οδός ΙΜΒΡΙΩΝ ΜΑΡΤΥΡΩΝ, σ' αυτούς ανήκει και ο παππούς μου Ζαφείρης Δεληκωσταντής, το τέλος του οποίου μοιάζει με το τέλος του Σολωμού και του Ισαάκ στην Κύπρο.

Και γενικότερα το ελληνικό κράτος να προωθήσει όλα τα αιτήματα, τα οποία διατύπωσαν και διατύπωναν τα Ιμβριακά σωματεία.

Ας αφήσουμε τους γέροντες της Ίμβρου να αποτελειώσουν επιτέλους ένα χαμόγελο.

**ΑΝΤΩΝΙΑ ΠΟΥΛΛΗ
ΛΕΜΕΣΟΣ ΚΥΠΡΟΥ**

**ΚΑΤΑΠΑΤΗΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ
ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ**

1. Ύπαρξη εθνικής ομοψυχίας και τόνωση εθνικού φρονήματος, αφού πρώτα έλθουμε όλοι πολύ κοντά και ο ένας αγκαλιάσει τον άλλο, διότι όλοι είμαστε Έλληνες. Διατήρηση των ιδανικών και αξιών μας.

2. Να βρισκόμαστε πάντα σε εγρήγορση και ποτέ να μην εφησυχάζουμε. Δεν πρέπει να παγιδευόμαστε στα πλοκάμια της σημερινής καταναλωτικής και υλιστικής κοινωνίας.

3. Ο αγώνας να είναι στην πράξη και όχι να είναι θεωρία ή αναφορά στον ίδιο τον αγώνα. Θα ήταν καλύτερα να δραστηριοποιηθούμε.

4. Γνωστοποίηση του κυπριακού προβλήματος στους ξένους, που επισκέπτονται την Ελλάδα, την Κύπρο και τις παροικίες δίνοντάς τους ενημερωτικό υλικό, δείχνοντάς τους

τον Ελληνικό Πενταδάκτυλο και καθετί, που μαρτυρεί την ελληνικότητα των εδαφών μας.

5. Να γίνονται από εμάς τους έφηβους περιοδείες στο εξωτερικό για την προώθηση του εθνικού μας προβλήματος. Διότι μόνο τότε θα ενδιαφερθούν για το μέλλον μας.

6. Να δημιουργήσουμε σωματεία και ομίλους και να έλθουμε σε επαφή, επικοινωνία και συνεργασία με τους νέους άλλων χωρών, για να γνωρίσουν το πρόβλημά μας.

7. Συμμετοχή των εφήβων στις διάφορες συζητήσεις των πολιτικών ηγετών, για να ακουστεί η φωνή των εφήβων, που δεν υπάρχουν ανάμεσα στους νέους τα δόλια μέσα ή τα συμφέροντα και άλλα τέτοια, που διχάζουν τους ηγέτες ενός κράτους μεταξύ τους, αλλά και με τα άλλα κράτη.

**ANNA ΣΟΥΡΜΕΛΗ
ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ**

**ΛΥΣΕΙΣ ΣΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΕΙ
Η ΘΡΑΚΗ**

1. Λύση του προβλήματος της ανεργίας με τη δημιουργία εργοστασίων και γενικότερα κέντρων εργασίας.

2. Αναγκαία η δημιουργία αθλητικών κέντρων και κέντρων ψυχαγωγίας.

3. Με τη λύση του προβλήματος της ανεργίας και με τη δημιουργία κέντρων απασχόλησης θα αρχίσει να εκλείπει το πρόβλημα της αστικοποίησης, ιδίως των νέων ανθρώπων.

4. Χρειάζεται να δημιουργηθεί ένα πολυπολιτισμικό, σχολείο στο οποίο οι μαθητές δεν θα διδάσκονται μόνο τον πολιτισμό και την παράδοση της Ελλάδας, αλλά και τον πολιτισμό και την παράδοση των άλλων συμμαθητών τους.

5. Χρειάζεται το Κράτος να προβληματιστεί για την κατάσταση, που επικρατεί στη Θράκη όσον αφορά τη διάθεση των γειτόνων να διεκδικήσουν ελληνική γη, καθώς και το αίσθημα φόβου, που χαρακτηρίζει τους Θρακιώτες.

6. Πρέπει η Θράκη να αξιοποιηθεί τουριστικά, αφού ο ικανοποιημένος τουρίστας είναι ο καλύτερος πρεσβευτής του θρακικού, αλλά και γενικότερα του ελληνικού πολιτισμού.

**ΜΕΛΠΟΜΕΝΗ ΓΙΩΡΓΗ
Β' ΑΘΗΝΩΝ**

1. Ενιαία εξωτερική πολιτική της Ελλάδος.

2. Συνεργασία Ελληνικής Κυβέρνησης, Κράτους και Πολιτείας με την Αλβανία.

3. Αναγνώριση των Ελλήνων της Β. Ηπείρου ως Ελλήνων με γραπτή πιστοποίηση.

4. Ειρηνευτική δύναμη στη Β. Ηπειρο για προσπάθεια αστυνόμευσης, εφόσον Αλβανική Αστυνομία δεν υπάρχει.

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

5. ΠΑΙΔΕΙΑ:

α) Παροχή ελληνικών βιβλίων στα ελληνικά σχολεία της Βορείου Ηπείρου.

β) Εκπαιδευτικά σεμινάρια των εκεί δασκάλων, ώστε να μπορούν να παρέχουν στα παιδιά ευρεία γνώση της μητρικής, ελληνικής γλώσσας.

γ) Οικονομική βοήθεια για την ανέγερση σχολείων στη Βόρειο Ήπειρο.

6. ΘΡΗΣΚΕΙΑ:

α) Οικονομική βοήθεια για την ανέγερση και την ανοικοδόμηση ήδη υπαρχουσών εκκλησιών.

β) Προσπάθεια των κληρικών, αλλά και των σχολείων να μεταδώσουν τα δόγματα της ορθόδοξης χριστιανικής πίστης.

7. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ:

Αποστολή και συνεργασία Ελλήνων επιχειρηματιών με τους Έλληνες της Β. Ηπείρου για ανάπτυξη τουρισμού στις αντίστοιχες περιοχές, αλλά κυρίως για την ανάπτυξη της αγροτικής οικονομίας, απαραίτητη για την επιβίωση των Βορειοηπειρωτών.

ΜΕΛΙΠΟΜΕΝΗ ΤΖΗΚΑ

ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Να εκπληρώσει η Ελλάδα τις υποχρεώσεις της, σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο και τους νόμους της χώρας, να υπερασπίζεται τα ανθρώπινα δικαιώματα της ελληνικής μειονότητας και ειδικότερα :

– Να παραχωρήσει στην ελληνική μειονότητα όλα τα πολιτικά δικαιώματα, που χαίρουν οι υπόλοιποι Τούρκοι πολίτες. Εδώ συμπεριλαμβάνεται το δικαίωμα να αποκαλούν τον εαυτό τους, τις οργανώσεις τους και τα σχολεία τους «ελληνικά».

– Να παρέχει στην ελληνική μειονότητα την ελευθερία έκφρασης, στην οποία συμπεριλαμβάνονται η ελευθερία του τύπου και των εκδόσεων, το δικαίωμα να παρακολουθεί ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές εκπομπές και να προμηθεύεται εκδόσεις από την Ελλάδα.

– Να θέσει τέρμα στην εξευτελιστική μεταχείριση της ελληνικής μειονότητας, συμπεριλαμβανομένης και της παρενόχλησης από την Αστυνομία και να προστατεύσει τη μειονότητα από την παρενόχληση άλλων.

– Να παρέχει στην ελληνική μειονότητα την ελευθερία να ιδρύει, να διοικεί και να ελέγχει τα σχολεία της, συμπεριλαμβανομένης και της επιλογής του διδακτικού προσωπικού, της διδακτέας ύλης και των βιβλίων και της επισκευής και συντήρησης των σχολικών κτιρίων.

– Να παρέχει στην ελληνική μειονότητα τη θρησκευτική ελευθερία, συμπεριλαμβανομένης της ίδρυσης, της διοίκησης και του ελέγχου των θρησκευτικών ιδρυμάτων.

– Να μην επεμβαίνει στην εκλογή Οικουμενικού Πα-

τριάρχη και να επιτρέψει τη επαναλειτουργία της Χάλκειας Θεολογικής Ακαδημίας.

– Να παρέχει στην ελληνική μειονότητα την ελευθερία να ιδρύει, να διοικεί και να ελέγχει τα φιλανθρωπικά της ιδρύματα. Και συγκεκριμένα να βάλει τέρμα στην κυβερνητική επέμβαση στην επιλογή των επιτροπών και στη διοίκηση των ιδρυμάτων.

ΜΑΡΙΑ - ΕΣΜΕΡΑΝΤΑ ΜΑΛΟ

Β' ΑΘΗΝΩΝ

– Ανέγερση ελληνικών σχολείων και εκκλησιών στην Βόρειο Ήπειρο για την παραπέρα εξάπλωση του Ελληνισμού στην Αλβανία.

– Χορήγηση άδειας παραμονής ή ελληνικής υπηκοότητας σε όλους τους Βορειοηπειρώτες (μέσα στα νόμιμα όρια βέβαια).

– Οικονομική βοήθεια στις παραθαλάσσιες περιοχές, κυρίως της Βορείου Ηπείρου, για την οικονομική άνθηση και εκμετάλλευση των περιοχών αυτών, έτσι ώστε οι Βορειοηπειρώτες να μην αναγκάζονται να φύγουν από τα πατρικά τους εδάφη.

– Ειδικό μάθημα στα ελληνικά σχολεία για τους ομογενείς Έλληνες, για να έχουν τη δυνατότητα τα παιδιά να γνωρίσουν καλύτερα τα «αδέρφια» τους, να μη φτάσουν στο σημείο να τους αντιμετωπίζουν σαν να είναι ξένοι, όπως έκαναν οι γονείς τους.

– Παροχή κατάλληλων γνώσεων στους υπαλλήλους και στους στρατιώτες στα σύνορα, έτσι ώστε να ξέρουν να ξεχωρίζουν τους Αλβανούς από τους Βορειοηπειρώτες, ώστε και η συμπεριφορά των υπαλλήλων να είναι ανάλογη ως προς αυτούς. Αν δηλαδή η συμπεριφορά τους θα πρέπει να είναι μια κοινή συμπεριφορά ως προς ένα ξένο ή μια «διαιάτρη συμπεριφορά» ως προς έναν «ιδιαιτέρο αδερφό»;

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΞΕΙΔΑΚΗΣ

ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

1. Δημιουργία συνθήκης σε πανευρωπαϊκό ή και παγκόσμιο επίπεδο με ενεργό συμμετοχή της Ελλάδος, για να καθοριστεί το θέμα των ειρηνευτικών δυνάμεων, πόσους και υπό ποιές συνθήκες θα στέλνει κάθε χώρα-μέλος στις εμπόλεμες περιοχές του κόσμου, άσχετα αν είναι κοντά ή όχι στη χώρα-μέλος.

2. Να δημιουργηθούν καινούργιες συνθήκες και να σεβαστούν οι ήδη υπάρχοντες ανά τον κόσμο, για την απαγόρευση των πυρηνικών και χημικών όπλων.

3. Ενίσχυση της Διεθνούς Αστυνομίας (Ιντερπόλ) και γενίκευση του πεδίου δράσης της στον κόσμο, σεβόμενης τους νόμους σε κάθε Κράτος, εκφράζοντας όμως και τη γνώμη της γι' αυτούς επίσημα.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

4. Αυστηρός έλεγχος πριν την παραχώρηση πολιτικού ασύλου σε εγκληματίες, που καταφεύγουν στην Ελλάδα.

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ

ΝΟΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ

ΕΛΛΑΔΑ - ΤΟΥΡΚΙΑ

- Σταθερή και αμετακίνητη στάση στην υποστήριξη των εθνικών μας θεμάτων.
- Διατήρηση του «VETO» για τον έλεγχο της εντάξεως της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
- Ανάπτυξη σχέσεων με κράτη όμορα με την Τουρκία και συνεργασία με λαούς, που δοκιμάζονται από την πολιτική της.
- Η Τουρκία δύσκολα δίνει δια μέσου των χαρτιών ό,τι έχει αποκτήσει. Παραμερισμός από τη μεριά μας της αμυντικής πολιτικής και αντικατάσταση αυτής με επιθετική.
- Κατηγορηματική άρνηση της ανάπτυξης διαλόγου με την Τουρκία.
- Σύνομη προσφυγή στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης.
- Ενταξη σε ειδικά προγράμματα από το Υπουργείο Εθνικής Αμυνας, κυρίως των νησιών, που είναι στόχος των Τούρκων.

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ

- Προώθηση της ενημέρωσης της ελληνικής κοινωνίας και του Απόδημου Ελληνισμού από την Ελληνική Πολιτική Ηγεσία.
- Αξιοποίηση της δυναμικότητας και της εμπειρίας των στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων.
- Ενδυνάμωση των Ενόπλων Δυνάμεων, κυρίως με την προώθηση εξοπλιστικού προγράμματος.
- Νόμος για τους Έλληνες να αποτελεί η εδαφική ακεραιότητα.
- Χάραξη ενιαίας εξωτερικής πολιτικής, ώστε να ακολουθείται απ' όλα τα κόμματα, που θα κυβερνούν, και ίσως, η ανάθεση της διοικήσεως του Υπουργείου σε πρόσωπο κοινής αποδοχής.
- Ίδρυση υπερκομματικού Συμβουλίου Εξωτερικής Πολιτικής, που θα απαρτίζεται από Ακαδημαϊκούς, Βουλευτές, Υπουργούς, το οποίο θα συνεδριάζει σε τακτά χρονικά διαστήματα.
- Αποκομματικοποίηση της στρατιωτικής ηγεσίας.
- Ανάγκη σεβασμού της προσωπικότητας του στρατιώτη.
- Μεγαλύτερο σεβασμό στους Ανώτατους Αξιωματικούς, αναγνωρίζοντας την αξία του πραγματικά δύσκολου έργου τους.

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

- Αξιοποίηση του δυναμικού των Ελλήνων Διπλωματών για την επιτυχή προάσπιση και επωφελή προώθηση των

θέσεων και δικαίων μας στις ξένες πρωτεύουσες.

- Αποφυγή της μυστικής διπλωματίας με το να υπάρχει ενημέρωση και δημοσιοποίηση των θέσεων μας στη χάραξη εθνικής πολιτικής και στρατηγικής.
- Αναγνώριση του πολιτιστικού ρόλου της Ελλάδας.
- Εφαρμογή του Κοινοτικού Δικαίου, με παράλληλη συνέχιση της προσπάθειας για την πλήρη νομισματική ένταξη.
- Κριτική στάση έναντι της Συνθήκης του Μάαστριχτ ή και οριστική απόρριψή της.
- Δημιουργία «Υπουργείου Ευρωπαϊκής Ενοποίησης».

ΚΡΙΣΗ ΣΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ - ΑΛΒΑΝΙΑ

- Ανάπτυξη των παραμεθόριων περιοχών και των νησιών του Αιγαίου.
- Έμφαση στην προβολή της ιστορίας της Μακεδονίας, για να διαδοθεί η ελληνικότητά της.
- Ενίσχυση της εκπαίδευσης στα ελληνικά σχολεία της Β. Ηπείρου και απαραίτητα σεμινάρια για τους εκπαιδευτικούς.
- Οικονομική διείσδυση στα Βαλκάνια και ενίσχυση των ομογενών Αλβανίας και Σκοπίων.
- Ανεξαρτοποίηση του Βορειοηπειρωτικού Λαού από το αλβανικό κράτος.
- Ευαισθητοποίηση των νέων στα εθνικά θέματα με τη δημιουργία Βαλκανικής Βουλής Εφήβων και οργάνωση κοινών πολιτιστικών εκδηλώσεων.
- Οι αντιρροσίες συνειδήσεως να μην πρέπει να υπηρέτουν άοπλο το διπλάσιο της θηρείας των ενόπλων στρατεύσιμων, σύμφωνα με πρόσφατο νομοσχέδιο που ψηφίστηκε, ωστόσο όμως προτείνω ότι οι υπηρεσίες πρέπει να προσφέρονται σε παραμεθόριες περιοχές ή στην πρώτη γραμμή σε περίπτωση πολέμου.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΙΧΜΙΖΟΣ

ΝΟΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ

1. Δημιουργία μόνιμου υπερκομματικού εθνικού συμβουλίου χάραξης εξωτερικής πολιτικής, του οποίου οι αποφάσεις θα είναι δεσμευτικές για την εκάστοτε Κυβέρνηση.
2. Μετατροπή του δόγματος «δεν παραχωρούμε τίποτα, δεν διεκδικούμε τίποτα» με «δεν παραχωρούμε τίποτα, διεκδικούμε, όμως, τα δικαιώματά μας».
3. Χάραξη διπλωματικών και στρατιωτικών συνόρων, πέρα των οποίων εξαντλείται η ανοχή της Ελλάδας.
4. Μετατροπή των ναυπηγείων, που κινδυνεύουν να καταρρεύσουν, σε πολεμικές βιομηχανίες, που θα αναλάβουν να αποπερατώσουν τα προγράμματα του Πολεμικού Ναυτικού.
5. Μέσα στο πλαίσιο του Ε.Μ.Π.Α.Ε. να γίνει προσπάθεια συμπαράγωγής οπλικών συστημάτων ξένων και ελληνικών πολεμικών βιομηχανιών.
6. Θεσμοθέτηση ταμείου ειρήνης, που θα κάνει δεκτές και θα χρησιμοποιεί προς όφελος της αμυντικής θωράκισης της χώρας δωρεές από ιδιώτες και ελληνικές εταιρείες. Οι παρα-

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

πάνω θα ονομάζονται ευεργέτες και θα τιμούνται ανάλογα από το Ελληνικό Κράτος.

7. Η αγορά του επόμενου αιώνα να στραφεί στην απόκτηση ενός μαχητικού 4ης γενιάς. Δεδομένου όμως ότι αυτά βρίσκονται στο στάδιο της εξέλιξης, θα πρέπει να αναζητήσουμε τη συμμετοχή μας σε ένα από τα υπό εξέλιξη προγράμματα.

8. Ένταξη στους διάφορους διαγωνισμούς για την αγορά οπλικών συστημάτων Ελλάδας και Κύπρου και της Ρωσικής πολεμικής βιομηχανίας αφ' ενός, γιατί έτσι αναβαθμίζουμε τις σχέσεις μας με τη Ρωσία και αφ' ετέρου, γιατί προκαλούμε υγιή ανταγωνισμό στις δυτικές χώρες, οι οποίες αναγκάζονται να μειώσουν τις τιμές και να βελτιώσουν την ποιότητα των προϊόντων τους.

9. Όχι διάλογο με την Τουρκία, αν αυτή δεν αναγνωρίζει τα δικαιώματά μας και δεν αποσυρθεί από τις παράλογες διεκδικήσεις της.

Σε περίπτωση που πληρούνται οι παραπάνω προϋποθέσεις, ο διάλογος να γίνει απευθείας σε επίπεδο Πρωθυπουργών, χωρίς διαμεσολαβητικές πρωτοβουλίες τρίτων χωρών.

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΚΑΡΑΜΠΑΣΙΑΔΗΣ Β' ΑΘΗΝΩΝ

ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΜΟ ΤΩΝ ΜΑΡΜΑΡΩΝ

– Συνέχιση της δέσμευσης της Ελληνικής Κυβέρνησης για δωρεάν παροχή στο Βρετανικό Μουσείο πανομοιότυπων προπλασμάτων, που θα τα αντικαταστήσουν στο μουσείο.

– Δημιουργία, σύνθεση οικουμενικής επιτροπής με άμεσο στόχο την ευαισθητοποίηση της παγκόσμιας κοινής γνώμης και προβολής των ελληνικών επιχειρημάτων.

– Εξασφάλιση των απαιτούμενων χρηματικών κονδυλίων για τη δημιουργία νέου, μεγαλύτερου μουσείου, ικανού να τα φυλάξει, συντηρήσει και να τα εκθέσει.

– Γέφυρες επικοινωνίας και αγαστής σύμπνοιας μεταξύ των δύο λαών, Ελλήνων και Βρετανών.

– Άμεσος διάλογος με τη νέα Κυβέρνηση της Βρετανίας, του Toni Blair.

– Επίμονη καταγγελία σε διεθνείς οργανισμούς (UNESCO) της βρετανικής «αρχαιοθηρίας».

ΗΛΙΑΣ ΦΥΛΛΑΣ ΚΟΓΚΟ

1. Προσπάθειες του Ελληνικού Κράτους για τη διατήρηση της εθνικής ταυτότητας και φυλετικής φυσιογνωμίας του Απόδημου Ελληνισμού (δημιουργία ελληνικών σχολείων, εκκλησιών).

2. Να σταλεί υλικό στα σχολεία του εξωτερικού για τη σωστή λειτουργία τους (όργανα χημείας, βιβλία), όπως επίσης και εκπαιδευτικοί.

3. Προστασία του Απόδημου Ελληνισμού, γιατί αυτοί διαδίδουν τον ελληνικό πολιτισμό, την ελληνική κουλτούρα και το ελληνικό μεγαλείο.

4. Διαφύλαξη συνόρων με την αύξηση στρατιωτικού υλικού και στρατιωτών στην παραμεθόριο.

5. Λύση πάνω στο πρόβλημα που ονομάζεται «Μακεδονικό».

6. Επιστροφή των μαρμάρων του Παρθενώνα και των διάφορων άλλων έργων, που βρίσκονται στο εξωτερικό (Νίκη της Σαμοθράκης, Αφροδίτη της Μήλου).

7. Περισσότερη προστασία από βία, εγκληματικότητα και ναρκωτικά.

8. Προστασία του φυσικού περιβάλλοντος.

9. Βοήθεια από το Ελληνικό Κράτος για τη διατήρηση στενών σχέσεων μεταξύ Ελλήνων του εξωτερικού και του ελληνικού λαού.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΗΤΣΟΥΛΗΣ ΙΣΡΑΗΛ

1. Δημιουργία Θεολογικής Σχολής στα Ιεροσόλυμα.

2. Δημιουργία πιο πολλών ερεισμάτων για την παραμονή των Ελλήνων στο Ισραήλ, αλλά και για την επαύξησή τους εκεί.

3. Επάνδρωση του Πατριαρχείου στο Ισραήλ, γιατί αποτελεί πνευματικό φάρο, που αν σβήσει, θα σβήσει και ο Ελληνισμός εκεί.

4. Να γνωστοποιηθούν στους ξένους οι ανεκτίμητες αρχαιολογικές αξίες του Ελληνισμού.

5. Να απαγορευτεί το ηλεκτρονικό φακέλωμα με αυτόν τον αριθμό που θέλουν.

ΗΡΑ ΝΤΟΥΜΑΝΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΥΔΑΝ

– Είναι απαραίτητο το ιεραποστολικό έργο της Ελληνικής Ορθόδοξης Εκκλησίας σε χώρες, όπου μόνο η πίστη μπορεί να δώσει νόημα στη ζωή τόσο ταλαιπωρημένων ανθρώπων. Συγγνώμη Σεβασμιότατε, όμως, πού είναι η εκκλησία μας την ώρα, που οι Καθολικοί χτίζουν σχολεία και εκκλησίες πάνω στην άμμο, μεταφέρουν νερό στην έρημο και στεγάζουν σε νοσοκομεία χιλιάδες ανάπηρους, νοσούντες και εξαθλιωμένους από την πείνα συνανθρώπους μας;

– Θα βοηθούσε η ετήσια έστω επίσκεψη κάποιων πνευματικών ανθρώπων σε χώρες, όπου δύσκολα φτάνει το ελληνικό φως. Εμείς οι Έλληνες είμαστε περήφανοι. Δεν ζητιανεύουμε την υλική ενίσχυση. Εκείνο, που ζητά περισσότερο φροντίδα και προσοχή, είναι η ψυχή μας.

– Είναι χρέος του Ελληνικού Κράτους η παραχώρηση της ελληνικής ιδιγένειας σε ανθρώπους, που μεγάλωσαν με την ελληνική ανατροφή, τα ήθη και έθιμα, απέκτησαν ελληνική συνείδηση, μα παρ' όλα αυτά για την Ελλάδα θεωρούνται

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Σουδανοί πολίτες, γιατί κάποια στιγμή οι επίσης Έλληνες προγόνι τους άλλαξαν την υπηκοότητά τους για λόγους επιβίωσης. Πονά βλέποντας κανείς ανθρώπους, που ψάλλουν τον εθνικό ύμνο, τραγουδούν στη γιορτή της σημαίας, έρχονται στην εκκλησία μας, όμως εξακολουθούν και θεωρούνται για το Ελληνικό Κράτος Σουδανοί πολίτες, γιατί αυτό αναγράφεται στα διαβατήριά τους. Εμείς την αγαπάμε την Ελλάδα μας, ως αποδειξει κι' εκείνη το ίδιο.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ ΛΕΜΕΣΟΣ ΚΥΠΡΟΥ

1. Συγκρότηση ενιαίας στρατιωτικής δύναμης τόσο στην Κύπρο όσο και στην Ελλάδα.
2. Αμεσότητα και καθολικότητα σε αποφάσεις καίριας σημασίας για την εθνική επιβίωση.
3. Αξιοποίηση ρωσικών συστημάτων, ίσης ή και πιο μεγάλης στρατιωτικής σημασίας.
4. Αγορά οπλικών ρωσικών συστημάτων : Καθοριστικός ο ρόλος της.
5. Διεύρυνση των συμμαχιών Κύπρου και Ελλάδας. Ένταξη της Κύπρου στη Διεθνή Ένωση και, γιατί όχι, στο ΝΑΤΟ.

ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΥΡΟΥ - Α' ΑΘΗΝΩΝ ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΓΚΟΥΤΖΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΑΡΤΑΣ

1. Χάραξη κοινής εξωτερικής πολιτικής όλων των πολιτικών κομμάτων.
 2. Άμεση επέμβαση της Ελλάδος για την εξομάλυνση της κατάστασης στην Αλβανία. Λήψη μέτρων για την προστασία των Βορειοηπειρωτών.
 3. Ελεύθερη επικοινωνία των Βορειοηπειρωτών, με την Ελλάδα. Εκδοχή ελληνικής ταυτότητας, που θα αναγνωρίζει ως Έλληνες τους ομογενείς της Βορείου Ηπείρου.
 4. Λειτουργία ελληνικών σχολείων σε όλη τη Βόρειο Ήπειρο, σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης.
 5. Οικονομική ενίσχυση από την Ελλάδα για την οικονομική ανάπτυξη της περιοχής, ώστε οι Βορειοηπειρώτες να γυρίσουν στα σπίτια τους.
 6. Καλύτερη μεταχείριση των Βορειοηπειρωτών, που εργάζονται στην Ελλάδα. Παραχώρηση άδειας εργασίας και ασφάλειας.
 7. Παραχώρηση υποτροφιών σε παιδιά από τη Βόρειο Ήπειρο, που φοιτούν σε ελληνικά σχολεία.
 8. Η Ελλάδα να διεκδικήσει χωρίς ενδοιασμούς τα δικαιώματά της και να μην κάνει υποχώρηση σε ό,τι αφορά τα εθνικά ζητήματα.
- ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):** Εκείνο τελικά που έχει σημασία είναι η ψήφιση των δικών σας προτάσεων και παρακαλώ αυτές να

τις ακούσουμε τώρα. Αυτές συνιστούν και την απόφαση της Επιτροπής.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί βουλευτές και φίλοι. Θα επιμείνω σε μερικές χαρακτηριστικές προτάσεις. Είχα την ευκαιρία κατά την διάρκεια της συζητήσεως να διαβάσω όλες τις προτάσεις σας και η επιλογή στάθηκε σε εκείνες τις προτάσεις, που δεν έχουν καταγραφεί στην σύνθεση των κειμένων ή που παρουσιάζονται με μια νέα μορφή βελτιωμένη και επομένως προσφέρουν κάτι το νέο.

Δεύτερον, αρκετές από τις προτάσεις προσάθησα να τις ομαδοποιήσω.

Και το τρίτο είναι ότι διαβάζω τα κείμενα, όπως ακριβώς έχουν καταγραφεί από σας, δεν κάνω καμιά φιλολογική παρέμβαση.

Αποκομματικοποίηση του στρατεύματος.

Επαρκείς μισθοί στους στρατιωτικούς.

Συνθήκες ικανές για στέγαση των οικογενειών των στρατιωτικών στις ακριτικές τουλάχιστον μονάδες.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η πρόταση αυτή ψηφίζεται ομόφωνα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Καλώς.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: «Μη εφαρμογή του νέου νομοσχεδίου περί στρατεύσεως των νέων». Δεν το γνωρίζω ...

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εγώ το γνωρίζω, αλλά οι προτείναντες...

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεν το γνωρίζουμε.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Βέβαια, αυτό είναι το περί στρατολογίας των Ενόπλων Δυνάμεων.

Και ένα κεφάλαιο προκάλεσε αντιρρήσεις πολλών συναδέλφων στην Αίθουσα.

Είναι το κεφάλαιο για την άοπλη θητεία και κοινωνική ή πολιτική θητεία.

Θέλω να ρωτήσω τον προτείνοντα, αν αναφέρεται σ' αυτό το κεφάλαιο, ή αναφέρεται και σε άλλα.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ (Λεμεσός): Ακριβώς αυτό.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το καταψηφίζουμε μαζί, διότι εγώ το κατεψήφισα στη Βουλή.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ (Λεμεσός): Το γνωρίζω και το εκτιμώ.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Οπότε ομόφωνα περνάει η πρόταση αυτή;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Η επόμενη πρόταση είναι: «Άμεση γνωστοποίηση της τύχης των χιλίων εξακοσίων δέκα εννέα αγνοουμένων της Κύπρου». «Επιστροφή όλων

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

των προσφύγων στις πατρογονικές τους εστίες». Αυτά πάνε μαζί.

«Απόρριψη της θέσης «Η Ελλάς δεν διεκδικεί τίποτα» και υιοθέτηση του «Η Ελλάδα διεκδικεί όσα της ανήκουν».

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Νομίζω ότι αυτά είναι μέσα στη διατύπωση της σύνθεσης.

ΑΧΙΛΛΕΑΣ ΜΠΕΚΙΑΡΗΣ (Νομός Καρδίτσας): Ο Ντεκτάς δήλωσε ότι οι αγνοούμενοι είναι όλοι νεκροί.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ (Λεμεσός): Ο Ντεκτάς έδειξε κατά το παρελθόν ότι δεν είναι αξιόπιστος.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Συμφωνώ με τον κύριο Στυλιανού, ότι ο Ντεκτάς είναι ένας κυνικός εγκληματίας, με πράξεις κακοσυγνηματικές ιδιαίδοντως απεχθείς στο μητρώο του και οι δηλώσεις, που έχει κάνει, θα έπρεπε να τον είχαν αποκλείσει από κάθε διεθνές τραπέζι και από κάθε διεθνή επικοινωνία, εάν όντως η Διεθνής Κοινότητα είχε φθάσει σε τέτοιο σημείο προόδου.

Η διατύπωση με αυτή την κατηγορηματικότητα είναι σωστή, κατά τη γνώμη μου, ασχέτως του τί έχει δηλώσει ο Ντεκτάς, γιατί υπάρχουν και άλλες πληροφορίες, οι οποίες έχουν κουρδική προέλευση και οι οποίες αναφέρονται στην επιβίωση αγνοουμένων.

Συμφωνείτε με αυτές τις προτάσεις;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Επομένως, οι προτάσεις έγιναν ομόφωνα δεκτές.

Πάντως, πρέπει να επιταχύνουμε τη διαδικασία. Ελπίζω επίσης, ότι δεν σας έχω επηρεάσει και δεν θα μου αποδοθεί τέτοια διαφθορά ηθών.

Είναι μία άποψη, την οποία έχω χρησιμοποιήσει κατ' επανάληψη και χαίρω γι' αυτό. Η άλλη διατύπωση, που έχω κάνει για εκείνους, που εξακολουθούν να λένε ότι δεν διεκδικούν τίποτε, να συνεχίσουν να το λένε, αλλά να προσθέσουν, δεν διεκδικούμε τίποτε από εκείνους, που επίσης δεν διεκδικούν από μας τίποτε και διεκδικούμε τα πάντα, από αυτούς που διεκδικούν από μας τα πάντα.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Μια άλλη πρόταση είναι: «Απεγκλωβισμός από την Ομοσπονδία και επιδίωξη απελευθέρωσης ολόκληρης της Κύπρου».

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή ομόφωνα. Ο αγώνας της Κύπρου είναι αντικατοχικός και απελευθερωτικός.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Η επόμενη είναι: «Αναθεώρηση της Συνθήκης Σένγκεν».

(Χειροκροτήματα)

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Συνεπώς και αυτή γίνεται ομόφωνα δεκτή.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Μία επίσης: «Διαβαλκανική ένωση και συσπείρωση πνευματική και στρατιωτική».

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Να μας εξηγήσει ο προτείνων τί εννοεί.

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΚΑΡΑΜΠΑΣΙΑΔΗΣ (Β' Αθήνας): Προτείνω να ενωθούν όλοι οι λαοί και ειδικά οι Βαλκανικοί λαοί, τόσο στρατιωτικά, αλλά κυρίως πνευματικά, για να έχουμε ένα καλό αποτέλεσμα διακοπής του τουρικού επεκτατισμού και όλων των άλλων εχθρών που μας απειλούν.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ (Λεμεσός): Βαλκανικοί λαοί μπορούν να θεωρηθούν και τα Σκόπια και οι Αλβανοί.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Έχω την εντύπωση ότι η διατύπωση, όπως έχει γίνει, είναι ανεπαρκής και μπορεί να οδηγήσει σε σύγχυση. Είναι άλλο πράγμα να τασσόμαστε υπέρ της φιλίας και της συνεργασίας των λαών, υπέρ της ειρήνης και της σταθερότητας και στην εθνική μας περίμετρο, που είναι τα Βαλκάνια, τα λεγόμενα τώρα Νοτιοανατολική Ευρώπη - είναι η νέα διατύπωση, το νέο όνομα που χρησιμοποιούν για την περιοχή.

Είναι όμως άλλο πράγμα να επιθυμούμε, όπως ο Ρήγας ο Φερραίος ή ο Αλέξανδρος Παπαναστασίου, αυτή τη φιλία και τη συνεργασία να τις καταστήσουμε στενότερες. Αλλά αυτό απαιτεί πολλές προϋποθέσεις, που αν δεν συνυπάρχουν, δεν συνιστούν πολιτική. Συνιστούν απλώς πολιτική ιδεολογία, αλλά όχι πολιτική.

Ο κύριος Εισηγητής έχει το λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΠΝΙΣΗΣ (Α' Πειραιά): Νομίζω ότι, για να εφαρμοστεί η πρόταση του συναδέλφου, πρέπει πρώτα η Ελλάδα να οδηγηθεί, εφ' όσον μιλάμε για Βαλκάνια, μαζί με την Αλβανία και τα Σκόπια στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης. Αν επιλυθούν οι διαφορές, που έχουμε μεταξύ μας, τότε μόνο μπορούμε να μιλάμε για διαβαλκανική ένωση και συσπείρωση των στρατιωτικών δυνάμεων. Διαφορετικά δεν έχει αντίκρουσμα.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Πάντως, πρέπει να συμβάλουμε με τη βαλκανική μας πολιτική στην παραπέρα σύσφιξη των σχέσεων οικονομικών, εμπορικών, πολιτιστικών κ.α. με τους γείτονες βαλκάνιους λαούς.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΚΟΥΤΟΓΛΙΔΟΥ (Α' Θεσσαλονίκης): Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι τα κοινά χαρακτηριστικά, που έχουμε με τους βαλκανικούς λαούς, είναι πολύ περισσότερα από αυτά, που έχουμε με τους λαούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πρέπει να σκεφθούμε πόσες φορές, σε κρίσιμες ώρες, μας στάθηκαν οι Ευρωπαίοι εταίροι και οι βαλκανικοί λαοί, αντίστοιχα.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

της Επιτροπής): Αν και εκτιμώ πως η γενική διατύπωση, που έδωσα προηγουμένως, καλύπτει αυτό το αίτημά σας και δεν απορρίπτει την αρχική πρόταση του συναδέλφου σας, αλλά δεν τη διακηρύσσει κιόλας, για να μπορεί να υπάρξει και ένας πολιτικός ρεαλισμός. Εδώ είμαστε ένα Σώμα, το οποίο σκέπτεται πολιτικά. Η πολιτική σχετικοκρατείται σε τελευταία ανάλυση. Στην πολιτική κάνεις ό,τι μπορείς και δεν κάνεις ότι επιθυμείς και είσαι ένοχος γι' αυτό, που μπορούσες να κάνεις και δεν έκανες και όχι γι' αυτό, που επιθυμούσες να κάνεις και δεν έκανες.

Το αν θα πας σε μία Βαλκανική Συνομοσπονδία κάποια στιγμή, αυτό είναι συνάρτηση και των επιθυμιών και των εθνικών πολιτικών των γειτονικών χωρών.

Αν οι γειτονικές χώρες δεν έχουν διανοηθεί, δεν έχουν αντιμετωπίσει ως σκέψη, ούτε ως φαντασία αυτό το πρόβλημα, τότε εσύ είσαι απλά ένας ευφάνταστος, ρομαντικός. Ας είμαστε ρεαλιστές. Εν πάση περιπτώσει, δώστε εσείς μία άλλη διατύπωση, η οποία να εκφράζει το σύνολο, αν είναι δυνατόν.

Θέλει κάποιος να δώσει μία άλλη διατύπωση;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΙΝΙΣΗΣ (Α' Πειραιά - Εισηγητής): Εννοείτε την πρόταση που έκανα;

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ναι.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΙΝΙΣΗΣ (Α' Πειραιά - Εισηγητής): Ότι πρέπει πρώτα να οδηγηθούμε στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, για να επιλύσουμε τις διαφορές που έχουμε με δύο κράτη, που είναι στα Βαλκάνια, την Αλβανία και τα Σκόπια, έτσι ώστε μετά να μπορούμε να συμμετέχουμε...

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα ήθελα να σας πω ότι το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης δεν είναι πανάκεια και δεν είναι ένα πράγμα, στο οποίο μπορεί να καταφεύγει κανείς ευκαίρως - ακαίρως.

Το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης κατ' αρχήν είναι ένα δικαστήριο σκοπιμότητας και πολιτικών ισορροπιών. Δεν είναι ένα δικαστήριο, του οποίου η σύνθεση, όπως στα εθνικά δικαστήρια, έχει προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία, για να αποφασίζει με αντικειμενικότητα, «κατά κρίσιν αγαθού ανδρός», όπως έλεγαν οι αρχαίοι. Επομένως, δεν μπορούμε να λέμε αυτό, το «πάμε στο Διεθνές Δικαστήριο, διότι θα το κερδίσουμε». Χρειάζεται πάρα πολύ σκέψη και περισκεψη, για να φτάσει κανείς για μια υπόθεση στο Διεθνές Δικαστήριο. Γι' αυτό υπάρχει η διπλωματία, γι' αυτό υπάρχουν άλλες δυνατότητες ανάπτυξης σχέσεων, για να καταφεύγει κανείς κάποτε σε μία τέτοια λύση, εάν κρίνει ότι αυτή η λύση είναι και εθνικώς συμφέρουσα.

Θα έλεγα, επειδή περνά η ώρα και θα πρέπει να τελειώσουμε, ας δώσουμε μία διατύπωση.

Πατέρα Γεώργιε, δώστε εσείς την τελική διατύπωση και επιτέλους, ας ψηφισθεί κατά πλειοψηφία.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Ως προς το «Διαβαλκανική Ένωση», νομίζω ότι καλύτερα θα ήταν «Διαβαλκανική Ενότητα και Συσπείρωση, Πνευματική και Στρατιωτική, για την αντιμετώπιση των κοινών προβλημάτων». Γιατί, το «Ένωση» οδηγεί σε σκέψεις άλλες.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η Σολωμόντεια λύση είναι πάντοτε η καλύτερη.

Γίνεται δεκτή η πρόταση, όπως διατυπώθηκε;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή ομόφωνα. Να προχωρήσουμε.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: «Παρουσία των αρμοδίων Υπουργών στις συνεδριάσεις από τις επόμενες Συνόδους».

Επιλέγω ό,τι δεν υπάρχει στο προηγούμενο κείμενο, το δικό μας, ή ό,τι επαναλαμβάνεται και από άλλους.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ταυτόχρονα βγάζετε από τη σύνθεση των κειμένων ό,τι είναι αντίθετο προς ό,τι ψηφίζεται εδώ, στην Επιτροπή.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Βεβαίως.

«Να γίνουν ανάλογες πνευματικές παρουσιάσεις, όπως αυτή του Μίκη Θεοδωράκη στα Σκόπια, στα πλαίσια μιας στρατηγικής για την πνευματική επαφή μεταξύ των λαών».

Αυτό έρχεται σε αντίθεση με άλλες θέσεις, αλλά είναι πρωτότυπο.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η κα Γκούτζου ζητεί το λόγο.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΓΚΟΥΤΖΟΥ (Νομός Άρτας): Όχι, όμως, τέτοιες εκδηλώσεις, όπως έγινε από τους κ.κ. Ρουβά και Μπουράκ στην Κύπρο.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Μήπως πρέπει, λοιπόν, να απαλειφθεί; Συγγνώμη, κύριε Υπουργέ, που παίρνω το λόγο. Για το όραμα του Ρήγα γράφουν πολλοί, αλλά δεν το επαναλαμβάνω, διότι ήδη μιλήσαμε για Διαβαλκανική Συνεργασία.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Μπορεί να μπει «κατά το όραμα του Ρήγα».

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Ωραία, να συμπληρωθεί «κατά το όραμα του Ρήγα» στο προπροηγούμενο.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αυτά τα περί μουσικών και συναφών εκδηλώσεων να λύσουμε.

Κάποτε είχα πει ότι, αν μπορούσε η ειρήνη των λαών, η συνεργασία και εν πάση περιπτώσει τα προβλήματά τους να επιλύονται με μουσικές συναυλίες, τότε θα έπρεπε να στήσουμε εκατοντάδες ή χιλιάδες μουσικών συναυλιών, με κορυφαίους μάλιστα μουσουργούς και τραγουδιστές, που διαθέτει σίγουρα αυτή η χώρα, ένας από τους οποίους –επιφανέστα-

τος- είναι ο Μίκης Θεοδωράκης, για να προχωρήσουμε.

Οι συναυλίες είναι χρήσιμες, αλλά δεν λύνουν αυτές τα πολιτικά προβλήματα. Δεν θα καταστήσουν την Τουρκία ολιγότερο απειλητική κατά της Ελλάδος, δεν θα περιορίσουν τον παντουρκισμό και τον τουρκικό επεκτατισμό οι συναυλίες.

Η σκέψη μου αυτή θέλω να μην σας επηρεάσει. Θέλω ανεπηρέαστα να αποφασίσετε για την πρότασή.

Η κα Ευαγγελία Νάκου, ζητά το λόγο.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΝΑΚΟΥ (Νομός Βοιωτίας): Πιστεύω ότι δεν πρέπει να το περιορίσουμε στις συναυλίες, αλλά να το γενικεύσουμε στις πολιτισμικές εκδηλώσεις, γιατί μόνο έτσι μπορεί να επιτευχθεί μία αλληλογνωριμία των λαών και να αμβλυθούν οι διαφορές τους.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η κα Θάλεια Χρυσόχοου ζητά το λόγο.

ΘΑΛΕΙΑ ΧΡΥΣΟΧΟΟΥ (Β' Αθήνας): Όμως, πρέπει και αυτοί να σταματήσουν να διεκδικούν, για να μπορέσουμε να αδελφωθούμε. Αν αυτές οι εκδηλώσεις ονομάζονται «αδελφοποιήσεις», τότε και αυτοί πρέπει να σταματήσουν να διεκδικούν.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ο κ. Αντώνης Στυλιανού ζητεί το λόγο.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ (Λεμεσός): Εάν αυτές οι εκδηλώσεις ονομάζονται «επαναπροσεγγιστικές», θα πρέπει να τονίσουμε ότι η επαναπροσέγγιση –και ιδίως με τους Τούρκους- κυρίως όσον αφορά την Κύπρο, θα γίνει μόνον, όταν αποσύρουν τα στρατεύματά τους από την Κύπρο, όταν απελευθερωθεί το νησί, όταν επιστρέψουν οι πρόσφυγες στα σπίτια τους, όταν φύγουν οι έποικοι από το νησί, όταν αναγνωρισθούν τα ψηφίσματα του Οργανισμού των Ηνωμένων Εθνών από μέρους της Τουρκίας.

Ευχαριστώ.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η κα Μαρίνα Στέφου, ζητεί το λόγο.

ΜΑΡΙΝΑ ΣΤΕΦΟΥ (Νομός Ιωαννίνων): Επειδή έκανα εγώ αυτή την πρόταση, θα ήθελα να πω ότι σίγουρα δεν είναι μέσο επίλυσης πολιτικών ζητημάτων, είναι, όμως, ένα πρώτο βήμα για πνευματική και πολιτιστική επαφή μεταξύ των λαών και σίγουρα δεν στηρίζεται σε μία συναυλία του είδους Ρουβά, που έγινε στην Κύπρο.

Ευχαριστώ.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Δεν είναι εφικτή η συνέχιση της συζητήσεως. Λυπάμαι που το λέω. Τώρα με πληροφορούν ότι υπάρχουν σαράντα άλλες προτάσεις, οι οποίες θα πρέπει στα επόμενα δέκα λεπτά να ψηφισθούν ή να απορριφθούν.

Η συνάδελφός σας, λοιπόν, προτείνει αυτή τη διατύπωση.

Η διατύπωση αυτή ή ψηφίζεται, ή απορρίπτεται.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων

της Επιτροπής): Συνεπώς, η συγκεκριμένη διατύπωση απορρίφθηκε κατά πλειοψηφία.

Προχωρούμε στην επόμενη.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Ως προς τις Ένοπλες Δυνάμεις, «Ανεξαρτητοποίηση των Στρατιωτικών Σχολών από τις Πανελλήνιες Εξετάσεις», η οποία για πρώτη φορά διατυπώνεται.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Επιμένει ο προτείνων σ' αυτή την πρόταση; Διότι εδώ είδαμε και πάθαμε να βάλουμε στις Πανελλήνιες Εξετάσεις τις Σχολές Αστυνομίας –οιμιλών με την ιδιότητα του Υπουργού Δημοσίας Τάξεως το 1994- και είμαστε ευτυχείς που το κάναμε, διότι καταργήσαμε τη ρουσφετολογική επιλογή των νέων αστυνομικών, κάτι που είχε συμβεί στο Στρατό, πέντε, έξι, ή δέκα χρόνια ενωρίτερα. Να επανέλθουμε τώρα στο παλαιό ρουσφετολογικό καθεστώς, φαντάζομαι ότι δεν προτείνεται.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Απορρίπτεται.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Συνεπώς, η πρόταση απορρίπτεται ομοφώνως.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: «Νομοθετική κατοχύρωση, ή κατάληψη της θέσεως του Υπουργού Εθνικής Αμύνης από απόστρατο αξιωματικό, συνήθως πρώην Αρχηγό Επιτελείου». Είναι πρωτότυπη και γι' αυτό την αναφέρω.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Απορρίπτεται.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Συνεπώς, η πρόταση αυτή απορρίπτεται, ομοφώνως.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Προτάσεις που αναφέρονται στα Ελγίνεια Μάρμαρα ανήκουν στην Επιτροπή, που συζητεί το θέμα του Πολιτισμού. Δεν νομίζω ότι εμείς εδώ έχουμε αρμοδιότητα.

«Αλλαγή του τρόπου επιλογής των συστημάτων των Ενόπλων Δυνάμεων. Πρέπει να είναι αξιόπιστα και με μεγάλες δυνατότητες, ώστε και ένας μικρός αριθμός τους να αντιμετωπίζει την ποσοτική τουρκική υπεροχή».

Νομίζω ότι και αυτό παρέλκει...

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Έχει διατυπωθεί σωστότερα, ίσως, στο κείμενο.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Για την «ευρωπαϊκή ενοποίηση». «Δημιουργία καλύτερων σχέσεων με τα υπόλοιπα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης». «Συμβολή ελληνικού και ελληνόκτητου εμπορικού στόλου και στη μετατροπή του Πειραιά σε βαλκανικό και παγκόσμιο ναυτιλιακό κέντρο».

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αυτό είναι θέμα αρμοδιότητας του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας και άλλης επιτροπής.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: «Άμεση εκτόνωση

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

της έντασης μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας».

Βέβαια δεν ξέρω πώς ερμηνεύεται το «άμεση».

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Τα αυτονόητα και τα πασιδίηλα ψηφίζονται. Δεν μπαίνουν σε ψηφοφορία.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Επίσης, όσα λέγονται για τη συμβολή της Εκκλησίας για τις ορθόδοξες σχέσεις, έχουν γραφεί και στο κείμενό μας.

«Υπεύθυνη και ακριβής ενημέρωση των Ελλήνων πολιτών σχετικά με το περιεχόμενο των άρθρων της Συνθήκης Σένγκεν». Αφού όμως απερρίφθη...

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όχι, ζητήθηκε η αναθεώρηση. Απευθύνονται στις Βρυξέλλες και ζητούν αναθεώρηση. Μαζί με αυτούς είναι και πολλοί Ευρωπαίοι, που ζητούν αναθεώρηση και ιδίως τα μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, όπως ξέρετε.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Τώρα ζητούν ενημέρωση!

«Συνέχιση της πορείας της Ελλάδος στην Ευρωπαϊκή Ένωση με διατήρηση της διαφορετικότητάς της ως προς τον πολιτισμό. Διατήρηση της ελληνορθόδοξης ταυτότητας».

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Γίνονται δεκτές οι προτάσεις;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτές, δεκτές.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Οι προτάσεις έγιναν ομοφώνως δεκτές.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: «Εντατικοποίηση των προσπαθειών όλων μας για την ένταξη της Κύπρου στην Ενωμένη Ευρώπη».

Το «εντατικοποίηση» ενδιαφέρει εδώ.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η πρόταση γίνεται ομοφώνως δεκτή.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: «Στο εκβιαστικό δίλημμα, που συχνά τίθεται από εχθρούς και φίλους: «ή υποχωρείτε ή πάτε σε πόλεμο», η απάντηση είναι «όχι» και στον ένα και στον άλλο. Υπάρχει μία τρίτη επιλογή, η πολιτική της αποτροπής».

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η πρόταση γίνεται ομοφώνως δεκτή.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: «Διατήρηση εκ μέρους της Ελλάδας στην επικαιρότητα του θέματος της αδιαμφισβήτητης ελληνικότητας της Ανατολικής Θράκης, του Πόντου, της Μικράς Ασίας, της Ίμβρου, της Τενέδου».

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων

της Επιτροπής): Η πρόταση γίνεται ομοφώνως δεκτή.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: «Καταδίκη του ηγέτη του ψευδοκράτους για εγκλήματα πολέμου».

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η πρόταση γίνεται ομοφώνως δεκτή.

(Ζωηρά και παρατεταμένα χειροκροτήματα)

Η ορθότερη διατύπωση είναι «παραπομπή σε διεθνές δικαστήριο εγκληματιών πολέμου».

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Κάποια καινοτομία προσφέρει η εξής πρόταση:

«Συνάντηση κορυφής μεταξύ Τούρκων και Ελλήνων πρωθυπουργών και στρατιωτικών για συζήτηση των προβλημάτων και πιθανή εξεύρεση λύσης, χωρίς την επέμβαση τρίτων».

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ (Λεμεσός): Δεν μπορούμε να πάμε σε συνομιλίες με τους Τούρκους.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Τί θα πει «χωρίς την επέμβαση τρίτων»; Υπάρχουν τρίτοι, που προσφέρουν καλές υπηρεσίες, και τρίτοι, που δεν προσφέρουν καλές υπηρεσίες.

Να μας πει αυτός, που έκανε την πρόταση.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Την έκανε ο κ. Δούτσης Λάζαρος.

ΛΑΖΑΡΟΣ ΔΟΥΤΣΗΣ (Α' Θεσσαλονίκης): Εννοώ τις δυνάμεις, οι οποίες τάσσονται υπέρ της μίας ή της άλλης δύναμης, όπως ξέρουμε, όπως π.χ. οι Αμερικάνοι, που παίζουν ρόλο διαφορούμενο, μία με τον έναν, μία με τον άλλο και οι οποίοι προβάλλουν δικά τους συμφέροντα και όχι τα δικά μας, οπότε είναι καλύτερο να απαλειφθούν τελείως από κάποιες συζητήσεις, που είναι πιο εύκολο να τα βρούμε μόνοι μας, παρά να έχουμε κάποιες δυνάμεις, που θα προωθήσουν μόνο δικά τους συμφέροντα και όχι τα δικά μας.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Πάντως δεν πρέπει να σας διαφεύγει ότι συναντήσεις κορυφής Ελλήνων πρωθυπουργών από το 1974, από την εισβολή του Αττίλα μέχρι σήμερα, έχουν γίνει πολλές, χωρίς δυστυχώς κανένα απολύτως αποτέλεσμα.

Εν πάση περιπτώσει, η πρόταση τίθεται σε ψηφοφορία, να μην πάμε σε συζήτηση.

Ποιοι δέχονται την πρόταση;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Γίνεται προφανές ότι οι ολιγότεροι αποδέχονται την πρόταση. Απερρίφθη η πρόταση, κατά πλειοψηφία.

ΙΩΑΝΝΑ ΡΟΥΜΠΕΛΑΚΗ (Νομός Λασηθίου): Θα μπορούσε ίσως να διατυπωθεί η πρόταση...

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα μπορούσαν πολλά πράγματα να διατυπωθούν, αλλά τώρα δεν μπορεί να γίνει αυτό.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Δύο προτάσεις για την Ίμβρο ίσως μπορούν να συμπεριληφθούν στο «ενδιαφέρον του Κράτους», που έχετε υποδείξει και στα άλλα κείμενα:

«Το ελληνικό κράτος να εξασφαλίσει τη δυνατότητα, ώστε οι Έλληνες της Ίμβρου να νοσηλεύονται στο νοσοκομείο της Αλεξανδρούπολης, που είναι κοντά στα σύνορα που οι περισσότεροι είναι ηλικιωμένοι και πολλοί από αυτούς πεθαίνουν από έλλειψη βασικής περίθαλψης».

Και η δεύτερη: «Να προστεθούν στα σχολικά εγχειρίδια της νεότερης και σύγχρονης ιστορίας κεφάλαια για την καταστροφή της Ίμβρου, ώστε οι Έλληνες μαθητές να πληροφορηθούν την αδικία, που συντελέστηκε εκεί».

Στο άλλο Κείμενο (Σύνθεση) μιλούμε για ανάπτυξη του ενδιαφέροντος για την Ίμβρο και όλες τις άλλες παραμεθώριες περιοχές ή τις εκτός Ελλάδος.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Έχει καλώς.

Γίνονται δεκτές οι δύο προτάσεις;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτές, δεκτές.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Οι προτάσεις γίνονται ομοφώνως δεκτές.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: «Να γίνονται από τους εφήβους περιοδείες στο εξωτερικό για την προώθηση του εθνικού μας προβλήματος, διότι μόνο τότε θα ενδιαφερθούν για το μέλλον μας».

«Να δημιουργήσουμε Σωματεία και Ομίλους και να έρθουμε σε επαφή, επικοινωνία και συνεργασία με τους νέους άλλων χωρών, για να γνωρίσουν το πρόβλημά μας».

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Γίνονται δεκτές οι προτάσεις;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτές, δεκτές.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Οι προτάσεις έγιναν ομοφώνως δεκτές.

Εδώ ψηφίζουν και αυτοί, που δεν έχουν δικαίωμα ψήφου, όπως εμείς παραδείγματος χάρι.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: «Δημιουργία ενός πολυπολιτισμικού σχολείου, στο οποίο οι μαθητές δεν θα διδάσκονται μόνο τον πολιτισμό και την παράδοση της Ελλάδας, αλλά και τον πολιτισμό και την παράδοση των άλλων συμμαθητών τους».

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Δεν ξέρω τί σημαίνει η πρόταση. Πού να γίνει αυτό το πολιτισμικό σχολείο; Δεν είμαστε μία πολυεθνική χώρα, όπως είναι ο Καναδάς και η Αυστραλία. Είμαστε μία μονοεθνική χώρα. Εκείνες οι χώρες, τις οποίες ανέφερα, έχουν κάθε λόγο και είναι σημαντική η συνεισφορά του multi-cultural σχολείου. Αυτό στην Ελλάδα δεν νομίζω ότι έχει κάποιο νόημα.

Να μιλήσει ένας μόνο. Η κυρία Άννα Σουρμελή.

ANNA ΣΟΥΡΜΕΛΗ (Νομός Ροδόπης): Προτείνω αυτό, διότι προέρχομαι από τη Ροδόπη και στη Ροδόπη έχουμε και

Πόντιους παλιννοστούντες και μουσουλμάνους και τους ντόπιους χριστιανούς. Κατά κάποιον τρόπο δεν είναι δίκαιο και δεν είναι σωστό οι υπόλοιποι να διδάσκονται την ελληνική ιστορία κι εμείς να μην γνωρίζουμε τη δικιά τους ιστορία. Πιστεύω ότι αυτός είναι και ένας τρόπος προσαρμογής των προσφύγων στη δικιά μας κοινωνία.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Νομίζω ότι κάτι ουσιαστικό θέλετε να πείτε, αλλά δεν μπορώ να καταλάβω πώς θα ήταν δυνατόν να εφαρμοστεί στην πράξη. Είναι αυτονόητο ότι πρέπει να ξέρουμε την ιστορία μας και πρέπει να ξέρουμε και την ιστορία των άλλων λαών, ιδίως των γειτονικών μας λαών. Αν δεν ξέρουμε την ιστορία και τη νοοτροπία των άλλων, τότε είμαστε αξιολύπητοι. Και όπως έλεγε τετρακόσια χρόνια προ Χριστού ο Κινέζος Σουν Τσου, πολεμολόγος και φιλόσοφος, «αν γνωρίζεις τον εαυτό σου και γνωρίζεις και τον εχθρό σου, τότε θα αντιστοιχούν σε χίλιες μάχες που δίνεις, χίλιες νίκες. Αν γνωρίζεις τον εαυτό σου, αλλά δεν γνωρίζεις τον εχθρό σου, τότε σε κάθε νίκη σου θα αντιστοιχεί και μία ήττα. Και αν δεν γνωρίζεις ούτε τον εαυτό σου, ούτε τον εχθρό σου, τότε είσαι χαμένος από χέρι!»

Λοιπόν, αυτή η πρότασή σας δεν μπορεί να «περπατήσει» τώρα, διότι υποτίθεται ότι στο ελληνικό σχολείο γνωρίζουμε και την ιστορία της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, κατά κάποιον τρόπο. Δεν γνωρίζουμε την ιστορία τη δική μας, αν θέλουμε να πούμε, απολύτως. Γνωρίζουμε την ιστορία των ευρωπαϊκών λαών και λίγο-πολύ διδάσκεστε την ιστορία των γειτόνων. Ίσως θα πρέπει να υπάρχουν περισσότερα κεφάλαια αυτής της ιστορίας για καλύτερη γνώση και επίγνωση. Για καλύτερη αυτογνωσία και για καλύτερη ετερογνωσία.

Να θέσουμε την πρότασή σας σε ψηφοφορία.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης;

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Γίνεται προφανές ότι την ψηφίζουν οι ολιγότεροι. Απερρίφθη η πρόταση.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Νομίζω, κύριε Υπουργέ, ότι στα ίδια πλαίσια εντάσσεται και η ακόλουθη πρόταση –πρωτότυπη οπωσδήποτε– που είναι η εξής:

«Ειδικό μάθημα στα ελληνικά σχολεία για τους ομογενείς Έλληνες, για να έχουν τη δυνατότητα τα παιδιά να γνωρίζουν καλύτερα τα αδέρφια τους, να μην φτάσουν στο σημείο να τους αντιμετωπίζουν σαν να είναι ξένοι, όπως έκαναν οι γονείς τους».

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η πρόταση γίνεται ομοφώνως δεκτή.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Ως προς την Τουρκία, «να μην επεμβαίνει στην εκλογή Οικουμενικού Πατριάρχη

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

και να επιτρέψει την επαναλειτουργία της Θεολογικής Σχολής Χάλκης».

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η πρόταση γίνεται ομοφώνως δεκτή.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: «Ενίσχυση της διεθνούς αστυνομίας INTERPOL και γενίκευση του πεδίου δράσης της στον κόσμο, σεβόμενη τους νόμους σε κάθε κράτος, εκφράζοντας όμως και τη γνώμη της γι' αυτούς επίσημα».

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Τώρα εκτός από την Ιντερπόλ υπάρχει και η Γιούροπολ, η οποία συνδέεται και με το Σένγκεν, που δεν το θέλετε. Αν θέλετε να μην μπερδευτούμε... δεν ξέρω, αν θέλετε να την ψηφίσετε, ψηφίστε την.

Την ψηφίζετε, ή όχι;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Απερρίφθη η πρόταση κατά πλειοψηφία.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: «Η αγορά του επόμενου αιώνα να στραφεί στην απόκτηση ενός μαχητικού τετάρτης γενιάς. Δεδομένου όμως ότι αυτά βρίσκονται στο στάδιο της εξέλιξης θα πρέπει να αναζητήσουμε την συμμετοχή μας σε ένα από τα υπό εξέλιξη προγράμματα».

Μιλούμε για εξοπλισμούς και επομένως...

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Είναι ειδικό επιμέρους θέμα, που αφορά τις προμήθειες των εξοπλιστικών υλικών των Ενόπλων Δυνάμεων.

Ψηφίζεται η πρόταση αυτή;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Συνεπώς η πρόταση έγινε δεκτή ομόφωνα.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: «Δημιουργία Θεολογικής Σχολής στα Ιεροσόλυμα και επάνδρωση του Πατριαρχείου στο Ισραήλ, γιατί αποτελεί πνευματικό φάρο, που αν σβήσει, θα σβήσει και ο Ελληνισμός εκεί».

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ψηφίζεται η πρόταση αυτή;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Συνεπώς η πρόταση έγινε δεκτή ομόφωνα.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Και μία κάπως πρωτότυπη άποψη: «Θεωρώ χρέος του ελληνικού κράτους την παραχώρηση της ελληνικής ιθαγένειας σε ανθρώπους, που μεγάλωσαν με την ελληνική ανατροφή, τα ήθη και έθιμα, απέκτησαν ελληνική συνείδηση και παρόλα αυτά για την Ελλάδα θεωρούνται Σουδανοί πολίτες, γιατί κάποια στιγμή οι επίσης Έλληνες προγονοί τους άλλαξαν την υπηκοότητά τους για λόγους επιβίωσης. Βλέπει κανείς ανθρώπους, που

ψάλλουν τον εθνικό ύμνο, τραγουδούν στη γιορτή της σημαίας, έρχονται στην εκκλησία μας και όμως εξακολουθούν να θεωρούνται για το ελληνικό κράτος Σουδανοί πολίτες, γιατί αυτό αναγράφεται στα διαβατήριά τους. «Εμείς αγαπάμε την Ελλάδα, ας αποδείξει και εκείνη το ίδιο».

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Να μπει αυτό. Γίνεται δεκτή η πρόταση αυτή;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Συνεπώς η πρόταση έγινε δεκτή ομόφωνα.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: «Αμεσότητα και καθολικότητα σε αποφάσεις καίριας σημασίας για την εθνική επιβίωση». Έχει δηλωθεί και σε άλλες περιπτώσεις.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αυτή είναι γενική άποψη.

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Επανειλημμένως εκφράζεται στο κείμενο της Σύνοψης.

Υπάρχει και κάποια πρόταση, που ακούστηκε πολλές φορές και διατυπώνεται από κάποια κυρία ως εξής: «Ελεύθερη επικοινωνία των Βορειοηπειρωτών με την Ελλάδα, έκδοση ελληνικής ταυτότητας, που θα αναγνωρίζει ως Έλληνες τους ομογενείς της Βορείου Ηπείρου».

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Γίνεται δεκτή η πρόταση αυτή;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Συνεπώς η πρόταση έγινε δεκτή ομόφωνα.

Τώρα θα πρέπει να κληρώσουμε πέντε συναδέλφους σας, διότι ελήφθη τελικώς απόφαση οι προερχόμενοι από τη διασπορά να συγκεντρωθούν κάποια στιγμή το απόγευμα και θα επιλέξουν μεταξύ τους ξεχωριστά. Δηλαδή, ο έκτος συναδέλφος, θα μας έρθει από εκεί.

Εάν μεταξύ των πέντε κληρωμένων είναι ένα ελληνόπουλο της διασποράς, για να μην ψάχνουμε τώρα ποιός είναι ποιός, η κλήρωση αυτή δεν θα ισχύει και θα ξανατραβήξουμε για να συμπληρώσουμε τον πέμπτο.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ (Λεμεσός): Στη διασπορά ανήκει και η Κύπρος.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΑΝΑΓΙΩΤΟΣ (Λάρινα): Αλλοίμονο, αν η Κύπρος ήταν διασπορά!

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κύπριοι και άλλοι Έλληνες της διασποράς, πόσοι είστε όλοι μαζί; Είστε πενήντα;

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ (Λεμεσός): Είμαστε είκοσι πέντε από την Κύπρο και είκοσι πέντε από τον παροικιακό Ελληνισμό.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Άρα είστε μαζί. Δηλαδή αν κληρωθεί Κύπριος εδώ, δεν ισχύει η κλήρωση και θα συνεχίσουμε να τραβούμε.

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

Παρακαλώ να έρθει ο εισηγητής, για να γίνει η κλήρωση, γιατί ο εισηγητής, άλλωστε, είναι ο μόνος, που δεν έχει ειδικό συμφέρον, διότι είναι ex lege.

(Στο σημείο αυτό γίνεται η κλήρωση)

Οι Έφηβοι Βουλευτές που κληρώθηκαν είναι οι εξής:

Χρυσάνθη Κυριαζή, του Νομού Αχαΐας.
(Χειροκροτήματα)

Αφροδίτη Νίκα, του Νομού Λαρίσης.
(Χειροκροτήματα)

Μελλομένη Τζήκα, του Νομού Ξάνθης.
(Χειροκροτήματα)

Χριστίνα Γκούτζου, του Νομού Άρτας
(Χειροκροτήματα)

Θάλεια Χρυσοχόου, της Β' Περιφέρειας Αθηνών.
(Χειροκροτήματα)

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Οι γυναίκες, όπως βλέπετε, επεκράτησαν επί των ανδρών!

Έχουμε τίποτα άλλο;

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ (Δεμεσός): Κύριε Πρόεδρε, μπορούμε να κανονίσουμε κάποια ώρα, για να βρεθούμε εμείς οι υπόλοιποι πενήντα;

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εσείς οι υπόλοιποι πενήντα, θα ειδοποιηθείτε για κάποια στιγμή το απόγευμα, θα συγκεντρωθείτε κάπου και θα κάνετε την επιλογή.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ (Δεμεσός): Ευχαριστώ πολύ.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Για ένα δευτερόλεπτο μόνο επιτρέψτε μου να σας ευχαριστήσω. Έχω βαθειά τη συναίσθηση ότι πρέπει να σας συγχαρώ για την αξιοσύνη, με την οποία συμμετέσχατε σ' αυτή τη διαδικασία, για την ωριμότητα, την ευθύνη και τη σοβαρότητα που επιδείξατε, να σας ευχηθώ το καλύτερο στη σταδιοδρομία σας και να πω πως, όλοι μαζί, εσείς οι έφηβοι της σημερινής Ελλάδας, με βαθειά συναίσθηση και του όρκου των αρχαίων Αθηναίων εφήβων, ότι την Ελλάδα «ούκ ελάσσω παραδώσω, πλείονα δε και αρεϊώ όσης αν παραδέξωμαι». Θα κάνετε το καθήκον σας απέναντι στην πατρίδα, θα είστε σ' αυτή τη φάση της νεότητάς σας η φωνή της συνειδήσεως του έθνους. Η ειλικρίνειά σας, η αυθεντικότητά σας, ο αυθορμητισμός σας και εν πάση περιπτώσει οι ορατές αρετές των Ελλήνων, η λεβεντιά και το φιλότιμό σας, θα πρέπει να κυριαρχήσουν και να επιβληθούν.

Ευχαριστούμε.

(Χειροκροτήματα)

Λίτεται η συνεδρίαση.

Ώρα λήξης, 14.15' .

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ
ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ-ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ